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SZERKESZTŐSÉG:
BUDAPEST, IV. PAPNŐ VELDE-UTCZA 8, 

Telefon száma 55—88.

. KÉZIRATOKAT nem KÜLDÜNK VISSZA.
csak bermentes leveleket fogadunk eu

ELŐFIZETÉSI DÍJ:
Vidékre postán v. helyben házhoz hordva.
Egy érre . ... 20 frt. j Egy negyedévre . 5 frt. 
így fél évre . . 10 frt. | Egy hóra. . 1 frt 80 kr.
Külföldre: 3 hóra Neme?országba 6 frt 70 kr. 
Pranczia*. Olasz-. Orosz-, Török-, Görög-, Spanyol- 
ersdgckba, Svájcz-, Románia- és Szérumba, 
tmlaBslnt amaz országokba, melyek a posta- 
yerzödt^shez tartoznak, negyedévre 9 frt 20 kr.

Egy szám ára 6 kr.

EGYETÉRTÉS
Csávolszky Lajos

tulajdonos és felelős szerkesztő.
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Sötét kép.
. Magyarország közviszonyainak a képe 
sötéten, szomorúan tükröződik vissza a 
most folyó költségvetési vitából. És az ellen­
zéki szónokok budget-beszédeiben megraj­
zolt éles kontúrokat, ezeket a sötét, szinte 
ijesztően megrajzolt körvonalakat kiegészí­
tik, kiszínezik az egyre-másra tömegesen 
fölhangzó interpelláeziók. A beszédek és 
interpellácziók tartalmának igazságát meg 
kétségbeejtő realitással bizonyítgatják a kép- 
viselöházhoz érkezett panaszos kérvények, 
mikben a parlament igazságérzetébeu még 
bízni tudó jámbor nép fohászkodik a tör­
vényhozó testülethez, hogy segítsen bajain 
és orvosolja a rajta ütött kegyetlen sebeket. 
A kiben pártos elfogultság kétségeket tá­
maszt a parlamentben fölhangzó ellenzéki 
beszédek tárgyias igazsága iránt: az olvassa 
el a pail -.menti többség jogérzetéhez forduló 
kérvényezők keserves panaszkodásait, melyek 
a közélet egész vonalán, a kormányzat 
műiden nyilvámításában jelentkező könyör­
telen jogtalanságokra, törvénytelenségekre, 
erőszakosságokra s a köz- s magánjogok 
durva megsértésére vonatkoznak.

Magában véve a keserves panaszkodás­
nak ez az általánossága még nem jelle­
mezné oly megdöbbentő módon közviszo­
nyainkat, ha látnok, hogy van Magyaror­
szágon valamiféle hatalom, mely becsülete­
sen őrködik a közdolgok rendjén s legalább 
törekszik arra, hogy a kegyeden igazságta­
lanságokat jogos eszközök alkalmazásával 
orvosolja. Csakhogy nálunk a hatalom nem 
az igazságnak és nem az igazságszolgálta­
tásnak a forrása, hanem ép a hatalom 
forrásából fakadnak azok az irgalmatlan 
visszaélések, mik a közhangulatot keserves 
panaszok jajongásaival töltik be. Ép abban 
rejlik a helyzet siralmas sóvárgásának a 
legfőbb oka, hogy a legfelsőbb hatalom 
szelleméből árad ki a közélet organizmu­
sába a gyötrő nyavalya s a legfelsőbb ha­
talom ezer meg ezer karja üti Magyaror­
szág népén a fájó sebeket. Ép az a 
legkétségbeejtőbb dolog, hogy a közkor­
mányzat rendszere épült föl az egymáshoz 
sorakozó hitványságokon s ez a rendszer 
ma már csak a hatalmi visszaélések czu- 
darságaiból élöskodik.

A közkormányzat e nyomorult rendszere 
teremtette meg országszerte a maga orgánu­
maiban a köz- és magánjogok semmibe­
vevését, a törvény és az alkotmány iránt 
való tiszteletlenséget: ez a rendszer terem­
tette meg a közigazgatás összes tényezői­
ben a magánérdekek léha kultuszát, mely­
ből a kormányzat szelleme és a parlamenti 
többség viselkedése adott esztendők hosszú 
során át leczkéket a kormány tanulékony 
alkalmazottjainak. Ezek a leczkék igen fo­
gékony lelkekre és elmékre találtak. Az 
emberekben, kik a közhatalom kezelőiként 
szerepelnek, valóságos erkölcsi tulajdon­
sággá lett a kormány iránt való vak engedel­
messég, meg az az erős vágy, mely a kor­
mány kegyeinek mindenáron való megszer­
zésére irányul. Az uralkodó rendszer esz-

Egyiptomi élet 1800 év előtt.
Az njabb időkben felfedezett egyiptomi papyru- 

sok nagy szolgálatot tesznek a kiváncsi emberi­
ségnek. Mindjobban és jobban feltárják előttünk a 
régi Egyiptom magánéletének titkait, a mi annál 
érdekesebb, mert Egyiptom az emberiség történeti 
tudatában olyan helyet foglal el, hogy közelebb 
esik hozzánk, mint nem egy európai birodalom. 
Egy kiváló franczia tudós : Dareste a .Journal 
des Savants1 egyik legutóbbi számában érdekes 
képet rajzol a haj dánkor! Egyiptom életének 
minden napi viszonyairól, a melyekről a főbb vo­
násokat alább fogjuk közölni. Darestenek az a 
papyrus szolgált alapul, a melyet a hires Meoris 
tó mellett feküdt Arsinoe város romjai között ta­
láltak. Ez a papyrus görög nyelven van Írva és a 
római korszakból származik. A berlini muzeum, a 
mely megszerezte, nemrégen tizenegy füzetet telt 
belőle közzé, a mely mintegy 360 okiratot, szer­
ződést stb. tartalmaz. Dareste igyekezett ez okira­
tokat összegezni és bizonyos általános elveket le­
vezetni, a melyek jellemzik e távoli idők családi 
életét

Lássuk mindenekelőtt, hogy ez adatok világa 
szerint, minő volt a nők helyzete a régi Egyip­
tomban ?

A papyrusban foglalt okmányokból kitűnik, hogy 
a nő, akár voll férjnél, akár nem, általában nem 
szerepelt egyedül valami törvényes erejű tényke­
désnél hanem mindig volt mellette egy úgyneve­
zett .kurios* : a férje, testvére, sógora, fia stb., a 
ki a nevében az ügyet elvégezte. Voltak azonban 
olyan nők is, a kik az okmányokban önállóan 
szerepelnek. így 114-ben Kr. u. egy Tharmutie 
nevű asszony kijelenti, hogy — mert a férje távol 
van — nincs a ki gyámja lenne és ezért a saját 
Hevében emel panaszt a bíró előtti

A papyrus emlékezetünkbe idézi azt a szokást 
is, a mi az egyiptomiak és a perzsák között diva­
tozott. hogy ti i. fivér és nővér házasságra léptek 
egymással. így egy okmányon, a mely 108-ból 
származik, egy Appolonius nevű férj szerepel, a 
kinek a felesége: Maruti, a saját testvére volt.

A hozományt már a régi egyiptomiak is ismer­
ték és kétségtelenül szerették. Ámde a nő hozo­
mánya nem lett a férj tulajdona, hanem megma­

tendők hosszú során megtanította az em­
bereket arra, hogy e kegy megszerzésére 
minden eszköz alkalmatos, mert mindig 
csak azt látták, hogy a kormány hatalmi 
érdekeinek tett szolgálat akármilyen ezudar 
légyen is a közmorál vagy a törvényesség 
szempontjából, megkapta a maga jutalmát.

így nevelődött fel a kormány szolgalelkü 
ügynökeinek az a roppant csoportja, mely 
Magyarországszerte teljes szabadossággal 
űzi a perfid visszaéléseket, biztos tudásával 
annak, hogy a kormány előtt bokros érde­
meket szerez magának.

Csak igy juthatott a magyar közélet ah­
hoz a csúnya elfajuláshoz, melynek vissza­
taszító jelenségeit látjuk mindenfelé.

A kormány és a szabadelvű párt a maga 
képére nevelte azt az egész hadat, mely 
rendelkezésére áll s mely most a kormány 
és a szabadelvű párt jogérzetéhez alkalmaz­
kodva, csinálja a maga dolgát úgy, hogy 
tessék a kormánynak meg a szabadelvű 
pártnak. Máskép hogyan is lenne képzel­
hető a kormány köréből sugárzó hatalom 
felé forduló összes tényezőknek a törvény­
telenségek elkövetésében való versenygése? 
Hogyan lenne máskép megmagyarázható a 
politikai jogok álnok megkerülésének, lelki- 
ismeretlen kijátszásának, törvénytelen és 
erőszakos megsértésének az az ezernyi faj­
tája, minek kieszelésében és elkövetésében 
a kormány közegei a legcsodálatosabb lele­
ményességet és vakmerőséget fejtik ki ! ? 
Valóságos prédává lett a szabadságnak és 
a politikai jogoknak az a csekély mértéke 
is, melyet a kormányok hagyományos ha­
talmi éhsége még el nem pusztított.

És minden egyes panasz, mely a parla­
ment, vagy a kormány elé kerül, egyforma 
sorsban részesül. A parlament többsége a 
maga bűnösségének fattyúhajtásait látván a 
visszaélésekben, rideg czinizmussal tér 
napirendre a panaszok fölött; a kormány 
meg a saját hatalmi érdekeinek a szolgála­
tát fedezve föl minden botrányban, távol 
van attól, hogy tárgyias igazság mértékével 
becsülje meg a dolgok benső értékét. így 
azután minden panasz, minél jogosultabb, 
annál rosszabb hatással van ; mert igaz­
ságtalan elbánása valósággal újabb törvény­
telenségek és visszaélések elkövetését pro­
vokálja.

Micsoda rettenetes rombolást visz végbe 
ez a hitvány rendszer a közjogok és a 
közmorál fölfogásában? Hiszen valóságos 
nyilvános pályázatot hirdet a törvények 
megsértésére s ebben a pályázatban ve­
télkedve vesz részt mindenki, a kire a 
közhatalom akár nagy, akár csekély kör 
számára valamiféle kötelességet ruházott.

Ilyen állapotok, ilyen közviszonyok nem 
alkalmasak arra, hogy a magyar állam te­
kintélyt szerezzen magának azok előtt, kik 
amúgy se tartják valami nagy tiszteletben. 
Ilyen rendszerrel nemcsakhogy a magyar 
állam ellenségeit nem hódíthatjuk meg, ha­
nem még a magyar emberben is meginog 
az alkotmány tisztelete, látván, hogy az az

radt a nő birtokában. Ilyen hozományról a ber­
lini papyrus három esetben tesz említést.

A két első esetben a hozomány 20 drachma, 
a harmadikban 100 drachma. Mindhárom esetben 
a férj nyugtát adott a hozományról, még pedig 
mindannyiszor a kővetkező formában:

.Éljenek a házastársak együtt és jó egyetértés­
ben. A félj adja meg feleségének mindazt, a mire 
szüksége van: ruhát és általában mindent, a mi 
egy férjes nőt — a férj tehetsége szerint — meg­
illet. Ha többé nem akarnak majd együtt élni és 
elválnak, a férj visszaadja feleségének a hozo­
mányt, még pedig rögtön: ha elkergeti az asz- 
szonyt, és harmincz napon belül, ha az elválás 
kölcsönös megegyezés után történik. Ha nem te­
szi, büntetésül másfélszer annyit fizet, mint a 
mennyi a hozomány volt és az asszony bevádol­
hatja férje személyét, lefoglalhatja a vagyonát.“

A római katonák, a meddig szolgálatban vol­
tak, nem házasodhattak meg. Ha mégis megtették, 
akkor a törvény ezt nem tekintette házasságnak, 
következőleg egy katona felesége, elválás eseté­
ben, nem követelhette vissza a hozományát. Ámde, 
úgy látszik, a törvények már ekkor is csak arra 
voltak jók, hogy legyen a mit ki lehessen ját­
szani. Mindig voltak agyafúrt prókátorok, a kik 
ügyes fogásokkal félremagyarázták a törvényt. 
Ezek a fogások azonban nem mindig sikerültek. 
Hogy valaki a régi Egyiptomban pórt indíthasson, 
alihoz szükséges volt a város vagy a vidék fő­
nökének az engedélye. És ezen gyakran meg­
feneklett egy-egy asszony hozománykövetelési 
pőre. A papyrus a többi között, erre vonatkozó­
lag, a következő esetről tesz említést:

Lucia Macrina megjelenik Lucanus prefektus 
előtt és Phancius ügyvéd utján kéri, hogy adja­
nak vissza egy letéteményt, a mely Antonius Ger- 
manus katona kezei között van.

A prefektus azonban átlátott a szitán és a ké­
résre a következőleg válaszolt:

— Tudjuk, hogy az a letétemény, a melyről 
szó van, hozomány. Ily esetben nem mondok Íté­
letet, mert a katonának tilos megházasodni.

Egy másik asszony: Timbois 700 drachmáról 
szóló adóslevél beváltását követeli Cassius Ge- 
mellustól. Gemellus ügyvédje azonban megtudta 
akadályozni, hogy ügyfelét elítéljék, mert úgy tün­

alkotmány nem nyújt neki védelmet a maga 
igazaiban.

Közviszonyaink e sötét képét az a rend­
szer alkotta meg, melyet minden eddigi hit­
ványságánál jobban jellemez most az, hogy még 
a Bánffy-kormány kedvéért is eltűri a köz­
élet sülyedését. A szabadelvű pártnak tet­
szik ez a kép. Annyira tetszik, hogy so­
raiból még nyilt védelmezői is akadnak. 
Hogyne védelmezné, mikor hozzá van fű­
ződve élete, hatalma és üdvössége! Az a 
vihar, melynek jönnie kell a végből, hogy 
ezt a sötét képet elpusztítsa, s helyébe má­
sikat alkossan, a szabadelvű pártot is kö­
nyörtelenül elsöpri. Hát csak jöjjön ez a 
vihar mielőbb!

Budapest, november 14.
Minisztertanács volt ma este, mely több óráig 

tartott.

A keleti bonyodalom.
A „Berliner Tageblatt — mint Berlinből távira- 

tozzák — egy beszélgetést közöl, a melyet a lap 
konstantinápolyi levelezője Tetvfik pasa külügymi­
niszterrel folytatott. A külügyminiszter kijelentette, 
hogy a szultán egy irádét boesátott ki, a mely 
szerint a legutóbbi anatóliai zavargásokban meg- 
károsodottak államköltségen ruhát, lakást és elesé- 
get fognak kapni, mindaddig, a mig a zavarok 
meg nem szűnnek. Ez az irade egyformán vonat­
kozik mohamedánokra és keresztényekre, bűnösökre 
és ártatlanokra. A Valikat táviratilag fogják utasí­
tani a rendelet végrehajtására.

A „Standard*-nak — egy londoni távirat sze­
rint — azt táviratozzék Konstantinápolyból, hogy 
a Yildiz-kioszkban nagy zavar uralkodik. Két nap 
óta a szultán környezetét leírhatatlan pánik tartja 
fogva. Mindenki azt hiszi, ütött a végső óra. A 
„Times“ levelezője azt Írja, hogy a törők kormány 
teljes dezorganizáczióban van. A szultán mindenféle 
kedveskedéssel igyekszik Said-ot visszatérésre bimi, 
de ez eddig elutasitólag viselkedik.

Ausztria-Magyarország, Anglia és Oroszország 
után immár Olaszország is nyilatkozik. A „Perse- 
veranza“ értesülése szerint — mint Milánóból táv­
iratozzál — az olasz kormány el van határozva, 
hogy a keleti kérdést illetőleg Angliával teljesen 
egyetértöleg fog eljárni és minden kísérletet, bár­
mely oldalról jöjjön is az, a mely ebben változ­
tatni akarna, vissza fog utasítani. A londoni és 
konstantinápolyi követségtől tegnap érkezett táv­
iratok a helyzetet még mindig igen bonyolultnak 
mondják, de Európa békéjét azért egyelőre nem 
kell félteni, minthogy az összes nagyhatalmak ké­
szek egyetértöleg eljárni. Valószínűleg közös fiotta- 
demonstráczió lesz a török vizeken, a melyben a 
legrégebben szolgáló vice-admirál fogja a parancs­
noki tisztet viselni.

Ez egyértelmű eljárásra vonatkozólag még a kö­
vetkezőket táviratozzak Londonból: Gróf Deym 
tegnap hosszú ideig tanácskozott Salisbury-ve 1. A 
tanácskozás tárgya Goluchovszki-nak az az indít­
ványa volt, hogy a hatalmak egyezzenek meg 
egymással és járjanak el egyetértöleg a keleti 
ügyekben. A tanácskozások kielégítően haladnak 
és arra a két pontra vonatkoznak, a melyről már 
megemlékeztünk. Először: egy hatalom sem tesz 
külön semmit, hanem műiden lépést közösen és 
előzetes megállapodás szerint tesznek. Minden

tette fel a dolgot, mintha a kérdéses 700 drachma, 
a melyről az adóslevél szólt, hozomány lett 
volna.

A legtöbb okirat különben örökségről szól és a 
végrendeletek körébe tartozik. Ezek szerint az 
egyiptomi családokban a leányok ép úgy örököltek, 
mint a fiuk, mindnyájan egyenlő részben, kivéve 
a legidősebb fiút, a ki két részt kap.

E végrendeletek közt van egy, a mely meg­
érdemli, hogy ide iktassuk. Származik 155-ből 
Kr. u. E szerint:

Slotoétis Horn, Panefremmis fia, a nagy isten: 
Szoknopé papja, a ki 43 éves és jobb kezének 
második ujjún egy forradást visel, a következőleg 
intézkedik : Adom halála után Thases feleségem­
ből való két fiamnak: Horn és Pabusz-nak, a kik 
mindketten kiskornak a következőket: Horn kapja 
összes ingó és ingatlan vagyonom két harmadát, 
továbbá szintén két harmadát annak a 2500 
drachmának, a mit Thases adott kölcsön, amikor 
még Hornnak, Szatabusz fiának volt a felesége ; 
Pabusz kapja a hátralevő egy harmadol. Thases 
kap, ha nem megy férjhez, havonként hattized 
mérő gabonát, két hordó olajat és ruházkodásra 
évenkint 20 drachmát.

A végrendelkező fiai számára, a mig ezek el­
érik a törvényes nagykorúság idejét, gyámul ren­
deli paptársát Pabusz Szatabuszt, Hapagathes 
fiát. Ez a gyám ügyelni fog arra, hogy az emlí­
tett kiskornak kapjanak táplálékot, olajat, ruhát 
és mindazt, a mi illendő. Mikor a kiskornak nagy­
korúakká lesznek, mindenről el fog számolni ne­
kik. Nem köteles azonban kezességet adni, sőt 
teljes hatalma lesz adni, venni, föltéve, hogy ebbe 
belenyugosznak azok is, a kik a jelen végrendel­
kezésnél mint tanuk szerepelnek és bélyegükkel 
ellátják a végrendeletet.

Következik hét tanú aláírása és pecsétje. Évü­
lök rajta áll még az. okiraton Harpagathes-nek, 
Pakusis fiának a neve, a ki kijelenti, hogy ezt a 
végrendeletet ő irta a végrendelkező tollbamon­
dása, után minthogy az nem tud írni.

A berlini akadémia által közzétett papyrus tar­
talmaz egy olyan okiratot, a mely fölötte modern 
színben tűnik fel. Egy végrendeletről van szó, a 
melynek intézkedéseit az örökösök ügyvédei (né­

Kossuth Ferencz
főmunkatárs.

nagyhatalom hajókat küld keletre, hanem a Dar- 
danellúkhoz nem mennek közel A „Times" je­
lenti, hogy a moratóriumot maga a szultán aján­
lotta érdekelt személyiségek inicziativája folytán.

A „Pali Mall Gazette" ama román táviratára, 
hogy az olasz keleti liajáraj utasítást kapott, mi­
ként az angol flottával egyesüljön és esetleg az 
angol tengernagygyal egyetértve járjon el, a Reu- 
ter-ügynökség megjegyzi, hogy jól értesült körök­
ben erről ugyan mitsem tudnak, de azt hiszik, 
hogy adott pillanatban ez a hir valónak bizo­
nyulhat.

Az Anatoliából érkezett hírek szerint ott az 
állapotok még mindig olyan rettenetesek, mint 
voltak. Gyilkolás és mészárlás a jelszó, a melynek 
értelmében cselekesznek mindenütt.

Ma éjjel — mint Konstantinápolyból táviratoz­
zak — Stambulban újabb elfogatások történtek, 
még pedig törököket és állítólag kardokat hur- 
czoltak fogságba. E távirat szerint Konstantiná­
polyban dcnionstrácziolcról és zavarokról keringenek 
hírek. Majdnem minden napról azt jósolják, hogy 
válságos lesz, szerencsére azonban ezek a jós­
latok ezidcig még nem váltak be. A rendőrség és 
a katonai parancsnokság kiterjedt óvintézkedéseket 
tettek.

Sivasban tegnap véres összeütközésekre került a 
dolog. Az ottani franczia konzulátus nincs ve­
szélyben. Malatiában 3 katholikus pap áldozatul 
esett. A Hauranból jelentett druz felkelés, úgy 
látszik, csak régi helyi súrlódások következménye.

A mozgósításokra vonatkozólag Konstantinápoly­
ból jelentik, hogy a 4. hadtest (törzs Ergingian) 
kerületében mind a négy redif-hadosztályt, az 5. 
hadtest körletében az aleppoi és adanai redif- 
hadosztályokat, továbbá a druzok felkelésének le­
küzdésére négy redif-ezredet, végül a 3. európai 
hadtesthez tartozó aidini dandárt már mozgósí­
tották vagy most mozgósítják. Összesen e szerint 
120 zászlóaljat mozgósítanak. Sad-Eddin, a vezér­
kar hadosztály-tábornoka, Zeitunba és 120 itteni 
katonaorvos a 4. és 5. hadtesthez küldetik.

A „Daily News* odesszai levelezője — mint 
Londonból táviratozzak — hivatalos oldalról arról 
értesül, hogy a Kaukázus-hadsereg és fekete-ten­
geri hajóhad parancsnokai határozott instrukezió- 
kat kaptak arra az esetre, ha a helyzet Konstanti­
nápolyban és Kis-Ázsiában fenyegetővé válnék. 
Ugyan ez a lap az erzerumi mészárlások egyik 
szemtanújának jelentését közli, mely konstatálja, 
hogy 1000 keresztényt megöltek, és borzasztó ke­
gyetlenségeket követtek el.

Azt a hirt, hogy egy bolgár banda Bjamánál 
berontott Maczedóniába, Konstantinápolyban nem 
erűsitik meg. Bulgária és a porta között állítólag 
igen jó viszony van. Azt mondják, hogy mintegy 
két hete a szultán a konstantinápolyi bolgár ügy­
vivő előtt kijelentette, hogy az örmény reform- 
terzezetet át fogja vizsgáltatni és a mi alkalmas, 
azt Maczedóniában is meg fogják valósítani. Ez a 
terv azonban ugylátszik, lehet, hogy a kormány- 
válság miatt, egyelőre alszik.

Egy athéni távirat jelenti, hogy a legutóbbi mi­
nisztertanács elhatározta a görög haditengerészet 
mozgósítását.

Konstantinápolyból táviratozzál, hogy hivatalos 
közlés szerint az ellenőrző bizottság ma kezdi meg 
működését.

gyen voltak) mindenféle csürés-csavarással igye­
keztek félremagyarázni. Ez okiratot olvasva, az 
ember belátja, hogy a régi Egyiptom csakugyan 
nagyon közel áll hozzánk. Azt hihetnek, hogy egy 
mai törvényszéki tárgyaláson vagyaink. íme néhány 
töredék a beszédekből, a melyeket a papyrus meg­
őrzött a számunkra:

Cassius ügyvéde, Philosas, fölkel a helyéről és 
a kővetkezőket mondja: „Kliensünk egyik rokona, 
érezvén, hogy közel van a halála, megírja a vég­
rendeletéi azután elhivatja Cassiust és kéri, őrizze 
meg ezt a végrendeletet, a mig a halál bekövet­
kezik, akkor adja elő és bontássá fel, hogy ki­
tűnjék a végső akarata. Mikor a végrendelkező 
meghalt, Cassius fölkereste a tanukat, a kik a vég­
rendeletet megpecsételték, hogy jelenjenek meg a 
felbontásnál, ők azonban, talán mert valaki aka­
dályozta őket, nem jöttek el, úgy hogy Cassius 
kényszerülve volt hozzád (a bíróhoz) fordulni és 
kért, hivasd elő a tanukat, mert ha a végrende­
letet fel nem bontják, ő a büntető bíróság elé 
kerülheti Te hajtottál a kérelmére és előhívattad 
a tanukat, kik közül négy itt van. Itt van a hi­
vatalnok is, a ki a végrendeletet irta. Cassius te­
hát előadja a végrendeletet és kéri, hogy rokoná­
nak meghagyása szerint bontsák fel. Ha valaki a 
felnyitás előtt akar a végrendelet ellen tiltakozni, 
nem teheti, mert nem tudja, mit tartalmaz az ok­
irat."

Longus, Isidorus ügyvéde veszi át a szót és a 
következőket mondja: „Az ellenfél attól tartva, 
hogy büntető törvényszék elé kerül, ha a végren­
deletet nem bontják fel, előáll és azt állítja, hogy 
a végrendeletet, a melyet fel akar olvastatni, 
egyik rokonától kapta. Ámde a végrendelkező 
nem rokona neki, a mit azonnal be fogok bizo­
nyítani. Akármint legyen is különben a dolog, a 
végrendelkező halála után Tazé, a kiskorú atyjá­
nak rabszolga nője, magával vitte mindazt, a mi a 
házban volt. A kiskorúnak anyai részről való test­
vére értesülve erről, megjelenik itt, hogy az ő 
nevében szerepeljen. Mindenekelőtt, a mi a vég­
rendeletet illeti, kijelentem, hogy minden végren­
delethez hét tanú szükséges, kik megpecsételjék 
azt. Ha tehát tényleg hét tanú pecsételte meg a 
végrendeletet, jelenjenek meg és ismeijék be, hogy 
az ő pecsétül van a végrendeleten. Mikor szon-
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ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselőház ülése nov. 14-én.

Papp Géza kezdte meg a vitát. Csak kevesen 
hallgatták, pedig Papp Géza, habár a legkisebb ma­
rnotok is, mondott olyan ■ hosszú és terjedelmes 
beszédet, mint a vezérszónokok bármelyike. A 
tréfás honatyák már készülnek is újból összevarrni 
a beszédét, hogy mennyivel nagyobb, mint maga 
Papp Géza és mennyivel nőtt az idei beszéde a 
tavalyinál.

A munkáskérdéssel foglalkozott hosszasabban s 
ezután Ragályi beszédét bonczolgatta, bizonyítgat­
ván, hogy a kormánypárt azóta nem változott, 
a mióta azt Ragályi otthagyta. Közben gondolat- 
olvasóként mutatta be magát s rá akarta fogni 
erővel Horánszkyra, ennek minden tiltakozása da­
czára, hogy közbe szólott. Sokkal kegyetlenebb 
volt azonban Ragályival szemben, mert úgy tün­
tette őt lel, mint aki túltesz a házszabályokon is.

Valaki ugyanis közbekiáltotta:
— Megeszi Ragályit!
— Megette ő már maga magát! — vágta vissza 
harczias szónok.
Papp Géza beszéde felszólalásra késztette gról 

Batthyány Tivadart, a ki védelmébe vette elvtár­
sát, Ragályit s azt vitatta, hogy a kormánypárt 
eltért eredeti programmjától, a melynek alapján 
őket megválasztották. Általában véve pedig úgy a 
fúziót, mint a költségvetéssel szemben követendő 
eljárást illetőleg pártvezérének, gróf Szapáry Gyu­
lának az álláspontját foglalta el.

Rövid szünet után Pulszky Ágost szólalt fel
Ugrón Gábor beszédének a kapcsán abszurd 

dolognak igyekezett feltüntetni a fegyverbarátságot 
a nemzeti párt és a függetlenségi párt között. 
Beleszőtte a beszédébe a nógrádmegvei alispán 
dolgát is, a mely miatt Apponyi interpellált teg­
nap. A kormánynyal és működésével természete­
sen nagyon meg van elégedve, a miért pártja 
legkevésbé sem neheztelt reá.

Deésy Zoltánnak kellett volna következnie, azon­
ban a ház engedélyével holnap tartja meg be­
szédét.

A képviselöház holnap délelőtt 10 órakor foly­
tatja a költségvetési vitát. Valószínű, hogy holnap 
szólal fel gróf Appmyi Albert is.

Elnölc: Szilágyi Dezső.
Jegyzők: Schober Ernő, Perczel Béni és Balogh 

Géza.
A kormány részéről jelen voltak: Br. BánfTy Dezső. 

Lukács László, Perczel Dezső, Erdély Sándor és Josipo 
vich Imre.

Az ülés megnyitása után hitelesítik a múlt ülés 
jegyzőkönyvét.

Elnök: Bemutatom Háromszék- és Zemplénvár 
megyék közönségének feliratait a népoktatás államosi 
tása tárgyában.

Kiadatnak a kérvény! bizottságnak.
Következett:

az 1896-ik évi állami költségvetés álta­
lános tárgyalása.

Papp Géza: Az ellenzék vitája az egyházpolitika és 
a közgazdasági kérdések körül forog s úgy tüntetik fel c 
kérdést, hogy az egyházpolitika csupán a kormány és pártja1 
érint, a közgazdasági ügyeket pedig csupán az ellenzék 
támogatja. Holott a dolog nem igy áll, mert ez utóbbia 
kát a kormány épp úgy szivén viseli, mint az ellenzék 
A munkásügyekkel foglalkozik s azt bizonyítgatja. hogy 
szocziális kérdés tulajdonképen nincs, a munkásoka« 
lelkiismeretlen apostolok izgatják, a munkásdijakat fel 
szöktetik és a munkaadókat zsarnokoknak tüntetik fel 
A munkásbajokon segíteni kell és lehet is, de nerr 
szabad politikai pártérdeket csinálni belőle; ez bűn és 
vétek. A munkásokat fel kell világosítani a helyzetrö1 
és nem szabad megengedni, hogy önérdeket hajszolé 
vezérek elámitsák őket.

Ezután Ragályi beszédével foglalkozik. Csodálkozássá1 
látja, hogy ugv ő, mint többen az ellenzékiek közü1 
pénzvágygyal, rang utáni hajszával vádolják a kormány 
pártot. Hát ő keresett ilyen emberek a pártjában, a 
kire ez rá illett volna, de nem talált.

ban a hét közül csak négy jelenik meg és kéri a 
végrendelet felbontását, engem nagy gyanú fog el.“

Apollonius ügyvéd hozzáteszi: „Az ellenfél reá 
tette a kezét mindarra, a mi a házban volt. Hi­
vassa csak elő rabszolgáját: Cronust. Ez tanús­
kodni fog a mellett, hogy Tazé a bűntársa voll 
és hogy együtt vittek el mindent. A mi a végren­
deletet illeti, azt mondom, nagyon fontos dolog, 
hogy a végrendelkező maga és azután hét tanú 
lássa el azt pecsétjével. Tudni kellene, vajon nem 
hamisitották-e meg a pecséteket. Az egyik tanú, 
a ki nem jelenhet meg, elküldte a pecsétjét, a 
melynek vésete különbözik a végrendeleten látha­
tótól.“

A negyedik ügyvéd: Heliodoras, ellenvet!: „Mi­
után vádolják Tazé-t, a kiskora atyjának a rab­
szolganőjét . . .“

Itt megszakadt a papyrus és igy nem tudjuk, 
mi lett a vége ennek a végrendelethamisitási 
pömek.

Az okiratok között van sok olyan is, a mely 
adás-vevésről szól. Érdekes, hogy a vevő mindig 
készpénzzel, vagy pedig egy bankárhoz szóló utal­
ványnyal fizetett. Az ingatlanok rendesen teher­
mentesek, a kamat pedig legtöbbször minden hó­
napra egy drachma, vagyis egy évre 12%. Sőt a 
régi egyiptomiak már annyira modemek voltak, 
hogy még a bélyegadót is ősmerték! Minden ok­
irat alatt ott áll, hogy a hatóságnak ez okirat 
érvényessége fejében ennyit meg ennyit fizettek. 
Az adó különben is csak úgy nyomta a régi 
egyiptomiakat, mint ma minket. Adót kellett fizetni 
mindenért, jószágért, baromért egyaránt, még az 
áldozatra szánt állatok után is meg kellett fizetni 
a fogyasztási adót.

Még egy érdekes adat! Hogy mennyire ki volt 
fejlődve az élet a régi Egyiptomban 1800 év előtt, 
mutatja az a sok intrika, a melyről a papyrus 
megemlékezik és a sok denuncziáns, kinek a ne­
vét fölsorolja. Valóban az emberek akkor sem 
voltak jobbak, mint ma, helyesebben: mi sem 
vagyunk rosszabbak, mint őseink. Ez ugyan a 
íöntebbick után nem nagy érdem, de legalább nem 
kell magunkat szégyelnünk.
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Szentiványi Kálmán: Rosszul kereste. (Derültségé
Papp Géza : Ragályi most ugyanazokkal a vádak- 

sál áll elő. mint az ellenzék akkor, a midőn Ragályi 
még kormánypárti volt.

Ezután igv folytatja beszédét:
Az egyházpolitikai viták voltak azok, t. ház, a me­

lyek állítólag egyeseket rábírtak arra. hogy a szabad­
elvű párt kebeléből kilépjenek. Az egyházpolitikai viták 
voltak általuk Írásban jelezvAgyedtlliek, a melyek egy 
választóvonalat képeznek köztünk és közöttük. Az idők 
folyamán ez a választóvonal mindinkább szélesedett 
olyan irányban, hogy a kilépeti képviselő urak elvi ál­
láspontja egyebekben is a mienktől eltér, mi megm.i- 
radtunk a magunk nézetei mellett, ők más nézeteknek 
a jobb és helyesebb voltát fogadták el a maguk részé­
ről ; ők voltak az erősek, a kik megváltoztatva nézetei­
ket, uj irányhoz csatlakoztak ; mi vagyunk a hitszegők ; 
mi vagyunk a nemzet erkölcsi tőkéjének apaszlói (Igaz ! 
l*2v van ! a baloldalon) a kik eredeti, az egyliázpoli

és más 
fentartjuk.

állásponl- 
(Halljuk !

(Halljuk !

tikai javaslatok mellett elfoglalt 
jaikat ma is változatlanul f 
Halljuk!)

Ivánka Oszkár : Ragályi megmagyarázta.
Halljuk !)

Papu Géza : Megmagyarázta Ragályi ? na, majd en 
mes visszamagyarázom. (Derültség.) Azt mondja Ra­
gályi. hogy a kormány és pártja terhére billenti a mér­
leget az a körülmény, hogy a nemzet erkölcsi tőkvje 
apadóban van. vagyis a nemzet erkölcsi tőkéjének apa­
dását a kormány és pártja terheire Írja. Meglehet, nogy 
ez az állitas Ragályi t. képviselő ur jelen állása mellett 
reánk illik, de én akaratlanul is visszaemlékeztem Ra­
gályi képviselő urnák 1892-ben, április hóban tartott egy 
beszédére, a melyben — sajátságos játéka a véletlennek
_ csaknem hasonló természetű kérdésekkel foglalkozva,
erre nézve mit mond a t. képviselő ur.

Szószerint idézem a szavait: (Halljuk 1 Halijuk !) *E 
párt* — az .e párt1* akkor az ellenzéki volt — «az or­
szággyűlés többségét egyre azzal vádolja, hogy eladja 
magát rongy pénzért az ország ellenségeinek, máskor 
meg azzal vádolja, hogy nem áll az erkölcsi alapon, 
mert a korrupczióval szövetkezik, s mert a többséget 
csak a hivatali erőszaknak köszöni. Akkor tehát Ragályi 
képviselő ur az erkölcsi alapon állás erősségét a mi 
pártunknak tulajdonította, ma az által, hogy az egyház­
politikai viszonyok köztünk válaszfalat állítottak lel, a 
nemzet erkölcsi tőkéjét az ellenzőknél látja.

Már pedig az ellenzéki pártoknak az állása ugyanaz 
a mi voll, a mi pártállásunk is ugyanaz, a mi volt, 
mert egyikünkben sem változott meg az elvi jelentőségű 
álláspont olvképeu. hogy az indokolttá tehetné ezt az 
erkölcsi cserét. (Tetszés*jobbfelől.) Azt hiszem t. képvi­
selőház. li02V ő ezt a változást nem tudja kimutatni 
másban, de a változás úgy látszik u nála állt elő. az ő 
politikai erkölcsének nagyobbodásában, vagy kisebbedé- 
sében. (Úgy van ! jobbfelől.)

Ezután arra kéri az ellenzéket, hogy kritizálja vs 
ellenőrizze ugyan a kormánypártot, de mindig a tisztes­
ség korlátái között. (Élénk helyeslés jobbról.) Az a szeny 
és a piszok, a mit reájuk dobnak, visszfényt vet az 
ellenzt-kiis. (Felkiáltások balról: oltó! Legalább a kül­
föld előtt bizonyosan, mert úgy fognak gondolkozni, 
hogv iia ily nagy többség erkölcstelen lehet, akkor az 
etrész ország erkölcse siilyedésben van. Ragályi hatalmi 
érdekek»-, lát most szóló pártjánál, pedig hát az egy­
házpolitika alatt bebizonyult. hogy hatalmas férfiak le­
mondtak a hatalomról az elvek miatt.

Egy hang : Megeszi Ragályit!
Papp Géza: Megette ő már maga magát. (Zaj.) 

Azt kiáltotta az előbb közb^ Horánszky képviselő ur...
Horánszky Nándor : Én nem kiáltottam semmit közbe.
Papp Géza : Hát magában mondta. (Derültség bal­

felül.)
Horánszky Nándor: Magamban sem mondtam.

(Derültség.)
Pap*3 Géza : Mikor a nemzeti kérdésről beszéltem, azt 

méltuztatotí mondani, hogy a zágrábi zászló.
Horánszky Nándor: Égy szót sem szóltam róla.
Szentivácyi Kálmán : Én mondtam.
Pap Héza: Hát akkor Szentivánvi mondta: «Hát a 

z ágra bi zász 1 ósértés ? *
Érre azt válaszolja, hogy jelentéktelen emberek csinál­

ták a botrányt és ezért nem érdemes kél test vér nemzetet 
összekészíteni. (Élénk tetszés jobbról.)

Beszédét igy végzi:
Azt mondotta Ragályi Lajos t. képviselő ur. hogy a 

kilépett képviselő urakat a szabadelvű párt ismét vissza­
csalogatja kebelébe, d^ miután a kilépés óla az a ki: 
patak, mely a kilépetteket a szabadelvű párttól elválasz­
totta. nagy szakadássá szélesedett, e csalogatásra lehetet­
len e nagy szakadást átugrani. Erre válaszom az. hogy 
nem tudom ugyan, ki hívta a képviselő urakat, de azt 
tudom, hogyha nekem kellene őket ide hívnom, akkor 
egy oly pártot, a mely rövid másfél esztendő alatt egy 
patakból szakadásnyi szélességű elvi eltérést tudott léte 
sí leni : oly pártot, a melynek elvei oly gyöngék, hogy 
rövid álő alatt a patakból nagy szakadásnyit engedtek 
elmosni, legalább én a magam, részéről ebbe a pártba 
visszahívni sohasem tudnám. (Élénk helyeslés és tetszés 
a jobboldalon.)

A költségvetést elfogadom. (j'Aénk helyeslés.)
Gróf Batthyány Tivadar: Papp Géza beszéde kész­

teti most a felszólalásra. Tiltakozik az ellen a támadá: 
ellen, a melyet Ragályi ellen szórt s a melyre nézve 
Ragályi bizonyára meg fog felelni. Most csak azt feleli 
hogy a szabadelvű párt nem maradt meg azon programra 
alapján, melynek alapján állott akkor, midőn belement a 
választási harezokba.

Az inkompatibilittásra vonatkozó újabb törvényt 
szintén kivárna.

Szóló is azt az álláspontot foglalja el a fúziót illető­
leg, a melyet pártvezére, gróf Szapáry Gyula kifejtett. 

Sajnálja, hogy a miniszterelnök csak röviden szó*

1 Hook János: Az is sok volt! (Derültség balfelől.)
Gróf Batthyány Tivadar kifejti, hogy ha a paezifi- 

kácziót komolyan akarják, úgy azt nem hangoztatni 
kell, hanem lettek1 en kell bizonyítani. (Tetszés a bal­
középen.) Hosszasabban szól a választási visszaélésekről 
s bizonvitgalja, hogy a belügyminiszter rendeletéi ellen- 
tétben vannak a tényleges működésével. Az anvakönyv- 
vezetők számára szigorúbb utasítást kér arra nézve, 
hogv a feleket az egyházhoz is utasítsák. A viczinális 
vasutak engedélyezését illetőleg kimondatni kívánja, hogy 
az üzletcsinálás ki legyen zárva.

A költségvetést minden tekintetben irreálisnak tartja. 
Majd visszatér az Anyakönyvvezetésre. Elismeri, hogy az 
jó lesz idővel, ha az anyakönyvvezetőket jobban dotálják 
és kizárólag az anvakönyvvezetéssel foglalkoznak.

A nyilvánosan hirdetett elvekre nézve — fejezte be a 
szónok beszédét — egyetértek a I. kormánynyal: mint­
hogy azonban látom, liogy több kérdésben a gyakorlat­
ban nagyon is eltérnek a mi felfogásaink egymástói. mi­
után arról gvőződtem meg, hogy a t. miniszter urak ál­
tal hirdetett élvek a gyakorlatban egészen máskép lesz­
nek alkalmazva, mint azt a törvény és a logika meg­
követeli, minlhogy másrészt egynéhány elvre, mint péld. 
az iskolák államosításának kérdésére nézve eUcnmondás- 
ban látom a miniszter urak hivatalos nyilatkozatait a 
gyakorlati tényekkel. (A belügyminiszter tagadókig ini).

Megmagyarázom, iiogv miért: ha a t. kabinetnek ko- 
molv szándéka, hogy a felekezeti iskolák államosítására 
való" törekvések ellen állást foglal, ha tehát a t. kor­
mánynak az a meggyőződése, a mi az enyém, hogy nem­
csak pénzügyi okokból, hanem • hogy a nemzetiségek és 
felekezetek paeziiikálása érdekében s igy az iskolák álla­
mosításának kérdését propagálni nem lehet, akkor nem 
értem, miért szavaztatják meg egymásután a törvényha­
tóságokban az államosításra vonatkozó törvényjavaslato­
kat. s miért nem világosítják fel a főispánokat, a kikről 
pedig láttuk, hogy az egyházpolitikában mily ékesen tud­
tak a kormány mellett dikeziózni.

Az elvre nézve tehát megegyezünk, a gyakorlati kivi­
telben azonban eltérés van közöttünk. Ha a kormány 
nem akarja a felekezeti iskolákat államosítani, mint 
Wlassies Gyula miniszter temesvári imádságszerit be­
szédjében kimondotta, akkor tessék a közegeit utasítani, 
hogv figyelmeztessék a megyei szabadelvű tagokat, hogy 
mi a kormány akarata. Ebből önkénytelenül arra 
a gondolatra jut az ember, hogy a miniszter urak nem 
akarják, mások azonban akarják az államosítást. (Igaz ! 
Úgy van ! a szélső baloldalon.)

Mindezekre való tekintettel a kormány iráni bizalom­
mal nem viselteiéin. Minthogy azonban annyi ez az 
anyag, a mennyit szükségesnek tartok, hogy a t. kép­
viselő urak részéről szóba hozassák sál. házat és a 
kormányt ezek a kérdések foglalkoztassák, csatlakozom 
gróf Szapárv Gyula I. képviselőtársam felfogásához, 
vagyis a költségvetést általánosságban a részletes tár­
gyalás alapjául elfogadom, a bizalom kérdésében azon­
ban határozottan a kormány ellen fogok állást foglalni.
I Élénk helyeslés a középen és a baloldalon.)

Elnök: Az ülést öt perezre felfüggesztem.

Szünet után.
Elnök: Az ülést újra megnyitom.
Pnlizky Ágost: A költségvetés pénzügyi részére vo­

natkozólag csak azt mondja, hogy a költségvetés fejlő­
dése megfelel az ország gazdasági fejlődésének. Politikai 
szempontból bírálva az ellenzéki szónokok által leiho­
zottakat. azt látja, hogyJniindi-niitl negaczióval találko­
zik. Ezután igy folytatja:

A nemzeti pártban vannak olyanok, a kik készségesen 
járulnak az egyházpolitikai ellenzék szempontjaihoz és 
felfogásaihoz, és vannak olyanok, a kik rokonszenveznek 
az lS67-es alappal ellentétes pártok felfogásának egyné- 
melvikével és határozottan egész argumentácziójukban 
azoknak színét öltik magukra. Sőt még tegnap bizonyos 
csodálattal láttam, hogy Ugrón Gábor I. képviselő ur. 
a ki különben mindig az. lSü7-es alapot meg szokta ta­
gadni és az ezen alapon való fejlődés lehetőségét kizárt­
nak tekinti. - habár nem is tért le ezen álláspontjáról 
- - oly felfogásnak adott kifejezést egész beszédén végig, 
a mely sokkal közelebb áll a nemzeti párt eddig vallott 
elveihez és felfogásához, mint ahhoz, a melyet azon pa­
dokról szoktunk volt hallani. (Mozgás a szélső balolda­
lon. Úgy van ! jobbfelől.)

Igaz, hogy azután beszédének konklúziójaképp! az 
igen t. nemzeti pártot felhívta a velük való egyesülésre, 
minthogy az 1 Sli7-iki alapon való fejlődés hibás, de 
ennek a meghívásának előzménye egy oly urgumentaczió. 
a melyet szóról-szóra veit a nemzeti párt vezérfvríiainak 
okoskodásaiból és érveléseiből. Azt pedig, hogy ezen ar­
gumentálnád mellett a logika hová vezet, a t. nemzeti 
párt konkluziójára-e ? vagy azon konklúzióra, a melyet 
abból Ugrón t. képviselő ur levont ? ezt a következtetést 
tisztán a két érdekelt félre hagyhatom. (Derültség a 
jobboldalon.) Én csak azt mondom, hogy innen objec­
tive szemlélve azon meghívást és azon eddigi módot, a 
melylyel ez fogadtatott, mi a két álláspont között valami 
lényeges különbséget és eltérést többé fölfedezni alig 
vagyunk képesek. Különben erre bátor leszek majd a 
később elmond,uniók során visszatérni.

Midőn tehát látjuk, hogy teljesen igaz az. a mit ellen­
zéki részről e vita folyamán gyakran felhangozni hallot­
tunk. hogy tudniillik a közvélemény Magyarországon 
nincs normális állapotban, a pártalakulások és a pártok 
egymáshoz való viszonya nem az, a mely a rendes par­
lamenti fejlődés menetét szokta követni, akkor — mon­
dom — a mikor ezt a tényt magát kétségtelenül kon­
statálhatjuk, köztünk az eltérés lényegileg abban van,

hogy a t. ellenzék szónokai — és itt ismét valamennyien
egyetértettek — ennek okát, az alaphibát a kormány, 
illetőleg a kormánypárt magatartásában keresték, mi pe­
dig épen azon szimptomáknál fogva, melyekre ráutalni 
bátor voltam, azt vagyunk képesek — azt hiszem teljes 
joggal — mondani, hogv a közvélemény ezen tájékozat­
lanságának, hogv a pártok ezen szervezetlenségének, 
hogv a parlament nem teljes és nem normális funkezio- 
nálásanak az oka épen az ellenzéki szempontok egymás­
hoz való természetellenes viszonyában, épen az ellenzéki 
pártok természetellenes álláspontjában rejlik. (Úgy van! 
jobbfelől.)

Kétségkívül! az. hogy ina az a kérdés, a mely legin­
kább foglalkoztatja a közvéleményt, — reményiem, nem 
sokáig — az egyházpolitikai kérdés. Már most hogyan 
várjuk azt, hogy miután az egyházpolitikai törvényhozás 
tekintetében a munkálkodás be van teljesen fejezve, nu­
ll Ián ezen törvények életbeléptetése folyamatban van, sőt 
nagyrészt be is következett: hogyan várjuk — mondom 
— azt, hogy a közvélemény helyes alakulása itt bekö­
vetkezzék. hogyha ,c tekintetben , világos es határozott 
álláspontot, mondhatnám, egyik ellenzéki párt részéről 
sem tapasztalhatunk. A kormánypárt részéről tapasztal­
tuk ; annak világos és tiszta az álláspontja: meghozattak 
a törvények, helyesek ezen törvények, a kormánypárt 
szerint: ezen törvények végreliajtandók ; az ezen végre­
hajtás elé toluló nehézségeket el kell hárítani részint 
kormányzati bölcseséggel és. belátással, részint ott. a hol 
kell, esetleg anyagi áldozattal, mert az ország ezen 
anyagi áldozatért "csakis hálás lehel, ha a paezilikálásnak 
lényeges feltételei, és lra lényeges feltételei egyszersmind 
a közigazgatás javításának és kellő mederbe való tere­
lésének.

Az ellenzék részéről e tekintetben túlnyomó részben
ál­

lást el nem foglaltak. Ellenben túlnyomókig és kiválólag
tapasztaltuk azt. hogy a pártok semmiféle határozott ál 
lást el nem foglallak. Ellenben túlnyomókig és kiválóin 
azok részéről, a kik párlonkivüliekuek szeretik magukat 
nevezni, de azért pártelnevezésre is igényt tartanak (De­
rültség jobbfelől.), valamint azok részétől is, kik a nem­
zeti párton ülnek, azt tapasztaljuk, hogy elismerik ugyan 
azt, hogy miután a törvények megvannak egyszer hozva, 
azokat végre is kell hajtani, de soha egy szót sem hal­
lottunk részükről, mely a végrehajtás, megkönnyítésére, 
melv a végrehajtás elé toluló akadályok megszűntetésére 

készséges hozzájárulást biztosítaná. (Úgy van 1 jobb- 
felől.) Egyes férfiak részéről hallottunk felszólalásokat, 
hanem a "tapasztalat általában azt" mutatja, hogy nem 
csak készséggel fogadtat!!: azon elemek támogatása, me- 
lvek a törvények végrehajtása útjába akadályokat gördí­
tenek. (Úgy van : Ugv van ! jobbfelől.) liánom, hogy 
azon elemeknek, a hol szükséges, a kellő viszonttáinoga- 
tásukat is felajánlják. ( Úgy van ! Úgy van I jobbfelől.)

Mert azt értem, hogyha egy ellenzéken levő politikai 
párt. bár megvallom, az sem felel meg azon ideális 
felfogásnak, nem felel meg ideális ezéloknak és eszkö­
zöknek. a melyekre az ellenzék részéről többször tör­
tént megemlékezés, mondom azt értein, hogy egy ellen­
zéki párt a másik ellenzéki pártnak ezéljait rontani nem 
akarja, és a hol készséggel ajánltatik a közreműködés, 
azt direkte nem utasítja vissza : de hogy az elvileg el­
lentétes alapon állók részéről támogatás nyujtassék egy 
oly pártnak, a mely párttal szemben előbb maga is 
állás! foglalt a melyei maga is kárlioztatott és most 
mindenütt szövetséget köt egyes városi (l gy van ! jobb- 
frlöl.l. szövetséget köt az országgyűlési, a megyebizolt- 
sági. u községi választásoknál, hogy ez az eljárás a 
nagytömegűéi, a mely - mint gr. Apponyi Albert t. 
képviselő ur sokszor igen helyesen mondta a finom 
dislinkeziót a politikában nem bírja megkülönböztetni, és 
a finom igazolást nem bírja kellőleg megérteni, hogy a 
nagy tömegnél ez ne keltsen szellemi anarchiát és teljes 
zavart az iránt, hogy az illető pártoknak mi az állás­
pontjaik és mi a tendencziájuk: azt nekem t. ház bébi- 
zonvitsni senki sem tudja. (Élénk helyeslés jobbfelől.)

És ha általában azt tapasztaljuk ebben az irányban, 
úgy ugyanezt tapasztaljuk más irányban is.

A velem szemben levő padokon ülő 1. képviselők soha 
abból titkot nem csináltak, hogy 1SG7 óta a 07-es ala­
pot teszik lényegileg az ország bajaiért felelőssé és hogy 
azt tartják, hogy a 07-es alapon az ország azon fejlő­
dése, a melyet mindnyájan megkívánunk, az ország 
gazdasági, erkölcsi érdekeinek kielégítése lehetetlen. E: 
felfogásom szerint nemcsak impraktikus, hanem helyte­
len politikai álláspont is. de kétségkívül részükről kö­
vetkezetes. De. hogy azután ugyanazok, a kik ezt az 
álláspontot elfogadják, különbséget, és pedig lényeges 
különbséget lássanak abban, hogv az a kormány, a 
mely itt ül, eltekintve annak személyes és Ugrón t. 
képviselő ur által sem kétségbe vont tulajdonságaitól, 
hogy a 07-es alapon ilyen vagy amolyan értelmezésnek 
ád iielyet. ilyen vagy amolyan rendszabályhoz nyúl épen 
az ország érdekeinek kielégítése szempontjából, mikor a 
07-es alapot egyaránt elítéli, akár ki légyen az. a ki azt 
kezeli, és elismerik, hogy a legkiválóbb tehetségek és 
elmék szerinte azért nem vezetnek sikerre politikai mű­
ködésűkben, mivel épen a 07-es alapon állanak, hogy 
azok azután oly nagy érdeklődést mutassanak az iráni, 
hogv megint a 07-es alapon álló párt foglalja-e el ezen 
székeket, vagy nem, ez csak két föltevés valamelyikéből 
magyarázható, vagy azon föltevésből, hogy ha más fér­
fiak és más elvi színezettel bíró párt kerül a 07-es ala­
pon a kormányzatra és uralomra, akkor a 07-es alap 
gyengeségei annál könnyebben kimutathatók és annál 
inkább esik érett gyümölcsként a 07-es alapról letérés 
az ő politikájuk kezébe.

Engedőimet kérek, ezen esetben nem tisztelet, ezen 
esetben ez a legnagyobb politikai lenézés azokra nézve, 
a kikkel igy szövetkeznek. (Helyeslés jobbról.) Vagy pe­
dig azon másik feltételből kell kiindulniok, — a mit nem 
hiszek — hogy az a magyarázat, a melyet saját pro­

gramúi uknak és elvüknek mondanak, lulajdonképen nem
áll, mert a 67-es alapon is lehetséges az országot virág­
zásra emelni, s akkor annak a t. pártnak féríiai nem a 
saját elvük alapján állanak, hanem már átcsúsztak, a 
nélkül, hogy tudnák, a nemzeti párt álláspontjára. (Úgy 
van! Ugv van! iobbfelől. Mozgás balfelől.) És ha a nem­
zeti párt részérői ismételve halljuk azt a ragaszkodást 
liaivrozlatni; ha halljuk, hogy ők ragaszkodnak az 1867. 
évi XII. lez. elveihez, nemcsak, hanem azon egész épü­
lethez, a mely az 1867. évi Xtl. tezikken alapul ; ha a 
nemzeti párt részéről hallják, ismételve és ismételve a 
kormány ellen felhozni, hogy tulajdonképen a 07-es el­
vek magyarázatában van a hiba, nem az elvekben ma­
gukban, "és hogy ha azon politika fogadlatik el, melyet 
ők képviselnek, akkor ezen épület érintetlen hagvalik, 
sőt a nemzet igényelnek megfelelően felemelhető, kibő- 
vithető: — gondolom, helyesen adtam vissza azon gondo­
latot, a melyet egy emlékezetes beszédében a nemzeti 
párt t. vezére e tekintetben kifejtett — akkor nem lehet 
részünkről és semmi objektív szemlélő részéről érteni 
annak a fegyverbarátságnak hirdetését, a mely az azon 
alapon állóknál nemcsak ismétlődik, hanem egyenesen 
krónikussá válik. (Úgy van ! Tetszés jobbfelől.)

Még azt értem, hogyha egyes törvényhozási alkotások­
nál, a melyeket az ellenzék minden árnyalata helyte­
lennek vél." ilyen fegyverbarátság köttetik ; az értettem, 
ha a véderő vita alatt szövetkeztek az összes ellenzéki 
elemek, mert akkor nem egy kormány, nem egy rend­
szer buktatásáról volt szó, hanem egy előttük veszedel­
mesnek, szemükben az ország érdekeit koczkáztató tör- 
ényjavaslat megdöntéséről, s ezért e megdöntésig közös 

alapon állhatták. De mikor nem erről, hanem lradget- 
vitáról van szó, szó van egy kormánynyal, egy kor­
mányzati rendszerrel szemben elfoglalandó álláspontról: 
lehetetlen a fegyverbarátság azok közölt, tik különféle 
elvi alapon állnak. Lehetetlen, és csak a konfúzióra, a 
szellemi anarkhiára vezethet a választók széles tömegé­
ben. ha együtt látják azokat, a kik Magyarország jövő­
jét csak a maitól eltérő alapon vélik biztosíthatni, s 
azokat, kik szerint a mai alapon is biztosítható, de min­
den kormány, mely eddig ez alapon állt, téves és rossz 
alapon indult. (Élénk helyeslés jobbfelől.)

Azt fogják mondani, hogy parlamentáris szempontból 
minden ellenzéknek első sorban arra kell törekednie, 
hogy a kormányt megbuktathassa és saját elvei érvénye­
sítésével kormányra juthasson. Ez helyes; hanem leliet- 
séges-e, hogy akárki a 07-es alapot megtagadó pártok 
fegvverharátságávol nocsak kormányra juthasson, hanem 
kormányon maradhasson is? Vajon egészséges volna-e 
oly politikai alakulás, mely csak a szélsőbal segítségével 
volna kivívható, de mely íiogy ha bekövetkezik, meg­
tagadná e politikai alakulás minden, gyümölcsét azoktól, 
a kik ex alakulást elősegítették ? (Élénk helyeslés jobb­
felöl) Képzelhető-e ily politikai felfogásnak a szélesebb 
rétegekbe való általános behatolása ? 8 nem természe­
tes-e. hogy a fegyverbarátság hirdetéséből azt fogják 
következtetni, hogy "gróf Apponyi Albert kiváló, törvé­
nyes alapon álló és miniszterségre képes államférfi (Nagy 
zaj a bal- és szélső baloldalon), kérdem tehát, hogy el- 
hiszik-e majd a közönség széles rétegeiben, hogy azok, 
kiknek ő segélyére hivatkozik, kiknek fegyverbarátságá­
val akarja megindítani az országban hódító hadjáratát, 
abban a pillanatban, melyben nézeteit diadalra juttatják, 
ismét vele ellentétes álláspontul fognak elfoglalni ? Ezl 
talán a parlamenti eljárás cholasztikusai és didaktikusai 
ki tudják fejlőnk itt a házban plauzibilissé is tudják 
tenni, de hogy a közönség nagy tömegének érzéke légy 
az ily finomságok iránt, az teljesen ki van zárva s arra 
a történet példával nem szolgál.

Ezután Apponyi tegnapi interpellácziójára reflektálva, 
szól a nógrádmegyei viszonyokról és kijelenti, hogy 
Sczitovszky alispán személyét tiszteli, de adminisztratív 
tekintetben kifogásai vannak ellene. Ide vonatkozó ada­
tokat sorol elő.

Enürey Gyula: Perczel mit válaszol majd, ha mind 
elmondja ?! (Derültség a szélsőbalon. Mozgás. Halljuk! 
Halljuk! jobbfelől.)

Elnök: Endrev képviselő urat most már rendreutasi- 
toin. (Derültség.)

Pulszky Ágost: Előadja, hogy a kormány mindig ra­
gaszkodott és ragaszkodik eredeti programmjálioz. Azt 
keresztül is viszi, sőt újabb reformokkal bővítette ki. — 
Ezért a kormány iránt bizalommal viseltetik s 
költségvetést teljes nyugalommal szavazza meg. (Elénk 
helyeslés és tetszés jobbfelől.)

Deésy Zoltán holnapra halasztja felszólalását.
Elnök megállapítja a holnapi napirendet.
Keményi Ambrus a pénzügyi bizottság előadója ne- 

terjeszd a pénzügyi bizottság jelentését a temesvár- 
módosi, a pancsova-petrovoszellói, a hegyes-feketehegv- 
palánkai helyi érdekli vasutak engedélyezéséről szóló 
törvényjavaslatok, továbbá a nagylonmicz-tátralomniczi 
helyi érdekli vasul, a csorbalói fogaskerekű helyi érdekű 
gőzmozdonyu vasút és végül a lemesvár-buziási helyi 
érdekű vasút engedélyezése tárgyában szóló kereskede­
lemügyi miniszteri jelentésekről.

Elnök : A beadott jelentések ki fognak nyomatni, szét 
fognak osztatni s azok napirendre tűzése iránt a ház 
később fog határozni.

Az ülést bezárom.
Az ülés végződik egy óra liarmincz perczkor.

A nyitrai mandátum. A képviselőház negyedik 
bíráló bizottsága Hegedűs Sándor elnöklete alatt 
ma délután 5 órakor tanácskozásra ült össze a 
nyitrai képviselőválasztás ügyében. Másfél órai ta­
nácskozás után az elnök a következő Ítéletet hir­
dette ki: A bíráló-bizottság sem a választás ellen 
beadott kérvényben, sem a tárgyalás során clő-

arrafadottakban nem találván semmi indokot 
hogy vizsgálat rendeltessék el vagy a választás 
megsemmisittessék: a választást érvényesnek és 
Janits Imrét végleg igazolt képviselőnek jelenti ki. 
A lélek költségbeli igényei kölcsönösen megszün- 
tettetnek. Az ítélet indokaival együtt a törvényes- 
határidőn belül írásban ki fog adatni a feleknek. 
Ezzel az ülés véget ért. Az igazolás mellett sza­
vazott 4 bizottsági tag, a vizsgálat elrendelése 
mellett pedig Barabás és Frry Ferencz biz. tagok 
szavaztak. Szavazatukat a kővetkezőkkel indokol­
ták: 1. A cs.endöri többszörös kordon miatt a vá­
lasztás szabadsága teljes mértékben nem érvénye­
sülhetett; 2. a 345 szavazat közül több, mint 
40—45 szavazatot visszautasitottnak tekinteni nem 
lehet; 3. nem annak kimutatása kívántatik, vájjon 
a visszautasítottak ilj. Zichy János grófra akartak-e 
szavazni, hanem elégséges annak igazolása, hogy 
hány szavazó lett törvénytelenül visszautasítva; 
4. a névjegyzékben foglaltak közül a szavazat 
senkitől meg nem tagadható, pedig a visszautasí­
tottak névsorában levő jegyzet szerint szavazati 
joguktól a névjegyzékben foglalt válaszlók leltek 
visszautasítva; 5. kétségtelenül konstatálva van, 
hogy Janits Imrére elhalt választók helyett szava­
zatok lettek beadva; ti. a nevek helytelen leírása 
folytán csak azok lettek visszautasítva, kik ilj. gn)t 
Zichy Jánosra akartak szavazni, mig hasonló téve­
dések a Janits Imrére szavazóknál nehézséget nem 
támasztottak. — Ezt az indokolást jegyzőkönyvbe 
is vétették.

Budapest, nov. 14.
A bűnvádi eljárás a bizottságban. A képviselő- 

ház igazságügyi bizottsága e hó 16-án délután 5 órakor 
tartandó ülésén veszi tárgyalás alá a bűnvádi eljá­
rásról szóló törvényjavaslatot.

Az uj bűnvádi eljárás és az ügyvédi kamarák. 
Mindenesetre feltűnő dolog az, hogy a bűnvádi el­
járás javaslatát az ügyvédi kamaráknak sem meg 
nem küldték, sem véleményüket ki nem kérték, 
holott kívánatos volna, hogy e szaktestületek még 

dolog jelen stádiumában is foglalkozzanak e 
törvénytervezettel. A törvényhozótestület észrevé­
teleiknek még jó hasznát vehetné. A budapesti 
ügyvédi kamara e tárgyban a következő felterjesz­
tést intézte az igazságügyminiszterhez:

„Nagyméltóságu miniszter ur!
Örömmel értesültünk arról, hogy nagyméltóságod a 

büntető perrendtartásról szóló törvényjavaslatot a kép­
viselőházhoz beterjesztette. Kamaránk megalakulása óta 
sürgette e javaslatot, s igy régi óhajának teljesülésé 
immár közeledni is látszik. De épen azért, mert tudatá­
ban vagyunk e törvényjavaslat rendkívüli fontosságának, 
foglalkozni is óhajtunk vele. Ezt parancsolja nekünk az 
1874 : XXXIV. t.-cz. 19. §-ában megszabott kötelessé­
günk is, melyet az ügyvédi kar a köz érdekében liiven 
és áldozatkészséggel teljesített és kész teljesíteni.

Kívánatosnak tartottuk volna, hogy exczellencziád 
ezúttal sem oldott volna fel ez alól a kötelezettség alól, 
s még a képviselőház elé való beterjesztés előtt lelt 
volna kegyes kamaránk szakvéleményét kikérni és mep 
hallgatni.

A mennyiben azonban ez a fenforgó viszonyoknál és 
a javaslat sürgősségénél fogva nem volt lehetséges, igen 
óhajtottuk volna, hogy a javaslat a képviselőházhoz 
való beterjesztéssel egyidejűleg küldetett volna le vélemé­
nyezés véget.

Ennek a javaslatnak tárgyalása ugyanis fontosságánál 
és nagy terjedelménél foggá előreláthatólag hosszabb 
időt fog igénybe venni a képviselőhöz igazságügyi bi­
zottságában is, tehát még nem múlta idejét az, hogy C 

javaslattal kamaránk rendszeresen foglalkozzék és szak­
szerű észrevételei a türvényhozótestület előtt kellő figye­
lemre méltattassanak. Hasonló közreműködés csak nö­
velheti a törvényhozó munkájának termék-nységét és a 
hozandó törvény becsét

Miután ezekből az előadott indokokból kamaránk t 
javaslattal rendszeresen óhajt foglalkozni, azzal a kére­
lemmel járulunk exczellencziád elé, hogy ennek lehetővé 
tétele czéljábúl a javaslatból tíz példányt méltóztassék 
nekünk megküldeni. Budapest, 1895. nov. 9-én. A buda­
pesti ügyvédi kamara.“

Ke'pviselüjelölés a II. kerületben. A budapesti 11. 
kerületi választópolgárok közül mintegy 150-en ma ér­
tekezletre gyűltek össze Budán a Fáczánban, a hol el­
határozták, hogy egy öttagú küldöttséget fognak válasz­
tani abból a őzéiből, hogy kérje fel Darányi Ignácz 
földmivelésügyi minisztert arra. hogy fogadja el ismét 
a jelöltséget az uj képviselőválasztásra. A bizottság tagjai 
lettek : Andaházy László, Mechicart András, Del 
Medico Sándor és Szász Róbert.

A LEVELEK TITKA.
FRANCZ1A REGÉNY. II

IRTA: HERVTEU PÁL.

FORDÍTOTTA: GYIRKI SZERÉNA.

A férfiak kivétel nélkül müveit társalgók vol­
tak. Csak egyetlenegy volt köztük kiállhatatlanul 
unalmas, annyira, hogy távozása után, összetett 
kezekkel kértük Palaneiát, hogy többé meg ne 
hívja: ez Le Hinglé volt. Mióta — a mint lát­
szik — a társaságok egyik hölgyével viszonyt foly­
tat. azóta lesoványodott, megbutult, illetlenné és 
zárkózottá lett.

„Milyen barátságtalan“, mendá Anna Mimi. — 
„Oly benyomást gyakorol az emberre, mint egy 
Pergőiére utczai őr.“

Erre unokatestvére Eloi de Vorge, ki nem sze­
reti öt — de jobban tette volna, hallgat — elbe­
szélte, hogy öreg Vorge vonakodott Le Hingléért 
még egyszer fizetni. — A jó ember kétségbe van 
esve a miatt, hogy adósságait már egyszer kifi­
zette, s a hadseregben való maradását még sem 
biztosíthatta. De ez csak köztünk marad, ugyebár ? 
— Eloi de Vorge, bizalmasan beszélte el e dol­
got és dühös lenne, ha más is tudomást sze­
rezne róla.

Kettőnkön kívül senki sem tud róla.
A férfiak nem a"" teák megmondani, hogy mi a 

neve az előkelő hölgynek; mégis megegyeztek ab­
ban, hogy Le Hinglé már a hadi-iskolában Ízlés­
telen ember volt és abban az irányban bizonyára 
tökéletesedett. — Így végez veletek, leperzselvén 
szárnyaitokat a High-Life lángja!

Nem tartóztathattam magam, hogy Le Hinglét 
Palanciávai össze ne hasonlítsam, a ki húsz évvel 
idősebb. — Daczáva annak, hogy nincs már sem 
haja, sem foga és ehhez még a nagy potroha is 
járul, mégis fiatalabbnak látszik.

Egy pillanatig — tréfából — veszekedett a nő­
véremmel. Főldhözvágták magukat, kedvesem és 
mind a ketten a szőnyegen az asztal alá gurultak. 
Goureiine a ruháját féltette és Rikoltott. Górcsőket 
kaptunk a nevetéstől!

Hallgass ide: Le Hingléhez hasonló naplo- 
pó>nk varrnak nár szén számmal, '"■’'.nyit mon­

dok — többre nincs szükségünk — vigyázz tehát 
magadra !

A mit itt Írok, nem azért teszem, hogy köte­
kedjem veled ; én csak jót akarok veled. Én té­
ged kedves kis barátomnak tekintelek. Minden 
hónapban segélyezel körülményeidhez képest; szí­
vesen hittem el, hogy annyit adtál, a mennyit 
lehetett.

Másrészt jól tudod, hogy' nem vagy sem uram, 
sem parancsolom ; igen, elismeréssel vagyok irán­
tad, hogy megérted életmódomat, a nélkül, hogy 
kérdeznéd, hogyan győzöm. — Szabadságom az 
enyém ; te is birod a magadét; ha alkalmad nyí­
lik, hogy egyik vagy másik oldalról szórakozz, jo­
god van hozzá, hogy hasznot huzz belőle.

Ha pedig azt akarod, hogy mi ketten együtt 
maradjunk, akkor ne engedd, hogy egy úri nő 
elbolonditson. Végre is, úgy hiszem, sokkal alat­
tomosabb vagy, semhogy kalandokra vágynál, 
melynél egy csomó kellemetlenségre van kilátás. 
Kis özvegy jegyesednél nem fenyegethet veszély 
és ugyanaz a szórakozás várakozik reád, még pe­
dig kellemetlenség nélkül.

Mialatt tétlenkedsz, én is el akarok néhány 
napra utazni, hogy teljes illendőséggel és tisztelet­
tel gyermekem atyjának emlékébe idézzem magam. 
0 Havre-ban nősült.

És hr. pontosan meg is tartja a. határidőt, — 
még sem árt, — ha időről időre mutatkozom 
előtte.

Tudósíts, hogy mikor érkezel haza, s hogy eset­
leg este jön-e a vonat ?

A groomot és a szakácsnőt elbocsátottam.
Ha Ágidéban bizhatom, akkor a kettő közül az 

egyik kiitta a konyakomat.
Kézszoritással,

Gimblett.
XIII.

LE HINGLÉ UR, DE TRÉMEÜR ASSZONYNAK.
Pontarmé kastélyban.

(Vanault de Flanellé asszony eziinén.)
Páris, okt. 11.

Édesem, valóban több sem kellett nekünk!
Nem hiszem, hogy valaki annyira szenvedett 

valaha, mint én, mig leveledet megkaptam, moly

megadta a kegyelemdöfést. Édes kedvesem te! 
Teljes erővel szeretném feléd kiáltani: nem, nem 
és újra nem 1 Egyszerűen lehetetlen 1 

Esküszöm, hogy nem ! Kövess el minden lehe­
tőt, hogy sürgőnyözhess. Nem hihetem, hogy ag­
godalmad még folyton kinoz a tegnapi óra óta, 
mikor először kimontad nékem.

Mit mondjak én neked, én, ki e pillanatban 
csak kérdezhetlek ? — Aggodalmadat nem osz­
tom. Kérlek, irj oly gyorsan, a mint csak lehet­
séges, hogy te sem aggódsz már. Borzasztó, hogy 
távol vagyunk egymástól és hogy te szabadságod 
felett sem rendelkezhetsz. Még egyszer: ne en­
gedd, hogy képzeleted a dolog fölé kerekedjék ; 
az mindent rosszabbá tenne.

Kérlek, légy értelmes, aludj nyugodtan, becsü­
letszavamra mondom : bátran megteheted.

Sürgönyözz e czimre: Chálons, poste-restante. 
Oda utazom, egy volt kollegám látogatására, kit 
már régen nem láttam. — Holnapután érkezem 
vissza. — Kedélyem oly szomorú, hogy le nem 
Írhatom. Nem azért, a mit elbeszéltél, — mert 
meg vagyok arról győződve, hogy tévedsz. Soha­
sem kellene elválnunk. Ez a gondolható legsze­
rencsétlenebb állapot, mert minden perezünk el­
lenségünkké válhatik, — magadról láthatod. Ne 
félj semmitől, te édes kicsi galambocskám, ki ma­
gadat egyszerre halálmadámak hiszed.

Szeretlek, imádlak ! Türelmetlenül várom, hogy 
megírd az igazságot. Akár hogyan hangzik is, aj­
kaidról édesen fog csengeni. Mindenre el vagyok 
készülve. Bármily nagy cselekedetre is kész va­
gyok, jóra vágj- rosszra.

Elszökjünk a világ másik végére ? — Légy 
bátor! Igen rosszat álmodtál; csak megijedtél. 
Csókolom parányi lábaidat, tudom, hogy még most 
is fáznak a szenvedett aggodalmaktól. — Milyen 
siralom-völgy ez az élet! A szenvedély óráiban 
nem egyszer érezzük, hogy második énünkbe 
teljesen beleolvadunk. És egyszerre, mert a nyo­
morúság ütötte fel tanyáját, úgy érezzük, hogy az 
a „másik“ mégis csak más, és hogy nem ment­
hetjük meg.

Nem jutnánk akkor annyira, hogy a halálban 
egyesülnénk vele ?

Glé.

XIV.
GUY MARFAUX UR. CYPREX MARFAUX ÍRÓ URNÁK.

9B. Avenue de la Grande Armee, Paris.
Pontarmé-kastély.

Chapelle sut Esve-Indre et Loire.
Okt. 12. 1892.

Nincs fogalmad róla, édes fiam, hogy mennyire 
épültem intéseiden, miket leveledben oly nagy 
mértékben juttattál részemre.

A helyett, hogy — a mint bizonyosan vártad — 
jól kiszidnálak, abban a tiszteletben részesítelek, 
hogy teljes mérséklettel csevegek veled, ellenveté­
seidet alaposan és őrök időkre megczáfolván.

Először is — úgy átalában mondja — az elő­
kelő emberekről való fogalmaidnak igen egészsé­
ges, de sajátszerü nyárspolgárias és vasárnapias 
ize van.

Azt állítod, hogy környezetemben nincs müér- 
telem. Ez tulajdonképen nagyon merész állítás.

(Folytatása következik.)

fi Eugénia császárnéról. A „Century Ma­
gazine“ legutóbbi számában Bickwell kisasszony, 
a ki a második császárság korában nevelőnö volt 
Tascher de la Pagerie grófnál, érdekes adomákat 
közöl Eugenia császárnéról. A többi között felem­
líti, hogy a császárné semmitől sem félt annyira, 
mint az unalomtól. Egy kamarás elbeszélte, hogy 
a császárt és a császárnét sétájukon kisérve, ta­
núja volt. a mikor III. Napoleon heves szemre­
hányásokkal illette feleségét, a miért annyira haj- 
hászsza az élvezeteket. A császárné azt felelte, hogy 
nem tehet róla, mert máskép meghal az unalomtól és 
végül azzal a kívánsággal fordult a császárhoz, hogy 
vigye magával a chalous-i táborba. A császár e 
kívánságnak a legerélyesebben ellene szegült. Ka­
tonai tábor — mondá — nem olyan hely, a hol 
egy császárné jól érezné magát. Semmi kényelem, 
sőt ellenkezőleg, sok veszödség várja ott az em­
bert. A császárnét azonban nem lehetett szándé­
káról lebeszélni. Elutazott Chalousba, az éjszakát 
egy sátorban töltötte, ágya fölött egy esernyővel, 
mert a zuhógó eső áthatolt a sátor ponyváján. 
Nappal térdig érő csizmában járt az óriási sár­
ban a csapatok között és teljesen boldognak lát­

szott. — Nem kis fontosságú ember volt a csá­
szári udvarnál Leroy, a császárné fodrásza. 
E miatt az arisztokraczia hölgyei nagy kitüntetés­
nek tartották, ha Leroy urnák méltóztatott okét 
megfésülni. Mikor a porosz király III. Napóleont 
meglátogatta Compiegne-ben. a császárné, termé­
szetesen, nem nélkülözhette Leroy-L Ekkor tör­
tént, hogy Leroy-t Berlinbe hívták, hogy iésüljc 
meg a hölgyeket egy udvari bálra. A dij, a mit 
Ígértek, nagy volt és Leroy nem habozott, hanem 
ment a császárnéhoz és megkérte, engedje el 
Berlinbe. A császárné sokkal jobbleikü asszon; 
volt. hogy sem egy kérést meg tudott voltai ta­
gadni. Lerov-nak sem szólt semmit, hanem rohant 
a császárhoz, a ki a szobájában egy halom okirat 
közé temetkezve fontos állami ügyek elintézésével 
foglalkozott, a melyek összefüggésben voltak 
a porosz király látogatásával. A császárné 
mint a lérgeteg rohant be a szobába. „Képzeld 
csak, Leroy ép az imént volt nálam. Azt mondta, 
hogy rögtön Berlinbe kell utaznia.“ A császár, a 
ki el volt mélyedve, Leroy-t úgy értette, hogy 
„le roi‘ (a király) van szóban és egész meghók- 
kenve szólt: „Mit ? Elutazik ? És engem erről nem 
is értesítettek ? Itt valami lappang.“ A császárné 
látva, hogy mily leverő hatást tesz a császárra 
Leroy elutazásának a hire, még jobban lamentált, 
mígnem végre kitűnt, hogy nem a porosz király­
ról, hanem a császárné fodrászáról van szó. Hogy 
Leroy elutazott-e vagy pedig Campiégneben ma­
radt, arról Bickwell kisasszony nem szól.

F5 Eredeti előfizetési föltételek. Hogy B 
parasztgazda csirkét-pulykát visz ajándékba ügy­
védnek, tanítónak, sőt a falusi orvost nemegyszer 
tojással honorálják, azon nem ütközünk meg, mert 
többszőr tapasztaljuk nálunk is ; de hogy egy új­
ságra is csirkével, meg tojással rójják le az elő­
fizetési dijat az olvasók, az teljesen uj és eddig 
még csak Amerikában történt meg. Kentucky ál­
lamban Gazel-Green-ben jelenik meg egy újság, a 
Gazel-Green-Herald, a melynek előfizetési ára 5 
mérő burgonya vagy 10 csirke vagy 20_ Iont be­
sózott disznóhus vagy 5 liba stb. Képzelhető, 
hogy évnegyedkor, mikor az előfizetéseket meg­
újítják, milyen hápogás és gágogás hangzik » 
burgonyaraktárrá átváltozott kiadóhivatalban.
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Helyszűke a műegyetemen. Egyetlen hazai mű­
szaki egyetemünkön régen hangzik már a panasz, hogy 
szűk a hely, a hallgatókat nem bírják elhelyezni. A mű­
egyetem tanácsa a napokban foglalkozott ismét e kér­
déssel és feliratot intézett a közoktatásügyi miniszterhez, 
erélyesen sürgetve az uj műegyetemi épületek építésének 
haladéktalan megkezdését A dolgok annyira jutottak 
már e főiskolán, hogy a tanári testületben komoly ta­
nácskozások folytak a fölött, hogy ha a helyiségi szűk- 
gépieteken gyorsan nem segítenek, a tanári testület a 
fölvételekben a numerus clausust lesz kénytelen aján­
latba hozni. A műegyetem mostani épületét hatszáz hall­
gatóra számítva építették és ma a hallgatók száma kö­
zel ezerkétszáz. A legnagyobb termekbe befér kétszáz- 
háromszáz hallgató, holott helyet kellene adni ötszáznak. 
A technikai szakoktatás természete olyan, hogy a hall­
gatóknak minden igyekezetüket össze kell szedniök, hogy 
tanulmányaikat a kiszabott időben elvégezhessék, min­
den üres idejüket, melyet a tanítás számukra még fenn­
hagy. a rajztermekben szerkesztésekkel és tervezésekkel 
leli tölteniük, de a műegyetem nem tudja megadni erre 
a módot és tért. mert a rajztermek egy részében csak 
lét-két hallgatónak képes egy helyet adni. Ez homlok­
egyenest ellenkezik a műszaki oktatás egész rendszerével 
és veszélyezteti a tanítás sikerét és a leendő magyar műszaki 
kar szintájáL Az utóbbi években párhuzamos tanítással és 
bérletekkel igyekeztek a bajt némileg enyhíteni, ezek az 
ideiglenes intézkedések azonban a bajon nem segítettek. 
A párhuzamos előadások kimerítik a tanárokat és lehe­
tetlenné teszik a tudományos tevékenységet, a melyre 
nem marad idejük; a bérletek szétszórják a hallgatósá­
got és lazítják a fegyelmet, a melyre épen mérnök-em­
bernek a legnagyobb szüksége van. A műegyetem uj 
hajlékának sürgős felépítése ily körülmények között fon­
tos kulturális érdeke az országnak, mert a technikus 
haiIgatóság számának apadására számítani nem lehet; a 
közgazdasági viszonyok olyanok, hogy mind több és 
több műszaki emberre van szükség, pedig még ma is 
érezhető a hiány mérnökökben ; erre mutat az is, hogy 
3 kereskedelemügyi miniszter, a közös hadügyminiszter 
és a horvát miniszter tetemes összegű ösztöndíjakkal 
igyekeznek a magyar ifjúságot a mérnöki pályára te­
relni. Nem is tapasztalható e részben idegenkedés 
lírainkban, de meg kell adni első sorban és mindenek­
előtt a műegyetemnek a szükséges előfeltételeket ahhoz, 
hogy technikus szakerőket kellő számban kiképez­
hessen és hogy a kiképzés tökéletes legyen. Ha­
zánknak a műszaki alkotások és berendezések te­
rén nem szabad hanyatlania ; meg kell tehát 
mindent tennünk arra nézve, hogy műegyetemünk bármi 
tekintetben, természetesen a hallgatóságnak nyújtott ké­
nyelem tekintetében is kiállhassa a versenyt a külföld 
leghirnevesebb műegyetemeivel, mert kétségtelenül ez az 
egyetlen mód. hogy ltjainkat a külföldre való vándorlás­
tól visszatarthassuk. Ezt nem pusztán a hazafiul köteles­
ség. hanem első sorban az ország kulturális érdeke kö­
veteli. Közoktatásügyi kormányzatunk, melynek élén most 
is egy feladatának magaslatán álló férfiút bírunk, pilla­
natig sem késhetik tovább, hogy a fentiekben ecsetelt 
bajon ás visszásságok gyökeres orvoslást nyerjenek : a 
pénzügyi kérdésnek ily nagyfontosságu kulturális érdek­
kel szemben múlhatatlanul háttérbe kell szorulnia, mert 
ha valaha, úgy ebben az esetben van helyén az intő 
szózat: .periéülur/i in mora.* Wlassics miniszternek 
egyébiránt tudomása van a műegyetem égető helyszűké­
ről s eltökélt szándéka azon mihamarabb segíteni.

A bécsi községtanács feloszlatása.
— Az Egyetértés tudósítójának táviratai. —

Bécs, nov. 14.
Becs város a bécsi községtanács feloszlatásának 

hatása alatt áll s most már mindenki beláthatná, 
a ki látni tud és látni akar, hogy mi az uralkodó­
nak igaz akarata.

Az antiszemitákat azonban a feloszlatás igazi 
őrületbe hozta. Fő lapjuk a „Deutsches Volks­
blatt“ úgyszólván tüzet okád s harsonájába fújva, 
megizeni a háborút Eadeninek s kormányának, 
Magyarorszagnak és Galicziának. „A tegnapi nap 
*~1" kía egykor még nagy betűkkel lesz beírva 
Ausztria történetébe. Dr. Luegert, a kitől megta­
gadták, hogy Bécs város polgármestere legyen, 
hatalmas politikai faktorrá tette, Ausztria keresz­
tén} népeinek vezérévé, s főleg a német nép 
zászlóvivőjévé. Megsértettek bennünket s úgy 
bántak \ elünk, mintha Bécs néhány be- 
dűlt viskóból álló galicziai fészek volna ;
majd lesz rá gondunk, hogy kikeljen az a 
mag, a melyet ellenfeleink, talán tudtukon kívül 
ve,ettek. Mienk a jövő és a mi gigászi mozgal­
maink árjának sem a zsidó-liberális párt. sem a 
bomirtságában szinte sajnálatra méltó gróf Ho­
henwart nem fog ellentállhatni. legkevésbé azon­
ban gróf Badeni.* Ezután szenvedélyes felhívást 
intéz Bécs népéhez s Így folytatja: .Mint annak 
idejen a karthagói asszonyok, mikor a rómaia 
Karthágót fenyegették, ékszereiket áldozták fel 
haza oltárán, jöjjetek asszonyok és leánvok a fe 
nyegetett Bécs segítségére! Áldozzátok fel azt. 
mit csak nélkülözhettek a választási alapra! Gyűjt 
setek pénzt! Tépjétek le ékszereiteket a testetek 
ről s tegyétek le hazátok oltárára; hisz megma 
rád számotokra a legnemesebb drágakő, egy hí 
német szív.* ''

A „Vaterland* azonban ezzel szemben kijelenti 
hogy Lueger a maga részéről minden képzelhető 
megtesz, nemcsak hogy a maga helyzetét lehetet 
lenné tegye, hanem hogy a legkülönfélébb elemek 
bői összeállított pártját a jelen válságos helyzetbi 
sodorja. Az antihberális párt a kormány beleavat 
kozmát a bécsi pártok küzdelmeibe ugyszólvái 
kierőszakolta saját kárára. „Ha ma — írja az em 
, tett lap — néhol még nincsenek tisztában az el 
lenállással, a mely be fog következni, akkor vajm 
gyorsan meg fogják ismerni. Semmi sem kön­
nyebb, mint a tömeget tévútra vezetni s hátaim 
érzetének hizelegnL A kiábrándulás azonban vajm 
gyorsan be szokott következni, s akkor a töméi 
elementáris dühe rendesen azok ellen irányul : 
kik felültették.*

Annyi tény, hogy Bécsben — miután az an ti 
siemiták el voltak készülve arra az eshetőségre 
hogy a községianácsot feloszlatják, — az egyei 
kerületekben az antiszemita agitaczionális bízott 
sasok már napok előtt elkezdték működésüket 
Főleg a Lipótvárosban és Brigittenauban, s Dili 
rich a Lipótvárosban már át is vette az ügyek ve^ 
zetését. Az antiszemita helyiségekben napont: 
iolynak a tanácskozások. Főleg arra figyelnek 
hogy azokat a választópolgárokat, a kik multko 
nem szavaztak, most megnyeijék az antiszemit: 
pártnak. Elhatározták, hogy Luegert újra meg fog 
iák választani polgármesternek.

Bécs, nov. 14.
A bécsi képviselőház pénzügyi bizottságának ma 

ülésén Badeni a Lueger meg nem erősítéséről : 
következőket mondta :

A házban annak idején kijelentette, hogy felelői 
annak az indokolásáért, hogy Luegert az uralko 
dónak miért nem ajánlotta megerősítésre. A me{ 
nem erősítés tényéért a miniszterelnök felelős i 
háznak, azonban nincs kötelezve az indokok köz
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lésére. Mindennek daczára a kormány a ház 
tudomására hozta az okokat A mi a bécsi község- 
tanács feloszlatására vonatkozó okokat illeti, erre 
nézve kijelentheti, hogy azok nagyon egyszerűek. A 
kormánynak kétségtelenül joga van feloszlatni a 
községtanácsot abban a pillanatban, a midőn 
arra a meggyőződésre jut hogy a községtanács, 
melyet a község igazgatására választottak, tulajdon- 
képeni feladatát nem képes teljesíteni. A kormány 
ennélfogva nemcsak jogosítva, de kötelezve volt a 
feloszlatásra. Az úgynevezett hivatalnoki rende­
letre vonatkozólag a miniszterelnök kijelenti, hogy 
abban semmit sem lát, a mi a hivatalnokokat al­
kotmányos jogaik gyakorlásában korlátozná. Ő 
mindig azt lógja kívánni, hogy a hivatalnokok teljesít­
sék kötelességeiket, viszont ő is védeni fogja jogaikat.

VIDÉK.
* Pestmegye közigazgatási bizottsága ma dél­

előtt ülést tartott Beniczky Ferencz főispán elnöklete 
mellett. Az ülésen ott voltak i Beniczky Lajos alispán, 
Gulner Gyula, gróf Szapáry István. Freysinger 
Lajos. Baross Pál, Halász Orbán, Földváry Miklós. 
Az adófelügyelő jelentése szerint az elmúlt hónapban az 
adóbefizetés eredménye általában kielégitő volt; a rész­
letek a következők: az egyenes adóknál befolyt 362.018 
frt 58 kr. az előző évnek ugyanebben a hónapjában 
315.197 irtot fizettek be s igy az idén az eredmény 
46.821 frttal kedvezőbb. A hadmentességi díjnál 15.468 
frt folyt be. a mi a múlt évihez képest 433 frtnyi emel­
kedés. A közvetett adók kedvezően folytak be. A bel­
ügyminiszter leiratot intézett a törvényhatósághoz, a 
melyben fölhívja, hogy — mivel az anyakönyvvezető- 
helvettesek szaporítása szükségessé vált — a vármegye a 
jegyzők s különösen a körjegyzők mellett, más alkal­
mas segéderőt alkalmazzon. A belügyminiszter 
annak ad kifejezést, hogy az anyakönyvvezető helyette­
sekről való gondoskodás egyszersmind alkalmat nyújt a 
községi közigazgatás érdekeinek előmozdítására is; mert
— a mennyiben az anyakönyvvezető helyettesi teendők 
ellátása szempontjából a körjegyző mellett segéderőt 
rendszeresítenek, ez a segéderő, a községi közigazgatás 
egyéb terein is lényeges szolgálatot tehet. A közigazga­
tási bizottságnak tehát — úgymond a miniszter — az 
állami anyakönyvvezetés fejlesztése, valamint a községi 
közigazgatás elörcvitele érdekéből oda kell hatnia, hogy 
a körjegyzők mellett — más alkalmas községi elöljárók 
hiányában — lehetőleg rendszeres segéderő alkalmaz­
tassák. A közigazgatási bizottság a leiratot tudomásul 
vette, azzal, hogy az uj rendszeresítésből származó ki­
adások az állam terhére utaltassanak.

Megyebizottsági tagválasztások. Úriban — 
mint tudósítónk Írja — e hó 9-én volt a megyebizott­
sági tagok választása. A választók csaknem megostro­
molták Gyarmathy Gyula uradalmi bérlőt, hogy lép­
jen fel jelöltnek, a ki végre is a ragaszkodás ilyen meg­
nyilatkozása elől nem zárkózhatott el. Gyarmathy ezt a 
szeretetet azzal érdemelte ki, hogy a földes úrnőnél, 
gróf Forgácsnénál a rendezetlen földváltság ügyét tisz­
tázta, mely a népen mint lidéreznyomás nehezedett. A 
másik megválasztott Tally Iván szolgabiró. — Kagy- 
Enyeden is — mint egy onnan érkezett távirat jelenti
— ma folytak le a megyei törvényhatósági bizottsági 
tag választások. A balizsfalvi vezető románok — több­
nyire egyháziak — kezdeményezésére erős küzdelem 
folyt a legtöbb választó kerületben és ennek következté­
ben Zalathnán, Magyar-Igenben, Balázsiakén teljesen 
román bizottsági tagok választattak, Enyed városban, az 
Enyed vidéki kerületben, Abrudbányán, Alvinczen, 
Gyulafebérvárolt és Marosujvárott a románok kisebb­
ségben lévén, a régi tagok nagyrészt újból megválasz­
tattak. — A Szepességben — mint tudósi­
tónk táviratozza — teggap választottak megye­
bizottsági tagokat. Az érdeklődés mindenütt nagy 
volt. Egyes helyekről, mint képviselőválasztáskor, zenével, 
zászlókkal érkeztek a választók. A néppártnak is sikerült 
néhány kerületet elnyernie. — A nyitrazsámbokréti 
járásban megyebizottsági tagokká választattak Ky.-Zsám- 
bokréten : Géczy Aurél szolgabiró, Blaskovich Gyula 
tkptári igazgató. Chinoránban : Ehrengruber Győző 
plébános. Kagy-Bossányban : Biringer Ádám plébá­
nos, Skoluda János káplán. Szucsányban: Wagner 
Antal kanonok.

* Megyei tisztújítói. Borsod vármegye vezérférfiai 
tegnap — mint nekünk Írják — bizalmas értekezletet 
tartottak, hogy a deczember 19-én tartandó vármegyei 
általános tisztujitást előkészítsék és a betöltendő állá­
sokra alkalmas jelölteket állapítsanak meg. Jelen voltak 
dr. Miklós Gyula főispán és Lévay József alispán is.
A javaslatba hozott jelöléseknél különös tekintettel vol­
tak azokra a tisztviselőkre, kik vármegyei szolgálatban 
állanak. Az alispán! állásra eddig kizárólag Tamay 
Gyula kir. táblai birót emlegetik. Változások lesznek az 
alispáni álláson kivül még a miskolezi és ózdi fő­
szolgabírói, a másodaljegyzői, egy árvaszéki ülnöki és 
több szolgabirói állásoknál.

* Nagyvárad törvényhatósági bizottsága ma
Beöthy főispán elnöklete alatt közgyűlést tartott. A pol­
gármesteri jelentés szerint a közegészségügy a lefolyt hó­
napban a föllépett vörhenyjárvány miatt nem volt ked­
vező ; az állategészségügy és a közbiztonság kedvező 
volt. A közgyűlés elhatározta, hogy Darányi fúldmivelési 
minisztert föliratilag üdvözlik és támogatásáról biztosítja.
A jövő évi költségvetést 1.269.149 korona bevételben, 
1.446,353 korona kiadásban állapították meg. A 177,203 
korona hiányt további 30°/0-os községi adópótlék által 
fogják fedezni, melyhez a belügyminiszter engedélye ki­
kéretik. A közgyűlés uj városháza építését határozta 
el, melyre 350,000 forintot szavazott meg. Az épületet, 
melyre három pályadijat tűznek, a millenniumra fedél 
alá akarják hozni. A Nagyváradon építendő tüzérlak­
tanya ügyében a közgyűlés elhatározta, hogy azt 
530,000 frt költséggel, évi 23,400 forint lakbér mellett 
felépíti; mire nézve a honvédelmi miniszter beleegyezé­
sét már kijelentette.

* Községi választás Pozsonyban. Pozsonyban a 
mai községi választásoknál a néppárt 47 mandátum kö­
zül egyet sem birt megnyerni. A Terézvárost kivéve 
mindenhol a szabadelvű párt jelöltjei győztek nagy több­
séggel. A Terézvárosban az. ottani helyi érdekű párt 
győzött, mely azonban nem antiliberális.

* Szabadka, nov. 14. A törvényhatósági bizottság 
ma Schmausz Endre főispán elnöklete alatt rendes 
havi közgyűlést tartott, melyen a polgármesteri jelentés 
meghallgatása után Mamusich Ágoston bizottsági tag 
interpelláczióira feleltek Mamusich Lázár polgármester 
és Szalay Mátyás rendőrkapitány. A polgármestert az 
iránt interpellálta meg Mamusich Ágoston, hogy micsoda 
jogon korteskedett a múltkori választásvk alkalmával a 
város ötödik kerületében ? A polgármester azt felelte, 
hogy azon a jogon, a melylyel minden v 'asztó kortes- 
kedhetik, mert ő épen azon kerületben koraija vá­
lasztójogát. A közgyűlés ezt tudomás,,. te, úgy­
szintén Szalay főkapitány válaszát is, ki a polgár- 
mesterre vonatkozó gunvversek lefoglalását azzal okolta 
meg, hogy az eljáró rendőrközeg azokat szocziálisztikus 
természetű nyomtatványoknak tartotta. — A nőtanitó- 
képezde telkének kijelölése után éljenzéssel fogadták a 
belügyminiszter rendeletét a nemzeti zászlónak czi- 
merrel való használata tárgyában és elfogadták a 
szerződést, melylyel a város erdői húsz évre állami ke­
zelésbe adatnak. Nagy lelkesedéssel határozta el továbbá 
a közgyűlés Darányi Ignácznak miniszteri kineveztetése 
alkalmából való üdvözlését. Több jelentéktelen ügy le- 
árgyalása után a gyűlés feloszlott.

t * Sopron, nov. 14. A soproni és csornai betegsegélyző 
pénztárak közt a l ioszlátott kapuvári pénztárnak a 
sopronihoz való csatolása végett heves hírlapi polémia 
indult meg a helyi lapokban. Polónyi Géza orsz. kép­
viselő ez ügyben interpellálni fog a képviselőházban.

* Szeged város regáléja. Szeged város -egáléját 
— mint tudósítónk táviratozza — 330.000 forint évi 
össze*ri'-t megvásárolta a kincstártól«

ÚJDONSÁGOK.
— nov. 14.

— Tisztelettel felkérjük azokat a t. előfizetőinket, 
a kiknek előfizetése november 15-én lejárt, hogy azt 
mielőbb megújítani szíveskedjenek, nehogy a lap 
szétküldésében fennakadás álljon be.

Előfizetési árak:
Egész évre ....... 20 frt — kr
Negyedévre 5 „ — ,
Egy hóra ........................1, — „
A Bivat-Szalonnal együtt negyedévre 1 frttal több 

fizetendő.

— Személyi hívek. A király ma délelőtt 
Bécsben kihallgatáson fogadta herczeg Eszterházy 
Alajos londoni katonai attasét. — Schlauch Lő- 
■rincz biborosérsek ma Nagyváradról Bécsbe ér­
kezett. — A görög király családjával ma, mint 
onnan táviratozzák, Athénbe érkezett A lakosság 
lelkesen fogadta.

— Főúri meozenás. Gróf Andrássy Dénes — mint 
nekünk írják — legutóbb a monoki iskolának három 
tantermét alakíttatta át a saját költségén, azonkívül a 
hosszuréti, a demSi, lazonyi és váraljai templo­
moknak átalakítását rendelte el, mely munkálatok több 
mint harminczezer forint költséggel jártak. Legelsőnek a 
váraljai templom készült el. A felszentelés! ünnepség a 
napokban ment végbe. Fábián kanonok fényes segéd­
lettel nagy misét czelebrált. Az egyházi szónoklatot 
Gledura Géza plébános tartotta nagy közönség jelen­
létében. Az egyházi aktus után 100 teritékü ebéd volt, a 
melyen Hámos László gömöri főispán remek pohár­
köszöntőt mondott.

— Gróf Gyürky tele jened. Temesmegye 
közigazgatási bizottsága — mint nekünk Temes­
várról írják — a tegnapi ülésen tárgyalta dr. 
Breuer Armin megyei főorvos jelentését ama több 
százra menő magyar család nyomoráról, a kiket 
le’kiösmeretlen ügynökök csalogattak gróf Gyürky 
Abrahám birtokaira. E családok Ínségéről lapunk­
ban már tettünk említést. A bizottság áttette a 
jelentést érdemleges intézkedés végett Molnár fő­
ispánhoz, a kit a kormány a telepesek ügyére 
nézve kormánybiztosnak nevezett ki. A járásbifó- 
sfg ugyancsak tegnap dr. Fáy Ignácz hivatalból 
kirendelt ügyvéd sürgetésére a szegény emberek 
lefoglalt terméséből élelemre 500 métermázsa, vető­
magnak pedig 1500 métermázsa vetőmagnak ki­
adatását elrendelte, a mi a zárgondnok utján rög­
tön meg is történt. A bíróság különben legköze­
lebb semmisnek fogja nyilvánítani a szerencsétlen 
telepesek által a grófnak aláirt szerződést és pedig 
azon a czimen, hogy a gróf nem teljesítette az 
előirt feltételeket.

—Elintézett parlamenti affér. A Szentiványi Árpád 
és Pulszky Ágost országgyűlési képviselők közt felme­
rült affér ma véget ért, befejezést nyert. A felek segédei, 
Pongrácz Károly és Bethlen Gábor grófok, mint 
Szentiványi megbízottai s Miinnieh Aurél és Gajári 
Ödön mint Pulszky megbízottai, nem tudtak megálla­
podni a pisztolypárbaj módozataiban s ezért e fölött gróf 
Szapáry Gyula elnöklete alatt Szerb György és Keczer 
Miklós határoztak úgy, hogy a pisztoly a árbaj egyszeri 
golyóváltással, 30 lépés távolságra, 5—5 lépés avanceval 
vivassék. Az ügy lovagias kiviteléről ma a segédek a 
következő nyilatkozatot adták ki:

,A fegyverbiróság részéről hozott döntéssel megállapí­
tott feltételeknek megfelelően, felek mai napon d. e. 10 
órakor a Ferencz-József laktanyában vívandó pisztoly­
párbajra megjelenvén, az ügy lovagias kivitele megtör­
tént. Felek a fegyverhasználatra kitűzött 30 másodpercz 
alatt e jogukkal nem éltek, az ügy mindkét félre nézve 
lovagias utón befejezettnek nyilváníttatott; minek meg­
történte után a felek kibékültek.»

— Képviselők újabb afférja. Alig intézték el a 
Pulszky Ágost és Szentiványi Árpád között felmerült 
lovagias ügyet, már is újabb affér keletkezett két kép­
viselő között

A mai ülésen ugyanis Papp Géza polemizált Ragályi 
Lajos beszédével. Papp a többek között igy szólott : 
„Ragályi képviselő ur azt mondta, hogy a mi pártunk 
erkölcsi . . . erkölcsi . . .

— Halott — szólt közbe Vajay.
Kubinyi Géza erre fenyegető mozdulattal Vajay 

felé kiáltott : „Hallgass, mert kiporolunk.*
„Az ilyen kutyaugatás nekem nem imponál* — repli- 

kázott Vajay.
Kubinyi Géza erre kiment a folyosóra és megbízta 

Gajári és Münnich képviselőket, hogy Vajaytól magya­
rázatot kérjenek. Később Münnich Aurél beüzent Vajay- 
boz, hogy menjen ki. Vajay visszaüzente: «A ki velem 
beszélni akar, itt a házban megtalál.* Pár pillanatra 
Vajaynak Kodor terembiztos a következő ezédulát 
adta át :

«Főtisztelendő ur !
Uraságodat illető ügyben beszédünk van önnel. Szí­

veskedjék a házból való távozása előtt alkalmat adni, 
hogy beszélhessünk vele. Budapest, 1895. nov. 14-én. 
Gajári Ödön, Münhich Aurél nevében is.

Mivel Vajay a teremből távozni nem volt hajlandó, 
Gajári és Münnich jöttek be a ház üléstermébe, a hol a 
baloldali padokon vonták kérdőre Vajayt, a ki azonban, 
mint az alábbi nyilatkozatból olvasható, a mondottakat 
vissza nem vonta.

Münnich Aurél és Gajári Ödln erre a következő 
levelet intézték Kubinyi Géza orsz. képviselőhöz:

Tisztelt barátunk! Megbíztál, hogy Vajay István or­
szágos képviselő úrtól nevedben az ellened a mai ülés 
folyamán elkövetett sértés reparáczióját követeljük. A 
nevezett képviselő ur, a ki előtt rom. kath. lelkészt állá­
sánál fogva, csakis az az egy ut áll, hogy nyilvánosan 
elkövetett hibáját ugyanazzal a nyilvánossággal hozza 
helyre, ama határozottan kifejezett kívánságunk elől, 
hogy téged a ház előtt megkövessen, a rajta elkövetett 
sértés ürügye alatt kitért még azon felvilágosítás után 
is. a melylyel értésére adatott, hogy te azt mondot­
tad csupán I Jó lesz a reverendára vigyázni. Az elégté­
teladás elől kitérést, mi megtagadásnak vettük. Kon­
statáljuk ennélfogva, hogy Vajay István ur sért, 
de a sértésért elégtételre nem hajlandó. Papi állásánál 
fogva, mi további lépéseket a te részedről nem tartunk 
szükségeseknek. Az a piszkolódás, a mely a papi állás 
praerogativái tudatában kővettetik el, visszaesik magára 
a piszkolódóra s a te tisztességed mocsoktalanságát nem 
is érintheti.

Kelt Budapest, 1895. nov. 14.
Fogadd kiváló nagyrabecsülésünk kifejezését, a mely­

lyel vagyunk Münnich Aurél, Gajári Ödön.
— Perczel Dezső dlszőve. Ösmeretes dolog, hogy 

Perezel Dezső belügyminiszter az állami anyakönyv­
vezetők feje. Mindezideig azonban még nem eskethetett 
volna össze egyetlen párt sem, mert nem volt meg a 
törvény által előirt anyakönyvvezetői díszöve. Most végre 
készíttetett egy művészi kivitelű díszövet, a melyen az 
ország czimere van kihimezve. A rojtok igazi aranyból 
valók. A díszöv mintegy 600 forintba került Az ővet 
sárga bársonytokban ma adták át a belügyminiszternek, 
a ki azt becsesebb ritkaságai közé sorozta, mert egyelőre 
nincs szándékában gyakorlati has.. venni.

— Tisztelgés az lgazsig&grymlnlszteniél. Teg­
nap délután négy órakor ötventagu küldöttség tisztelgett 
Erdély Sándor igazságügyminiszternél Terényi Lajos 
országos képviselő vezetése mellett, a ki ecsetelte a gyulai 
törvényszéki épület mizériáit; különösen pedig azt a tart­
hatatlan helyzetet, hogy a telekkönyvi osztály, járásbíró­
ság, ügyészség, fogház, mindegyik egymástól távoleső kü­
lön házakban vannak, azonkívül a válópereket is más 
helyiségben tárgyalják. Hivatkozott Békés-Gyula városá­
nak kulturális téren hozott nagy áldozataira és hang­
súlyozta, hogy — habár á közterhek az állami adók 
150%-át felülmúlják — a város közönsége nem zárkó­
zik el helyzetéhez mért további anyagi áldozattól sem, 
ha a miniszter Gyulán a törvényszéki palotát felépitteti. 
Erdély Sándor igazságügyminiszter őszinte köszönetét 
mondott azért, hogy az igazságügy érdekei ily lelkesen 
felkaroltatnak; biztositotta a küldöttséget, hogy ismere­
tesek előtte a gyulai törvényszéki épület helyiségének 
nagy hiányai s ígérte, hogy még aznap az ügyet ke­
zébe veszi s mindent el fog követni, hogy Gyulán uj 
törvényszéki épület emeltessék. Csupán arra kéri a kül­
döttséget, hogy őt az általa legközelebb megindítandó 
tárgyalások folyamán, törekvéseiben tovább is támogas­
sák. A küldöttség a miniszter válaszát lelkes éljenzéssel 
fogadta.

— Khuen-Héderváry bán és a sajtó. 
Érdekes pohárköszöntőt mondott gróf Khucn-Hé- 
derváry horvát bán egy zágrábi nagy papirgyár­
részvénytársaság felavató ünnepélyén a sajtóra. 
A beszédet az „Obzor* a következőképen közli:

«Meg vagyok róla győződve, hogy a sajtó erről a 
vállalatról és annak megteremtőiről elismerőleg fog meg­
emlékezni. Elismerem a sajtó nagy érdemeit a közjó 
javára és ismerem a sok kellemetlenséget is, melylyel a 
sajtó egy részének küzdenie kell. De a törvények is 
ilyenek. Ámde ezek a kellemetlenségek sem ártanak az 
uj vállalatnak, mert az ügyész is hozzájárul, hogy több 
papiros fogyasztassék el. Elismerem, hogy csak ott van 
élet, a hol élénk eszmecsere folyik és tagadhatatlan, 
hogy a sajtó munkára buzdít és kényszerit 
bennünket. Poharamat emelem a szabad szóra és ha 
az nekem nem is mindig kellemes, meg va­
gyok róla győződve, hogy a haza javára szolgál. Éljen 
valamennyi párt hazafias sajtója.

— UJ kereskedelmi tanácsos. A király — mint a 
„Búd. Tud.“ értesül — az igazságügyminiszter előter­
jesztésére Huzella Gyula nagyváradi kir. törvényszéki 
kereskedelmi ülnöknek a kereskedelmi tanácsosi czimet 
díjmentesen adományozta.

— Puskin ellenfele. Báró Dantes Heckeran, a 
ki 1837-ben a legnagyobb orosz költőt: Puskint pár­
bajban megölte, néhány nap előtt Sulzban meghalt. A 
bárót, a ki abban az időben az orosz katonaságnál szol­
gált, törvényszék elé állították és az akkori törvény ér­
telmében halálre elítélték. De később megkegyelmeztek 
neki annyiban, hogy lefokozták közlegénynek és örökre 
kiutasították Oroszországból. Egész 1851-ig mit sem le­
hetett felőle hallani. De ez évben III. Napoleon szolgála­
tába állott és csakhamar szenátor és kamarás lett belőle. 
A Napoleon bukása után 6 is végkép lejárta magát. 
Utolsó éveit Párisban töltötte, teljes elszigeteltségben. 
Viktor Hugó a Chatiments-jában a legnagyobb fokú 
megvetéssel emlékezett meg felőle. A végzetteljes pár­
bajra a báró és a Puskin felesége között volt bűnös 
viszony adott okot.

— Botrány Montecarlóban. A montccarlói 
játékbarlangban felháborító botrány történt. Két 
párisi divathőlgy harminczezer forintot vesztett a 
rouletten. Ekkor az egyik hivatalnoknak az eszébe 
jutott, hogy a két hölgynek nem ad többé belépti 
jegyet. A két hölgy ennek az okát kérdezte, mire 
azt felelték nekik, hogy a további veszteségektől 
óvni akarják őket

— De mi vissza akarjuk nyerni, a mit elvesz­
tettünk — felelék a nők.

A hivatalnok megmaradt elhatározása mellett és 
újólag távozásra szólította fel a hölgyeket. Ezek a 
lépcsöházban elkezdtek süni, mire a szolgák ki akar­
ták őket dobni.

Ebből aztán nagy csetepaté támadt; az emberek 
a nagy zajra kirohantak a termekből és olyan du­
lakodás keletkezett, hogy a divathölgyek egyikét a 
földreteperték.

A dolog vége az lett, hogy a hölgyeknek cso­
magolni kellett, valósággal száműzték őket Monte- 
carlóból.

— Lynchelés a temetőben. Berlin mellett Thurn- 
berg községben csaknem példátlan eset történt egy te­
metésen, a hol a nép, erkölcsi érzületét látván meg­
sértve, önmaga vett elégtételt magának. Egy Buchvald 
nevű kőmives munka közben az állványról leesett s pár­
napi kínlódás után meghalt Vasárnapra volt a temetés 
kitűzve, s Ilire ment a községben, hogy a szerencsétle­
nül járt kőmives hűtlen felesége is részt fog venni, da­
czára annak, hogy már négy év óta vadházasságban élt 
egy családapával. Buchvald annak idején a válópert 
megindította felesége ellen, de az még nem ért véget s 
a hűtlen asszony azért ment el a temetésre, hogy a 
biztosítási dijakat a munkásegyletektől, hol Buchvald be­
iratkozott, megkaphassa. Ezt nyíltan hirdette is a halot­
tasháznál, hol szeretőjével együtt megjelent.

— Eljöttem erre a komédiára, — úgymond — hogy 
kapjak egy kis pénzt. Ha kifizetik a biztosítási dijat, egy 
hordó sört ültetek csapra. Áldomást iszunk.

A jelenlevők már ekkor hangosan kifakadtak az asz- 
szony ellen. A temetőbe vezető utón, a temetés láttára, 
sokan csatlakoztak a menethez. A pap beszédében kifej­
tette, hogy a ki a halott ellen vétett, kérjen most bocsá­
natot tőle. A lelkész szavai megtalálták a feleséget s 
mikor a sir fölött a beszédét bevégezte, Buchvald fele­
sége a nyitott sirhoz ment s kendőbe takarva arczát 
letérdelt, egy marék homokot dobva a koporsóra. A 
tömeg látva a képmutatást, még jobban felingerült s 
nem türtőztethetve tovább haragját, reá rohant az 
asszonyra. A nagy zajban, szitkozódások között elveszett 
a lelkész intő szava, ütötték, verték az asszonyt és az 
általa hozott koszorút a nyakába akasztva, be akarták 
lökni a sírba. Kedvese segítségére sietett, de őt is botok­
kal kezdték ütlegelni, úgy, hogy kénytelen volt a 
közeli halottas kamrába menekülni. Ez alatt a nép dühe 
tetőpontra hágott, és ruháját darabokra tépték az asz- 
szonynak, a kinek végre nagy erőfeszítéssel sikerült egy 
gyászkocsiba ugrani. De innen is kihúzták s csak akkor 
engedték tovább vánszorogni, mikor már eléggé kitöltötték 
rajta a haragjokat.

— Beégett iskola. Borzasztó szerencsétlenség 
hírét hozza a táviró New-Yorkból. Grenadában, 
Mexikó államban, egy iskolaépület előadás köz­
ben kigyulladt. A tűzvész oly hirtelen borította 
lángba az egész épületet, hogy a százötven tanuló 
közül számosán benn égtek. Eddig harminczegy 
holttestre akadták. At. iszonyú tűzvészt gyújtogatás 
okozta. Két tanuló, kiket nem rég bocsátottak el 
az iskolából, bosszúját ily módon töltötte ki.

— Megugrott betörők. Zenta város adóhivatalában, 
mint lapunknak táviratozzák, az elmúlt éjjel betörést 
követtek el. Az ismeretlen tettesek vésőkkel felfeszitették 
a Wertheim-kasszát de nem volt idejök munkájukat be­
fejezni, mert neszt hallva elmenekültek. Ha szándékuk 
sikerül, az államkincstár nagy összeggel károsodott 
volna.

3
— Egyházi kitüntetés. A király f. évi október hó 

16-án Zágrábban kelt legfelső elhatározásával Kuli 
Márton székesfehérvári székesegyházi kanonoknak, a 
sztrázskai, máskép sztrázsai, vagy nchrei czimzetes pré- 
postságot adományozta.

— Az uj kalapdivat. Bécsben tegnap tartották meg 
a kalaposmesterek nagygyűléseket, a melyen az idei 
szezon kalapdivatját állapították meg. A gyűlésen képvi­
selve voltak nemcsak Bécs, hanem Budapest, Pozsony, 
Grácz és Prága legtöbb kalaposai s összesen tizenöt 
selyem- és százegy posztó-kalap formát mutattak be. Az 
uj henger-kalapok teljesen elütő formájuak az eddigiek­
től és magasabbak is azoknál. A kerek kemény kalapok 
nem sokban változtak.

— A miniszter köszöneté. TVlassies Gyula val­
lás- és közoktatásügyi miniszter Weindenfcld Lajos 
nagybirtokosnak, a ki a kun-ágotai szegény iskolás gyer­
mekek felruházására 50 frtot adományozott, elismerő 
köszönetét nyilvánította.

— Felrobbant lőporral,-tár. Odesszában — 
mint egy távirat jelenti — a lőporraktár felrob­
bant. Több ház összedőlt, öt ember meghalt, töb­
ben pedig súlyosan megsebesültek.

— Tiszti szemle. Ma tartották meg a fővárosban a 
tiszti szemlét azokkal a tartalékos tisztekkel, a kik a 
múlt heti úgynevezett ,hauptrapport“-ról elmaradtak. A 
közös hadseregbeliek az üllői-uti laktanyában, a honvé­
dek a kőbányai-uíon levő fegyvergyári kaszárnyában 
gyülekeztek. A mai utószemlén elenyészően csekély szám­
ban jelentek meg a tartalékos tisztek s az egész szemle 
már jókor réggé véget ért.

Az ezer ház építése dolgában, melyről már volt 
szó lapunkban, számos felszólalás érkezett szerkesztősé­
günkhöz. A fölszólaló állami és községi hivatalnokok 
azt kérdik a kiküldött végrehajtó bizottságtól, hogy mi­
kor szándékozik már az ügyet előbbre vinni ? Óhajtan- 
dónak tartják, hogy a várossal a telek átengedése ügyé­
ben a tárgyalások mielőbb megkezdessenek, hogy igy a 
millenniumi lakbér-emelések né találják készületlenül a 
nehéz viszonyok közt élő hivatalnok-családokat, melyek na­
gyon is megérdemlik úgy a város, mint a kormány jó­
akaró támogatását. A fölszólalók közül többen a budai 
Rózsadombra is utalnak, mint alkalmas leiekre s egy­
hangúlag munkára és tevékenységre buzdítják a végre­
hajtó bizottságot, melynek élén Gyöngyössy min. taná­
csos áll.

— Michel Luiza Parisban. Michel Luiza — egy 
Parisból érkezett távirat szerint — tegnap este félkílencz 
órakor odaérkezett. A pályaudvarban több barátja és 
nagyszámú kiváncsi közönség várta. A hírneves kom- 
munardot «Éljen a kommune» és «Éljen a szoczializ- 
mus» kiáltozásokkal fogadta a nép, mire «Éljen a tömeg» 
kiáltásokkal felelt. A tömeg azután néhány szomszédos 
ház ablaktábláját betörte, de egyéb baj nem történt

— A czárné houdoirja. A »Zarskoje Zelo« gyönvörü 
termeinek leírását olvassuk egy orosz lapban. Á'termek 
közül talán a legérdekesebbek azok a helviségek. a 
melyeket a fiatal czárné részére rendeztek be. A czárné 
boudoirjába belépve, a kellemes félhomályban, a mely 
az egész helyiségben uralkodik, művésziesen elrendezett 
virágcsoportozatokat látunk, a melyek a nagy termet 
több kisebb részre osztják fel. A falak embermagasságig 
világos faburkolattal vannak ellátva, a melyekre a leg­
változatosabb alakzatu rámákban fényképek vannak 
erősítve. A fal egyik mélyedésében, a mely exotikus 
növények által lugassá van átalakítva, áll a hatalmas 
díván, széles aranyozott faragása emelvényen. Az ablak 
mellett festőállvány, a terem hátterében pedig az értékes 
zongora tanúskodnak a fiatal czárné művészi hajlamai­
ról. Milyen gyönyörűsége lehet a czárnak, a mikor 
visszavonulhat az uralkodás gondjai elől, felesége ter­
meibe és a szép czárné a zongorán eljátsza neki a bájos 
zenéjü mélabus orosz népdalokat és a hatalmas uralkodó, 
minden oroszoknak czárja, utána énekeli a melódiát, a 
melyet a czárné a maga kedves hangján előénekel. És 
a százmillió embernek parancsoló uralkodó olyan enge­
delmesen hajlik meg felesége parancsa előtt. A czárné 
festészeti talentuma akvarellekben és a lakás díszítésére 
szolgáló tárgyak megfestésében nyilatkozik meg. A 
boudoir bútorzatának ó-orosz minta után készült terveit 
szintén a czárné rajzolta. A gyermekszoba berendezést, a 
mely most készül, szintén a czárné alkotta meg és 
azok. a kiknek alkalma volt a készülő tárgyakat lát­
hatni, elragadónak mondják. És ezzel kapcsolatban meg­
említjük, hogy a trónörökös születése alkalmával a czár 
nagyszámú elitéltnek fog kegyelmet adni és ezrekre 
menő deportált áldozatnak fogja az örvendetes _ családi 
esemény alkalmával visszaadni a szabadságát. És a nép 
ebben a hitében buzgón imádkozik, hogy a czárné ve­
szély nélkül essen túl az első szülésen.

— Vérengző őrült. Montpellicrben — mint 
egy távirat jelenti — Domergue, őrült borkeres­
kedő, miután a feleségét és cselédjét megölte, két­
csövű fegyverből az utczára kezdett lövöldözni. 
Éjjel hat szakasz csendőr fogta körül Domergue 
házát, a ki ebben az időben három embert agyon­
lőtt s többeket megsebesített. Az őrjöngőt végre 
is sikerült ártalmatlanná tenni.

— Magyar tudós Uj-Guineában. Biró Lajos ta­
nár a magyar nemzeti muzeum segélyezése mellett út­
nak indult Uj-Guineába, hogy ott a szomorú véget ért 
magyar búvár, Jenichel nyomdokain természetrajzi és 
ethnografiai adatokat szerezzen. A bátor tudós Guineá­
ban száll a «Lachen» hajóra, mely őt január első he­
tében teszi partra. A tudós tiszteletére a magyar nem­
zeti muzeum és a természettudományi társulat bucsu- 
estét rendezett, a melyen resztvettek Szalay Imre, a 
magyar nemzeti muzeum igazgatója, Herman Ottó orsz. 
képviselő, dr. Entz Géza műegyetemi rektor, Chyzcr 
Kornél min. tanácsos, Paszlavszky, Krenner, Hor­
váth, Staub tanárok és még sokan a főváros termé­
szetbúvárai közül.

— A „Fekete szombat“ halottja. A neuhausi fő­
tőzsde tulajdonosát, Herman Rudolfot, a szombati nagy 
börzederout anyagilag tönkre telte. A nagy családdal 
biró kereskedő, napok óta buskomor volt és üzletét . is 
teljesen elhanyagolta. Tegnap éjjel azután, mikor család­
jának tagjai már mind lenyugodtak, üzletébe ment és 
ott revolverrel mellbe lőtte magát. A golyó nem ölte 
meg a szerencsétlent, de élet s halál közölt lebeg.

— Egy őrült öngyilkossági kísérlete. Meranban 
Seb. József bécsi illetőségű elmezavart fürdővendég, a 
kit állapota miatt Bécsbe kellett szállítani, a vonat elin­
dulása előtt öngyilkossági szándékból ereit késsel fel­
vágta. A vasúti szolgának sikerült a kést hosszabb du­
lakodás után az őrült kezéből kivenni. A szerencsétlent 
Frank orvos vette ápolás alá s az ő felügyelete alatt 
szállj tolták Bécsbe.

— Tizenegyéves gyújtogató. Vlacsa községben 
három gazdának a háza a lángok martalékává lett. Az 
erélyes nyomozás kiderítette, hogy gyújtogatás esete forog 
fenn s hogy a tettes egy Andrej Mihály nevű tizenegy­
éves fiú. A fiatal gyujtogalót le is tartoztatták. Andrej 
bevallotta, hogy mind a bárom gyuj'ogatást bosszúból 
követte el.

Rövid hírek. Keresztényszigeten Mancin 
János fűldmives Reuten Mihály parasztgazdát 
agyonütötte. A tettest letartóztatták. — Kassán 
Tilicskó Miksa postahivatalnokot, a ki a posta 
pénztárából 1317 forintot sikkasztott, elfogták.

= Önként jelentkező csaló. Deutsch József 24 
éves szabó néhány hónap előtt több fővárosi posztóke­
reskedőtől posztót rendelt, de azt nem használta föl, 
hanem elzálogosította. Mikor látta, hogy sokáig nem 
űzheti a csalást, megszökött. Bejárta Németországot, de 
miutá* elfogyott a pénze, hazajött és önként jelentkezett 
a rendőrségnél, a mely ma letartóztatta.

V
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= Pincxérek gyűlése. Ma délután körülbelül öt­
száz pinczér jött egybe a Széchenyi-léri vendéglő helyi­
ségében, hogv az alakítandó pinczérszakegylet dolgában 
tanácskozzanak. A gyűlésen Demus Gyula elnökölt. A 
rendőrséget Semsey Kálmán rendorliszlviselo képviselte. 
Braun Sándor volt az első szónok, a ki elmondotta, 
hogv miért van szükségük a pinezéreknek szakegyletre. 
Kikéit a közvetítők ellen. Ezután egy német szonok mon­
dotta el ugyanezt. Utána még néhányon szólaltak tel a 
szervezkedés szükségét hangoztatva. _

= Lóvasúti elgázolások. A mai napon a közút 
vaspálya vonalain két elgázolás történt s a szerencsétle­
nül járt emberek közül az egyik szörnyet halt. a 
másik pedig a o. halállal vivődik, A halálos végű 
elgázolás a muzeum-köruton történt a déli órákban. 
Freier Samu ügynök ép keresztül akart menni a síne­
ken, a mikor a Pídmann István kocsis áltál hajtott 
193. számú lovasul odaért s az ügynököt elütötte. A 
kocsi a szerencsétlen ember fején ment keresztül s azt 
teljesen összeroncsolta. Freiert halva húzták ki a 
kerekek közül. Több tanú bizonyítja, hogy a kocsis 
idejekorán tülkölt és fékezett, de a - fékező rósz volt. 
A rendőrség a kocsist letartóztatta. A másik lóvasúti 
elgázolás áldozata Fazekas Pál munkás. A kerekek a 
fején nagy sebet ejtettek, kezét összetörték s ezen kívül 
is olyan sulvos belső sérüléseket okoztak, hogy Fazekas 
állapota reménytelen. A mentők a Rókus-kórházba vitték.

napi-.... ...... ", *boics-utcza 13. számú lakására, a hol az asszony szem­
rehányásokkal fogadta. Ez olyan dühbe hozta Tomieskot. 
ho^v "az asztalról felkapta a konyhakést s hasba szúrta 
az asszonyt. A szerencsétlen asszonyon olyan nagy sebet 
ejtett, hogy a belei kifordultak. A mentők bevitték a 
haldoklót a Rókus-kórház sebészi klinikájára. Tomicskót 
a rendőrség letartóztatta.

— tűz a Rózsahegyen. Az este a Rózsahegyen 
épülő házban tűz ütött ki s több ablakkeret és ajtó 
elégett. A II. kerületi őrség egy óra alatt oltotta el a 
tüzet. A tűz keletkezésének oka ismeretlen.

Rablógyilkosság a mester- 
utczában.

— Az Egyetértés tudósítójától. —
A mi sokat dicsért, világvárosnak hiresztelt fő­

városunk. ha máskülönben nem épen mindenben 
is világvárosias, a sötét bűnök, rejtelmes és bor­
zalmas bűnesetekben bizonyára nagyon is az. 
Nemcsak a nemzetközi bandák szövevényes bűn­
cselekményeinek száléi húzódnak el csaknem min­
den esetben a magyar fővárosba is, hanem Buda­
pestnek is csakúgy megvannak a saját külön 
bünkrónikái, sajut specziális rejtelmei, sőt a rejtel­
mes. veszedelmes tájékai is, akár csak Londonnak.
A véres bűncselekmények városrésze nálunk a 
Ferenczváros: híresebb e tekintetben még a ve­
szedelmes újpesti útnál is. Itt. a külső Ferencz- 
városban történt a soroksári-uti, Tompa-utczai 
rablógyilkosság, itt történnek leggyakrabban az 
éjjeli utonállások s itt történt ma este is egy még 
teljesen ielderitetlen, vakmerő rablógyilkosság.

A ferenezvárosi pályaudvarhoz közel támadtak 
meg ma este két szerbet a rablók s revolver- 
lövésekkel terítették le őket, miután minden elő­
készületet megtettek arra, hogy a sötétben köny- 
nven elmenekülhessenek. Ez a veszedelmes tájék 
valóságos botrányul szolgál évek óta. Napról-napra 
jár itt ki száz és száz gazdag marhakereskedö a 
vain házhoz s szinte csoda, hogy az utonállók nem 
lesnek minden este a vásárról telt tárczaval haza­
térő kereskedőkre a pokoli sötétségben, a rende­
zetlen utakon.

A mai véres eset részletei itt következnek.
A rablógyilkosság.

A IN. kerületi kapitányságtól ma este Kratochwil 
rendőrfogalmazó telefonon jelentette a főkapitányság 
központi napos tisztjének. Kosaras Sándor fogalmazó­
nak. hogy a külső rnester-utezában «valami véres 
eset történt» s az áldozatot most hozzák a kapitány­
ságra a mentők. A napos tiszt erre rögtön kocsira ült 
Andrássovics Kálmán vizsgálóbíróval és dr. Kovács 
Imre rendőrorvossal s kihajtatott a kapitányságra. Mire 
kiértek, már ott találták Biogradecz Rudolf tizenhét 
éves, pancsovai görög katliolikus könyvkötősegédet, a 
ki egész testében remegett s a kinek jobb karja át 
volt lőve.

A íiu előadta, hogy ő ma este 7 óra tájban egy 
soroksári-uti korcsmából a ferenezvárosi személypálya­
udvar felé indult Welkovics Gitán lő—50 éves, szerb 
marhakereskedővel, hogy haza utazzék a szabadkai vo­
nattal. A mikor a külső mesler-utczában már a pálya- 
házhoz közel jutottak, egy sötétebb helyen több bekor- 
mozott arczu eiriber ugrott elő s pár pillanat 
alatt hat-hét lövés dördült el rájuk. Őt egyik 
lövés a karján érte, mire futásnak eredt, de elbukott ; 
ekkor a rablók kifosztották a zsebeit. Többet nem 
tudott elmondani, mert a rablók olt hagyták a földön, 
ő pedig felkapaszkodott és lélekszakadva futott a közeli 
pályaudvarba.

A megsebesült gyerek azt is előadta, hogy TVelkovics, 
a kivel együtt volt a megtámadtatáskor, a lövések hal­
latára szintén futni kezdett, de hirtelen eltűnt a szeme 
elől. Valószínüleg őt is lövés érte s elbukott.

A vizsgálóbíró azon kérdésére, hogy Welkovicscsel 
miként került össze, elmondta, hogy az apja Wclk ovi es­
nek régi jó barátja s ma és tegnap is, folyton együtt 
jirtak-keltek a fővárosban, most este pedig együtt akar­
tak elutazni.

A nyomozás.
A bizottság ezek hallatára rögtön kiment a pálya 

u Ivarra s ott a személyzetet kihallgatta. Az óriás for­
galmú pályaudvar személyzete közt akadt, a ki azt val­
lotta, hogy hallotta a lövéseket abból az irányból, 
mely helyet Biogradecz most a támadás szinteréül 
j -Izeit.

Az állomásfőnök fáklyás embereket adott a rendőri és 
törvényszéki kiküldötteknek s ezek most így mentek ke­
resni az eltűnt Welkovicsot.

A pályaudvarban ekkor már sok szerb marhakeres­
kedő volt s ezek azon véleményüknek adlak kifejezést, 
hogv Welkovics talán beszaladt a támadói elől a vá­
rosba s innen kiment a keleti pályaudvarba cs ott 
szállt fel a szabadkai vonatra. A vonat meg is jött 
9 óra 45 perczkor a ferenezvárosi pályaudvarba, de 
Welkovics nem volt a vonaton.

Az időközben kijött detektívek ez alatt az egész tájon 
keresték az eltűnt marhakereskedőt, de sokáig haszta 
talanul. Már-már abban akarták hagyni • kuta­
tást, a mikor az úttól 15—20 lépésnyire, egy 
üres leiken, vérbe fagyva megtalálták Welku 
vicsot.

Jobb mellén, a 7. borda táján lőtt seb volt s a fején 
G czenüméter hosszú erős zúzott seb. Ruliaja fel volt 
szakítva s zsebeiben mindössze pár darab marhalevelet 
leitek.

Feltűnt a detek ti veknek, hogy a különben is gyérén 
Mi;u.uuit utczában ép a gyiUcosság helyén a petro 
Uum-iúmpa ki volt oltva, a mii bizonyára a rablók 
cselekedtek meg elővigyázat hói.

Az egyik detektív a • o'ttcU közelében megpillantott 
’"»• * »; *. <? ’ * r -V őket

Mindketten zavart feleleteket adlak, nem tudták meg­
mondani, hogy mit keresnek sötét este az elhagyott he­
lyen s ezért letartóztatták őket. A két letartóztatott, em­
bernek Galambos István és Laszlcó György 
a neve.

Annak az üres teleknek, a melyen a holttestet talál­
ták, az egyik vége a kisrákos! erdőt szegi.

Nem lehet felemiités nélkül hagyni, hogy ez a hely 
legfeljebb 500 lépésnyire esik a pályaudvartól; az om­
nibuszok ott járnak s a finánezoknak teljes közelségben 
van Őrházuk.

A titokzatos bűnügyben a vizsgálat vezetését még ma 
este Farkas rendőrtanácsos, a bűnügyi osztály veze­
tője. vette át, a ki ujabban kihallgatta Biogradez Ru­
dolfot

A rablógyilkosok zsákmánya.
Biogradecz a Rókus-kórházban, a hová a mentők 

szállították, teljesen eszméletre tért s bővebb fel­
világosításokat is tudott adni.

Elmondta, hogy Welkovics tegnapelőtt jött fel a fő­
városba két waggon ökörrel. Az ökröket ma délután 3 
óra tájban Fischl közvetítő által 997 forintért eladta a 
marhavásártéren.

A rablók ezt a pénzt vették el Welkovicstól, azon­
kívül egy újdonatúj bőrpénztárczát.

2 drb uj asztragán-sapkát,
egv darab 2 frt 50 kros tajtpipát,
egy kávéfőző-masinát,
két kanalat,
egy fésül, kefét, tükröt.
E tárgyakat Welkovics ma délután vásárolta a váczi- 

körúton és kerepesi-ulon.
Tőle, Biogradeczlöl. nickel-óráját, ezüst lánczát és egy 

ezüst tallérját rabolták el.
«

A fiú előadása szerint ma, az ökrök eladása után. ő 
és Welkovics bementek a városba, majd apró bevásár­
lások után visszajöttek a pályaudvar tájára s a sorok­
sári utón betértek a Stumpf József korcsmájába, a 
mely rendes találkozó helye a szerb marlmkereskedők- 
nek. Innen még áhneiitek a Weltner-korcsmába, a hol 
esti 7 óráig maradtak, a mikor elindultak a pályaház 
felé. miközben megtámadták őket.

A rendőrség a legnagyobb erélvlvel fogolt hozzá 
nyomozáshoz. Ma éjjel egyik kocsi a másik után 
robogott ki a Fcrenczvávosba a Zrinyl-utczai pa­
lotából. a hol Farkas tanácsos osztogatta a ren­
deletéit. A detektiv-lesíületnek minden tagja talpon volt 
s a környéket lépték el, valamint végig kutatták 
külvárosi csapszékeket és lebujokat. A késő éjjeli órákban 
újabb letartóztatás is történt.

A meggyilkolt ember holttestét éjféltájban szállították be 
a törvényszéki orvostani intézet halottas házába. A rendőr­
ségnek még éjfél után sem volt biztos nyoma, a mit külö­
nösen az tesz érthetővé, hogy a rablógyilkosságot a tett 
elkövetése után pár órával később tudta csak meg s 
tettesek a sötétben könnyen elmenekülhettek. Eleinte 
fmra hárult némi gyanú, de ez a körülmények meg­
mérése után teljesen eloszlott.

A letartóztatott embereket kihallgatásuk után is fogva 
tartották.

SZÍNHÁZ és művészet.
- Jtibiflió a nemzeti nzitthéizban. A nem­

zeti színház történetében talán egyedül all az az 
eset, a mely most a kedélyeket izgatottságban 
tartja. Ez az izgatottság a tagok közt oly nagy 
fokú, hogy szinte komoly válsággal fenyegeti a 
színház élén álló egyéniségeket. Mi előzte meg, 
melyek voltak az indító okai. arról többféle verzió 
kering, de az eredménye az. hogy súlyos konflik­
tus tört ki a l:annáuyb»ztos és Jászai Mari között, 

vannvira, hogy a nagy tragi ka állítólag kijelen­
tette, hogy addig nem fog föllépni, a inig báró 
Nopcsa áil a színház élén. A konfliktus az egyik 
verzió szerint onnan keletkezeit, hogy a kormány- 
biztos az igazgató megkérdezése nélkül szerződtetett 
egy színi tanodái leánynövendéket, a ki tanul­
mányait még be sem végezte. A színház tagjai az 
uj szerződött tagot nem akarták akczeptálni s a 
kifogások, a melyeket ellene tettek, nem kizárnia; 
művészi természetűek voltak. Az eszmecsere, a 
mely megindult, nagy hullámokat vetett, egyik hir 
kergette a másikat, inig végre a kulisszák homá­
lyából az a hir szivárgott ki, hogy a kormánybiz­
tos valami bántó megjegyzést tett volna lógna- 
yobb élő tragikai művésznőnkre, a ki e miatt 

ugyancsak haragra lobbant. Mi lesz a vége a 
visszavonásnak, az még egyelőre beláthattam A 
színház reputácziója mindenesetre megkívánná, 
hogy minél gyorsabb megoldást nyerjen.

— A magyar kir. operabálban legközelebb Con- 
cetta Bordalba drámai énekesnő fog néhány estén 
vendégszerepelni. Holnap lép föl először Aida szerepé­
ben. A többi szerepekben közreműködnek Hilgermann, 
Gábos, Perotti, Ncy D., Beck. Szendrői és Ney B. — 
Bianchi Bianca holnapután vasárnap a Romeo és 
Julia operában folytatja vendégszereplését. — Sme- 
raldi Césart, az operaház újonnan szerződtetett ballet- 
mesterét Nopcsa kormánybiztos tegnap mutatta be a 
balletszemélyzetnek. Ez alkalommal a személyzet nevé­
ben Müller Katicza búcsúztatta el Severinit, a távozó 
balletmestert és üdvözölte az uj mestert, szép és lendü­
letes szavakat intézve mindkettőjükhöz magyar és olasz 
nyelven. Smeraldi holnap foglalja cl állását s azonnal 
megkezdi működését.

— A Liszt Ferencz zeneművészkor szerdán, e 
hónap 27-én esti fél 8 órakor rendez: a VI—VII. kér. 
kör dísztermében (Andrássv-ut 39. sz.) ez idei első hang­
versenyét a következő műsorral : 1. Babel Walter vo­
nósnégyes (1. sz. A-dur, először). Előadja a Gvünfeld- 
Bürgcr-féle vonósnégyes. 2. a) Aggházy R. »Ninon« 
b) »Holdvilágnál«, c) Butbykay A. »Dal« énekli Sz. 
Bárdossy Ilona. 3. Mihalovich-Kasztner »Szerelmi 
kettős« »Toldidból, b) Liszt »Noclurno». Hárfán elő­
adja Kasztner A. 4. a) Nosed a R. «Balsors gyanánt», 
b) Kunki «Horch auf». Énekli Ney Dávid. 5. Liszt 
cSzt. Pál legendája». Zongorán játaza Polonyi E. 6. 
Thuille «Sextett». Előadják Grossmann József kar­
nagy (zong.), Burose Adolf (fuvola), Kryswyk P. 
(oboa), Böhm Ferencz (klarinét), Wieschendorff H. 
(fag-M) cs Drescher R. (kürt).

— A tanács ülése. A tanács ma délelőtt tartott
ülésében első sorban a köztisztasági hivatal személyzetét 
választották meg. Igazgató leli • Tóth Péter, I. osztályú 
liszt: Huszár Elek. A II. ősz. tiszti állásra uj pályázat 
kiírását rendelte el a tanács. Az artézi fürdő igazgató­
jává Búrczen Lajos választatott meg. Bákosi Szidi és 
Sikrai János ingyentelket kér egy színház építésére. A 
tanács az ügy tárgyalásába addig nem bocsájtkozik, mig 
a közgyűlés elvi hozzájárulásit ipee; nőm szerezi. A szép­
művészeti múzeum -czéljaira a kormány. 10,400 négyszög­
ölet kér a fővárostól. A sétányügyi bizottság a kért he­
lyet nem találta alkalmasnak. A mérnöki hivatal uj ja­
vaslattételre hivatván fel, a Kálvária-teret, esetleg pedig 
az lljvásár-leret jelölte meg erre a czélra. Ha ez nem 
fogadtatnék et. akkor az Újépület helyén nyert telkek 
egyikét, ha nagyobb anyagi áldozatok árán is, javasolja.
A tanács ezt az előterjesztést nem fogadta el, hanem 
felhívta a mérnöki hivatalt, hogy a terrasz bemutatása 
mellett újabb jelentést tegyen, hogy nem lehetne-e erre a 
czélra a Slefánia-ut mentén elterülő éj5 a főváros tulaj­
donát képező telkek egyikét lelhasználni. Ezzel az 
ülés véget ért.

Uj vasút. A polgármester előmunkálati engedélyt 
adott Cathri Szaléz fővárosi mérnöknek egy villamos 
vasútra, a mely az eskütéri hiti budai fejétől az Erzsé- 
bet-kórház melleit és a Lipótmezőn át Budapestre ve­
zetne. Gáliiri ma bejelentette, hogy az előmunkálatot 

'kezdi s a bánatpénzt deponálta.
Az állatkert ingyenes használata. A keres­

kedelmi miniszter ma leiratilag tudatta a fővárossal, 
hogv tekintettel arra, hogy a kiállítás tartama alatt az 
állatkert ingyenes látogatása által a növény és állat­
világban nagy kár esne, az ingyenes látogatást el nem 
endeli. Egyúttal értesítette a fővárost, hogy az állatkert 

belépti dijának tetemes leszállítása áltál mód nvujtatott 
szegényebb osztálynak a tömeges látogatásra.
— Uj honvéd-kaszárnya. A honvédelmi miniszter 

értesítette a fővárost, hogy a kőbányai úti honvédka­
szárnya beívelt a Ludovika akadémia közelében uj 
kaszárnyát akar épitettni s kéri a fővárost, hogy adjon 
erre a czélra 9000 ölnyi telket. Tekintettel arra, hogy 

fővárosnak semmi köze nincs a kaszárnyához, továbbá, 
iiogy 3—400 ezer forintnyi áldozatért viszont-szolgál- 
niányba nem részesül, a honvédelmi miniszter kérelmének 
eleget nem lóg tenni.

— A szemótkihordás. A közgyűlés tudvalevőleg el­
vetette a tanácsnak a fővárosi szemétkihordásra vonat­
kozó előterjesztését s utasította, hogy ifj. Csenj Lajossal 
kötendő egyezségre nézve uj szerződési tervezetet dol­
gozzon ki. Mivel azonban az uj alku sokáig tarthat s 
nincs kilátás arra, hogy a szerződés január 1-ével életbe­
lépjen. a tanács egyelőre fen tartja a mostani állapotot s 

égből újból szerződésre lépett az egyes kerületek sze­
mét kí hordó - v áll al kozói v a 1. A szerződést most kötötték 
meg. 1890. évi január hó 1 -étűi egy évre szól, 3 hóna­
pos felmondással.

főváros küldöttsége Darányi 
Ignácz miniszternél.

A székes főváros közgyűlésének határozatából kifolyó­
lag ma délelőtt nyújtották át kiildöttségileg azt a válasz­
feliratot. a mely Darányi miniszter leiratára vonatko­
zik s a melyben tudatta a miniszterré történt kinevez- 
tet'ését.

A küldöttség mintegy nyolezvan tagból állott. Ott vol­
tak : Báth Károly főpolgármester vezetése mellett Ka­
in er may er, Gerlóczy, Márkus polgármesterek, töb­
ben a tanácsosok közül s fővárosi bizottsági tagok az 
összes kerületekből.

A miniszterhez Báth Károly főpolgármester a követ­
kező beszédet intézte :

Nagyméltóságu földmivelésügvi miniszter ur ! Kegyel- 
Budapest fő

melyekben megindult
minden hazafi szive-

Budapest azon arányokban, 
és melyekben annak fejlődését 
sen látja, csak akkor fog tovább haladni, csak akkor 
fog igazán fölvirágozni, ha a tővárosnak jó, de 
egyszersmind olcsó élelmezést is tudunk biztosítani. (Helyes ! 
Helyes 1) A főváros milliók árán épített egy központi 
vásárcsarnokot és épített négy kerületi vásárcsarnokot 
már. De méltóztassék meggyőződve lenni, hogy azt a 
nagy czélt, azt a nagy feladatot; melyet a tőváros ez­
által magának kitűzött, nem fogjuk elérni, ha nem ta­
lálunk valamely módot és eszközt arra, hogy mi a ter­
melőt és fogyasztót, a mezőgazdát és a főváros polgárát 
közelebb hozzuk egymáshoz. (Elénk helyeslés. Úgy 
van ! Úgy van !) E két érdek csak látszólag ellentétes, 
közélelmezési politikánk helyes irányítása mellett mind­
két érdek megtalálja a maga számadását. (Helyes ! 
Úgy van !)

De vannak más kérdések is. Itt van egy kérdés, mely­
ről ezúttal bővebben szólni nem akarok, ez a kőbányai 
hizlalda és azzal kapcsolatos kérdések lánczolata; e kér­
désekben azt hiszem rövid idő alatt fogom a tisztelt fő­
város küldötteit más érdekkörökkel együtt meghallgatni 
kívánni. . .

Hogv. tisztelt uraim, mi az idővel, mely a mai kor­
ban oly gyorsan halad és oly gyors fejlődést mutat, lé­
pést tarthassunk, ahoz kérem az úgynevezett bürokratikus 
eljárás kevéssé alkalmas. (Úgy van! Úgy van !) En 
tudom azt, hogy bizonyos bürokratikus formák és kor­
látok által én is kötve leszek, de mégis engedjék meg, 
hogy épen a legnehezebb és legkényesebb kérdéseket 
személyes, érintkezés utján iparkodjam megoldani. (He­
lyes ! Helyes!) Én számítok ebben úgy a méltóságos 
főpolgármester ur, mint a nagyérdemű és általam igen 
tisztelt polgái-mester urak, de hozzá teszem, a székes- 
főváros törvényhatósági bizottsága támogatására. A kik 
épen a közérdeket közvetlen érintkezés utján meg­
beszélik, azok megértik egymást és a kik meg­
értik egymást, azok rendszerint meg is tudnak 
egyezni. Én, megvallom, alig képzelek kérdéseket, me­
lyeket kölcsönös méltányossággal és kölcsönös jóakarat­
tal, hozzáteszem, teljes őszinteséggel és teljes nyíltsággal 
megoldani ne lehessen. (Ugv van! Úgy van! Helyeslés.) 
Általában a közdolgokat teljes őszinteséggel és teljes 
nyíltsággal kívánom intézni és nézeteik szabad és egye­
nes nyilvánítását, akár legyen az kellemes, akár pedig 
kellemetlen nekem, én azt mindig szívesen fogom venni. 
(Helyes! Helyes!)

Tisztelt uraim!
Legyenek meggyőződve, hogy én boldog és szerencsés 

leszek, ha szeretett székesfővárosunk jogos érdekeit bár­
miben előmozdítom és legyenek meggyőződve arról is, 
hogy a kormány minden tagja igy gondolkozik. A kor­
mány minden tagja teljes tudatában van annak, hogy 
egy virágzó Mag varország, egy virágzó főváros nélkül 
nem képzelhető (Úgy van! Úgy van!), teljes tudatában 
van annak, hogy valamint az emberi test szervei nem 
működhetnek akkor., hogyha a szív nem egészséges és 
nem dobog erősen, azonképen az ország felvirágzása is 

főváros emelkedésével mindenkor össze van kapcsolva. 
(Helyes! Úgy van!)

És most engedjék meg, méltóságos főpolgármester ur, 
igen tisztelt uraim, hogy saját személyemre visszatérjek. 
Az albizottságokban ezentúl nem fogok működhetni és 
ezen állásaimat a törvényhatóság rendelkezésére is ló­
gom bocsátani azért, mert egy munkát végző, egy dol­
gos ember helyét elfoglalni nem szeretném, de a tör­
vényhatóság bizottságában elfoglalt állásomat meg kívá­
nom tartani. (Zajos éljenzés.)

A mikor csak időt vehetek magamnak, meg fogok 
jelenni közgyűléseiken azért, hogy méltóságoddal, az 
igen tisztelt polgármester urakkal és a bizottság tisztelt 
tagjaival személyesen érintkezzem: de; ha nem is leszek 
személy szerint ott. akkor is ott leszek érzelmeimmel, 
ondolataiinmal. ott leszek érdeklődésemmel, és ott le­

szek emlékeimmel.
Én csak arra kérem tisztelt uraimat egyenként és 

összesen véve, hogy ha ritkábban is látnak, gondoljanak 
ream, és ne felejtsenek el engemet.

A hosszantartó lelkes éljenzés elhangzásával, a mi­
niszter hosszabb beszélgetésbe elegyedett a küldöttség 
tagjaival.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A főváros gazdálkodása. Alig néhány éve, 

hogy a főváros óriási áldozatokkal felépittette a Ferencz 
Júzsef-kaszárnyát. A szakemberek már akkor, midőn a 
kaszárnya tervei elkészültek, kijelentették, hogy a ka­
szárnya szűk és meg nem telelő czéljának. Csakugyan 
most kényszerülve van a főváros a kaszárnyát kibövit- 
tetni és igy újólagosán tetemes összeget költeni, a minek 
egy jórészét, ha eredetileg a terv helyesen készült volna 
el, megtakaríthatta volna. A főváros három épületet és 
hat kisebb raktárt építtet most a kaszárnyához. Az épü­
letek közül egy legénységi épület lesz 86 közlegény 
számára, egy istálló száz ló számára és egy nagy raktár. 
Az építkezés 111.253 forin'ba kerül s a főváros katona- 
ugy.'sr ál-, no ember huszonötödikére nyilvános árt j ést 
hird-t.

nies urunk ! Budapest fő- és székváros közönsége és tör­
vényhatósága nevében őszinte hazafiul ürömmel és mély 
tisztelettel üdvözöljük nngyméltiíságodat azon kiváló fon­
tosságú díszes állásban, melyet felséges urunk, apostoli 
királyunk legmagasabb kegyelménél fogva és a nemzet 
képviselőinek bizalma alapján elfoglalni méltóztatott. Üd­
vözöljük nagy méltóságodat ugv is, mint a székes főváros 
szülöttjét, hazafiul örömmel, lelkesedéssel, és mély tisz­
telettel annál is inkább, mert tudjuk azt, hogy üdvözlő 
lünk. valamint az egész országban, úgy a fővárosban is, 
a fő- és székváros polgársága kebelében a legélénkebb 

a legőszintébb visszhangra talál.
Xagvméltóságodnak neve s egyénisége már is szóró 

san összefüződott a székes főváros történetével, mert 
nagyméltóságod, mini a székes főváros törvényhatósági 
bizottságának egyik kiváló tagja, és egyszersmind a fő­
város 11-ik kerületének országgyűlési képviselője a lei 
melegebb lelkesedéssel ragadott ' meg minden alkalmat 
arra, hogy a főváros közérdekeit s jólétét előmozdítsa, 

és e kettős téren szerzett kiváló érdemeivel a székes 
főváros közönségét igaz bálára kötelezte.

A legőszinlébti örömmel fogadtuk tehát nagyméltósá­
godnak a hazai közgazdaság egyik kiválóan fontos ágá­
nak, —- a nemzeti vagyonosodás egyik erőforrásának, ~ 
földmivelési ügynek vezérletére történt meghívását, 
mert meg vagyunk győződve arról, hogy ama nagyfon- 
losságti kérdések, melyek a földmivelési ügy terén meg­
oldásra várnak, nagyméltóságod bölcs vezérlete alatt he­
lves és az egész országra nézve üdvös megoldást nve- 
rendnek ; de meg vagyunk győződve arról is, hogy nagy 
méllóságod ezen uj és fényes állásában azzal a lelkese­
déssel és szeretettel fog ezentúl is közreműködni a főváros 
felvirágoztatására, melylyel a székes főváros közérdekeit 
eddig is minden irányban előmozdítani kegyeskedett.

Midőn ezeknek kijelentése után nagyméltóságodat 
fő- és székváros nevében nagyfontosságu díszes állásában 
őszinte hazafiul örömmel, lelkesedéssel és mély tisztelet 
tel ismételve üdvözöljük, engedje meg nagyméltóságod 
hogv hazánk székes fővárosát, Budapestet, az ország 
szivét és a nemzetnek egyik főbüszkeségét nagyméltósá 
goéinak további kegyes pártfogásába, kiváló figyelmébe 
és kegyébe ajánljuk. Az isten áldja, az isten tartsa meg 
nagyméltóságodat a haza, a trón és a székes főváros 
javára ! Éljen Darányi !

Az éljenzések elhangzása után dr. Darányi Ignácz 
miniszter szólt. U‘

Méltóságos főpolgármester ur! Igen tisztelt urait 
Majdnem zavarba ejt engem azon felette megtisztelő 
kitüntető beszéd, a melyet méltóságod, a székes főváros 
nagyérdemű főpolgármestere hozzám intézni méltóztatott, 
és zavarba ejt a bizalomnak azon egyértelmű megnyilat­
kozása, melyet a székes főváros törvényhatósági bizott­
sága irántam tanúsított.

Pedig az tulajdonképen nem egyéb, mint folytatása 
azon jóakaratnak és annak a rokonszenvnek, melyet 
mindenkor egyformán tapasztaltam. Olykor magasan csap­
kodtak a szenvedélyek hullámai, nem egyszer éles ellen 
létben voltunk egymással, de ha visszagondolok 
busz bosszú esztendőre, akkor nem találok időpontot, 
melyben önök meghidegülésöket csak egy perezre 
éreztették volna velem. Én ezt a közpályán a gondvise­
lés különös kegyének tekintem, mert a nyilvános élet­
ben sokan vannak, a kiket tiszta jóakarat vezet és mégis 
kevesen, a kiknél az mindenkor el is ismertessék.

A tárcza, melyet ő felsége uram királyom legmaga­
sabb bizalmából elfoglaltam, első pillanatra úgy tűnik 
fel, mintha a fővárossal és annak érdekeivel szoros ősz- 
szeköttetésben nem állana. De azt tartom, hogy ez csak 
látszólagos. (Úgy van! ügy van !) Ha kinézek ez abla­
kokból, akkor látok a filloxera által elpusztított 
nagy területeket, a melyek még műidig nem lettek 
haszonhajtók ; látok kopár területeket, melyek befásitva 
és beerdősitve még mindig nincsenek. (Úgy van ! Úgy 
van !) Ha pedig a főváros másik részét tekintem, akkor 
azt látom, hogy a fővárost egy homoktenger, nagyrészt 
futó homok veszi körül. Hogy mit jelent ez a főváros­
nak egészségügyi fejlődésében, azt gondolom, nem kell 
ecsetelnem (Helyes ! Helyes !), de nem kell ecsetelnem 
azt sem, hogy közgazdasági szempontból mit jelentene 
az, ha vállvetett erőkkel, ha egyetértő munkálkodással 
sikerülne nekünk azon nagy terméketlen területekből a 
főváros mellett és annak közvetlen közelében egy termő­
kul y vidéket letosit»:.: (líe'yv. ! Ile’ycs !)

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— Takács Zoltán biinpüre. A szomorú hir* 

névre vergődött dr. Takács Zoltán szenzáeziós 
bünpörében holnap pénteken délelőtt kilenez óra­
kor kezdi meg a budapesti törvényszék a vágtára 
gyalást. A tárgyalás menetét, a mint azt már.je-t 
lentettük, Vargha Ferencz végtárgyalási elnök, 
jeles kriminálista vezeti, a ki a terjedelmes bün- 
pór anyagát a legapróbb részletekig áttanulmá­
nyozta. A vádat dr. Agorasztó Péter kir. alügyész 
képviseli, mig a védelmet dr. V isontai Soma • or­
szággyűlési képviselő látja el. Az érdekesnek ígér­
kező ügygyei tudvalevőleg együtt tárgyalják a 
Berecz testvérek perujitási pőrét is, a mely állí­
tólag szenzáeziós fordulatot fog adni az ügynek. 
Az elnök szobája előtt ma valóságos lázongás 
volt a tárgyalásra szóló belépőjegyek miatt. Az 
esküdtszéki terembe ugyanis mindössze százhúsz 
jegyet osztottak ki, a mi már az első napon tel­
jesen elfogyott, úgy, hogy ma senkisem juthatott 
az óhajtott, jegyhez. A jegyeket kérők egész dél* 
előtt ostromolták Vargha elnököt, a ki végre 
kénytelen volt az ajtaja elé togházőröket állítani, 
de ezek is Csak nagy küzdelemmel voltak képeseid 
a hozzá bejutni akarókat visszatartani. A holnapi 
tárgyalás alkalmából, hogy az esetleges zavarok­
nak elejét vegyék, az összes törvényszéki szolgá­
kat és egy szakasz rendőrt mozgósítanak, a kik­
nek ki van adva a szigorú utasítás, hogy csak 
azokat bocsássák az esküdtszéki terem felé, a kik 
előmutatják a belépőjegyet. A bünpör iránt olyan 
nagy az érdeklődés, hogy nehány bécsi napilap 
udósitót is küldött le a tárgyalásra, a mely előre 
áíhatólag csak a jövő hét vége felé nyer befe- 
ézést.

J — A rituális vérvád. A garam-kis-sallói vénád 
meséje még mindig kísért. A néppárti lapokban megje- 

jlent kalandos hírekkel feltüzelt községbeliek most sem 
hagynak békét a gyanúsított Adler Ignácz korcsmánk­
nak, aki közel negyven év óta lakik a községben és ed­
dig a legkisebb panasz sem merült fel ellene. Legutóbb 
a fiát, Adler Sándort támadta meg Balázs János égj 
élesre fent fejszével és e szavakkal:

— Hitvány zsidaja, majd csinálok én magamnak tör­
vényt ! — megöléssel fenyegelte. Egy Ízben kileste az 
időt. hogy Adler és fia nincsenek a községben és meg- 
támadta a betegen fekvő Adlernét a lakásában.

Az esetet feljelentették a vámos-mikolai járásbíróságnál, 
a hol Mcdgyesy Sándor bíró vezeti a vizsgálatot. Lan- 
desmann Ignácz, lékei sakier, szintén hasonló inzultu­
soknak volt kitéve. Legutóbb átment Garam-Kis-Sallóra, 
a hol ugyancsak ő végzi a metszői munkálatokat, s. ek­
kor Kis-Ölyved határában ezekkel a szavakkal támadt 
reá Jónás Lajos parasztgazda:

—Te ölted meg Balázs Julcsit, most meg tn bánok 
el veled !

Ezzel torkon ragadta Landesmannt s ha Bulkovics 
András nem jön a segítségére, nem menekült volna ép 
bőrrel a fanatizált ember kezei közül. A megtámadott 
sakter felkérte a sajtópur vitelével is megbízott dr. Guthi 
Soma budapesti ügyvédet, hogy Jónás ellen a büntető 
feljelentést tegye meg.

' A garam-kis-sallólak különben annyira megfélemlítet­
ték Adler Ignácz korcsmárost, hogy a törődött öreg em­
ber már az ütezára sem mer kimenni és kénytelen volt 
az üzletét is feladni.

A fanatizált lakosság kővel bedobálta az ablakait és 
hangosan éneklik most utczabosszat ezt az -aktuális* 
nótát, a melyet állítólag egy diplomás egyén szerzet':

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— A magyar földrajzi társaság ma délután Be­

recz Antal elnöklete alatt ülést tartott. Fradi Béla a 
londoni hatodik nemzetközi kongresszusról szóló 
jelentését terjesztette elő. A kongresszusra a közoktatás­
ügyi miniszter először Vámbéry Ármint. Lóczy Lajost 
és dr. Erődi Bélát bízta meg a magyar kormány kép- 
viseletével. Azonban csak Vámbéry és dr. Erődi leheltek 
eleget, a megbízásnak. Lóczy Lajos helyett, a ki inás 
irányban volt elfoglalva, Déchy Mórt bi/.ta meg a kor­
mány' a képviselettel. A kongresszus július 26-án kezdő­
dött és augusztus 3-án végződött és résztvett azon a 
Yorki herczeg is, a ki a tanácskozásokat vezette. A je­
lentés ezután felsorolja azokat a tudományos előadáso­
kat. a melyeket a különböző országok küldöttéi tartot­
tak. A kongresszus tisztviselőkarába Vámbéry Ármint 
és dr. Erődi Bélát is beválasztották alelnököknek. A 
jelentést tudomásul vették s köszönetét szavaztak a kon­
gresszuson járt magyar küldötteknek. A megéljcnzett je­
lentés után György Aladár olvasta fel Butyka De­
zsőnek Az örmények és kardok között czimii ta­
nulmányát, melyben e népek közt töltött tiz évi tapasz­
talatait Írja le, s melyeket mint török szolgálatban álló 
katonai főorvos az Eufrátes folyó forrásvidékein és Kis- 
Ázsia különböző helyein teli. A szerző azt állítja, hogy 
mind a két fuj igen primitiv társadalmi viszonyok közt 
él. Az örmény igen meghunyászkodó, a kiírd erőszakos 
természetű s igen alacsony fokú náluk a művelődés is. 
De mivel az örmények nagyrésze külföldre vándorol, 
onnan, különösen Londonból, Marseilleslxíl és az Egye­
sült-Államokból küldik be hozzájuk a lázitó iratokat; ez 
okozta például a jelenlegi forrongást is. Az érdekes és 
figyelemmel hallgatóit felolvasással az ülés véget ért.

— A magyar Izr. kézmii és foldjpiyelési-egy- 
let választmánya tegnap dr. Neumann Annin orsz. 
képviselő elnöklete alatt ülést tartott melyen elnök be­
jelenti, hogy az egyesület működése a nyáron át sem 
szünetelt, a mennyiben a végrehajtó bizottság Adler 
Lajos alelnük vezetése mellett élénk tevékenységet kifej­
tett s 123 gyermeket vett fel az egylet növendékei so­
rába; bejelentő továbbá, hogy özv. Deutsch Lajosné, el- 
hunyt férje emlékére a tanonez-menhely javára 1000 frt 
alapítványt tett, Kobner Henrik és Mathild 350 frt, 
Landeis Lipót bécsi gyáros 100 frtot, a gáztársulat, 
Guttmann-teslvérek és Neuscbloss Ödön és Marczell pe­
dig fűtőanyagot adományoztak. Majd a legutóbb felsza­
badult tanoncz-növendékek megjelentek a választmány elé, 
kiket az elnök buzdító beszéddel üdvözölt és kiknek 
nevében Fóliák Náthán asztaloslegénv fejezte ki a volt 
növendékek báláját. Végül még 1300 frlnyi segélyeket 
utalványozlak és 960 frtnyi ösztöndíjakat szavaztak meg 
és felhatalmazták az egyleti titkárt, hogy előforduló eset­
ben a kórházból kikerült lábbadozó egyleti növendéke­
ket üdülés ezéljából a tanonez-menhelybe ideiglenesen 
felvehesse.

— A magyarság terjesztésében 19 éven át buz- 
gúlkodott a legrégibb magyar asztaltársaság. Ezt 
az évfordulót ülte meg tegnap este a polgári dalkör 
szives közreműködése mellett. A Szózat eléneklése után 
Biró János elnök megnyitotta az ünnepélyt. Megköszönte 
a tagok buzgalmát, mely lehetővé tette, hogy az asztal- 
társaság tizenkilencz évig szolgálhatta a magyar nem­
zeti eszmét és sok könyet törülhetett le jótékonyságával. 
Utána Szabó János, a társaságnak kezdettől fogva dere- 
kásán működő pénztárnoka szólalt föl. Visszapillantást 
vetett az asztaltársaság múltjára s kiemelte, hogy az 
asztaltársaság jótékony adományaiban részesítette a sze­
gedi árvízkárosultakat, előmozdította a csángók betelepí­
tését, adományai eljutottak messze Dél-Francziaországba 
is, az Arroganta hajótörése következtében nyomorba ju­
tottak részére stb. stb. Majd ifjú Hegedűs István a 
magyar nemzeti egyesület nevében üdvözli az asztaltár­
saságot, lelkesülten buzdítván azt a nemzeti eszme érde­
kében való továbbműködésre. Még többen is mondtak 
beszédeket, mire az ünnepély véget éri.

— Az újévi ajándékok megszüntetése. A fővá­
rosi kereskedők egyesülete, mini a kis- és középkeres­
kedők társulata és a szatócsok és ilalmérők társulata 
a minap Mauthver Adolf elnöklete alatt közös értekezletet 
tartottak az újévi ajándékok megszüntetése tárgyában. 
Elhatározták, hogy a tavaly megindított mozgalmat 
újra megújítják. A határozat végrehajtáséi a b'z: t-'-got 
választoltak.

Nemrégiben mi történt ?
Zsidók a lányt megölték. 

A füzesbe rejtették,
Verje őket meg az ég !

a legkifogástalanabb, 
fin, a ki hibába-

Az alkalmi vers ugyan nem 
hanem azért alig van iskolás 
nul . el ne tudná énekelni.

— Gondatlan munkavezetők. A fővárosban folyó 
építkezéseknél épen nem megy ritkaságszámba, lia a 
munkavezetők gondatlansága következtében egy-egy em­
berélet pusztul el. Így történt az ez évi február 24-én 
is, a mikor az üllői-utón lebontották Strobenz testvérek 
házát, hogy annak helyére egy gyárépületet emeljenek. 
A munka végzésével Mazura János és Mazura Lajos 
kőműveseket bízták meg, a kik több napszámost fogad­
tak fel. Mikor már a piricze boltozatához fogtak, a mun­
kások figyelmeztették a két vállalkozó testvért, hogy baj 
lehet, ha "a bolthajtás keresztvasát kiemelik. Ezek azon­
ban semmivel sem törődtek. Iranern utasítást adtak a 
munka tovább folytatására. Így történt aztán, hogy a 
rozoga boltozat beszakadt és maga alá temette zz 
ott dolgozó Mák János és Fábián György napszá­
mosokat. A két kőműves felett ma ült törvényt a buda­
pesti büntető bíróság és dr. Gáth Ferencz aJügyész 
vádbeszéde után Mazura Jánost, kétévi, Mazura Lajost 
pedig félévi fogházra és az összes felmerülendő költ­
ségek megfizetésére Ítélte. Egyben kötelezték ólad még 
arra is, hogy az elhalt napszámosok családjának ezer­
egyszáz forint kártérítést tartoznak fizetni. A lelek foMb* 
beztek az ítélet ellen.

— Ribillió a Ferencz városban. Feledi Miksa és 
sógornője, Radnai Vilmosné, az idén négy házat épít­
tettek a Szvetenay-utczában. November elsején, mikor a 
lakók bekültözködtek. arra a szomorú tapasztalatra ju­
tottak, hogy a négy ház egyáltalán nincs még lakható 
állapotban, sőt az is kiderült, hogy a háztulajdonos még 
nem is kapta meg a lakhatási engedélyt a hatóságtól 
Miután a szobában a padozat hiányos, kályhák pedig 
egyáltalán nem voltak beállítva, mig a vízvezeték min­
dent adott, csak vizet nem. a kilenczedik kerületi elöl­
járóság Feledi Miksát négyezer forint pénzbünte­
tésre ítélte, egyszersmind elrendelte a százhatvan 
lakónak azonnali kiköltözéséi. Leirhatlan az a kétségbe­
esett futkosás, a mi erre támadt. A hajléktalanná lett 
családos emberek valósággal megostromolták a kerületi 
elöljáróságot, hogy az tegye jóvá a lelkiismeretlen ház- 
tulajdonos hibáját és juttassa őket mielőbb biztos födél 
alá. A kifizetett házbéreket visszakövetelték, a mit a 
megszeppent liáziur azonnal vissza is adott, elhelyezé­
sükről azonban csak részben lehetett gondoskodni, mert 
nem volt elegendő alkalmas lakás. Azokat, a kik rendes 
lakás nélkül maradtak, az elöljáróság egyelőre a szük­
ségbarakkokban helyezte el. A mai napon dr. Zboray 
Miklós ügyvéd a büntető törvényszékhez is beadott égj 
feljelentést, a melyben Feledi Miklsát és ennek Chiovani 
Gyula nevű házfelügyelőjét csalással vádolja, mert katt- 
czió mellett felfogadtak házmestereket, a kiknek a kára 
a mai napig sem lett megtérítve.

— Felséysértés miatt elitéit képviselő. 
Liebknecht képviselőt — mint Boroszlóból távira- 
tozzák — ma felségsértés miatt, melyet a szo- 
cziálisták boroszlói kongresszusán mondott meg­
nyitó beszédében követett el, négy havi fogságra 
Ítélték. Az ügyész egy évi fogságot és a birodalmi 
gyűlési mandátum elvesztését indítványozta.

— Bírósági kinevezések és áthelyezések. Az 
igazságügyminiszter — mint értesülünk - CzigaMJ 
József galgóczi kir. jbirósági Írnokot a námesztói kit- 
jbirósághoz segédtelekkönyvvezetővé, Kapocsik Aurél 
szegzárdi k. trvszéki telekkönyvi átalakító dijnokot a 
hajdúböszörményi k. jbirósághoz végrehajtóvá nevezte 
ki; továbbá Hanz Mór námesztói kir. járásbirósás1 
gédtelekkönyvvozetőt a lipólvári k. jbirósághoz. fiádogh 
Zsigmond hajdúböszörményi k. jbi'«-ági végrehajtót * 
deb'eczeni k. jbirósághoz helyezte át.
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— A gytlko» márki második pőre. Nayve márki­
nak. kit a bourgesi esküdtszék tudvalevőleg felmentett a 
gyilkosság vádja alól, tegnap kezdődött meg a saint- 
amandi fenyitő rendőrbirúság előtt a második pőre, a 
felesége és két fia ellen elkövetett súlyos testi sértés 
miatt. Az újabb tárgyaláshoz most is sokan jelentek 
meg. Nape márki, a kit két csendőr kisért, igen jóked­
vűnek látszik és egész bizonyosra veszi, hogy ezúttal is 
kimenti a bíróság az ellene emelt vád alól. A nagy­
számú tanuk között a márkiné és két fia is be van 
idézve. A márkiné most is hevesen vallott a férje 
ellen és fenntartotta a különféle súlyos természetű bán- 
tiknak vádját. Bosselot abbé kihallgatásától, a kinek a 
múltbeli pörben igen csúnya szerep jutott osztályrészül, 
s bíróság a tárgyalás folyamán elállóit.

— Megsértett táblai birő. Fekete Miklós kir. 
táblai biró, a tnrócz-szentmartoni járásbíróság vezetője, 
sajtópört indított dr. MarJcovics Rezső odavaló ügy­
védjelölt ellen, a ki a «Xarodnie Noviny» czimü tót 
hírlapban azt irta felőle, hogy egy közönséges, gyáva 
ember, a ki csak sértegetni tud, de elégtételt nem ad. 
Erre a nyilatkozatra az adott okot, hogy Fekete biró a 
Hála tárgyaláson megjelent Markovicsot illetlen viselke­
dése miatt erélyesen rendreutasitotta és ezen bírói eljá­
rása közben történt dologért nem volt hajlandó ma­
gánúton felelni. Ez ügyben már tartottak egyszer es- 
iüdtszéki tárgyalást, a mikor a meg nem jelent vádlot­
tat nyilvános becsületsértés czimén két havi fogházra 
Ítélték. Az eljárási szabályok értelmében ma uj tárgya­
lást kellett tartani, melyen a panaszos kir. főügyészség 
részéről dr. Balász Lajos kir. alügyész terjesztette elő 
a vádat. Dr. Stefanovits Milos pozsonyi ügyvéd véd- 
beszéde után, a ki tót nemzetiségű védencze szempontjá­
ból beszélve, nemzetiségű színezetet adott a panaszos és 
vádlott között történt összezördülésnek, az esküdtek visz- 
szavonultak. Rövid tanácskozás után kihirdették a ver­
diktet, mely szerint dr. Markovicsot a nyilvános rágal­
mazásban nyolcz szóval négy ellen vétkesnek mondták 
ki. A sajtóbiróság erre a vádlottat ismét két hónapi 
fogházra és ötven forint pénzbüntetésre Ítélte.

HÁZASSÁG.
— Esküvő. Menczer Béla. a magyar tőzeg- és mű­

trágya-gyár vezérigazgatója ma tartotta Budapesten a 
legszűkebb családi körben esküvőjét Friedmann 
Leontin kisasszonynyal. Friedmann lgnácz leányával.

— Eljegyzés. Baumfeld Mátyás fővárosi kereskedő 
ma jegyet váltott Kleinkind Valériával, Kleinkind Mór 
eszéki polgár leányával.

A hivatalos lapból.
Kinevezések. A vallás- és közoktatásügyi miniszter 

MaJcay István hajdúböszörményi ev. ref. gimnáziumi 
tanárt a pápai ev. ref. főgimnáziumhoz az államsegély 
ügyében kötött szerződés alapján rendes tanárrá. — a 
kereskedelemügyi miniszter Éaisz Ernő kir. mérnököt a 
kőmives-, ács- és kőfaragómesteri képzettség megvizsgá­
lására Miskolezon szervezett bizottság elnökévé, — a 
brassói kir. pénzügyigazgatóság DrcixLer Aladár díjta­
lan vámgyakornok-jelöltet a brassói m. kir. fuvámhixa- 
talhoz díjtalan vámgyakornokká nevezte ki.___________

TÁVIRATOK.
Zágráb, nov. 14. A tartománygyülés mai ülésén az 

ilnök jelenti, hogy CzemJcovics és Jellaesics magyar 
országgyűlési mandátumaikról lemondtak. A mezőgazda­
ságról szóló törvényjavaslat harmadik olvasása után öt­
tagú bizottságot választanak a házszabályok módosítá­
sára. Ezután Jovanovies interpellál, hogy az október 
16-iki kéziratban miért nincs említés a szerb nemzeti­
ségről. Jovanovics interpellácziója után Frank interpel­
lált a relegált diákok liazatolonczolása tárgyában és 
hogy a bán befolyással volt-e a királyi kézirat .bün­
tetendő cselekmények“ passzusának megszerkesztésére, 
és hogy a kézirat miért nem volt ellenjegyezve. Az in- 
terpelláczió indokolásában Frank ismételten hangsúlyozza, 
hogy a zászlótüntetés a nép érzelmeinek megfelel, a mi 
ellen a többség padjairól élénk tiltakozás hallatszik. A 
bán az interpelláczióra azonnal válaszolt és kijelentette, 
hogy nem szokás ily kéziratokat ellenjegyezni és hogy a 
kérdéses passzus szövegezésére befolyással volt. Franknak 
a nemzet érzelmeire vonatkozó állítása sértés magára a 
nemzetre, minthogy a horvátok a zászlót nem szokták 
kabátjuk alatt viselni. (Élénk helyeslés. Tetszés.) A Jel- 
lacsics-téri ügyre vonatkozó vitát a bán a költségvetési 
vitára halasztja, mely hétfőn kezdődik.

Zágráb, nov. 14. A szerb egyház előtti tüntetőket 3 
heti, illetve 1 havi fogházra Ítélték.

Bécs, nov. 14. A képviselőház költségvetési bizott­
sága elfogadta az egyenes adókról szóló szakaszt. A bel­
ügyminisztérium előirányzatának tárgyalásánál gróf 
Badeni miniszterelnök kijelentette, hogy javaslatokat 
szándékozik előterjeszteni az állami adminisztráczió ható­
ságoknak az autonom állásokkal való egyesítése tárgyá­
ban. A miniszterelnök ezután Lueger meg nem erősí­
téséről szólott, kifejtve a kormány álláspontját. (Erre 
vonatkozó nyilatkozatát lapunk más helyén közöljük, 
ttzerk.) Butowski felhívja a kormányt, hogy erélyesen 
i rjon el a tengerszem visszaszerzése ezéljából, mely 
sohasem tartozott Magyarországhoz. A miniszterelnök ki­
jelenti, hogy a magyar kormány tagjaival röviddel ez­
előtt folytatott beszélgetésből azt a benyomást merítette, 
hogy a magyar kormány Galiczia igényeit lehetőleg te­
kintetbe fogja venni.

Bécs, nov. 14. Ő felsége ma Sembrafovics 
metropolita által vezetett küldöttséget fogadott, 
mely a ruthén nemzet és papságának köszönetét 
fejezte ki a római ruthén papnevelő-intézet alapí­
tásáért. A metropolita beszédére 6 felsége köszö­
netét mondott a ruthén nép hü odaadásának ki­
fejezéséért, a melyben mindig megbizhatik és ürö­
mét fejezte ki a fölött, hogy a pápa óhajára is­
mét tehetett valamit a ruthénekért. Reméli, hogy 
az uj intézet hasznára lesz a ruthéneknek és egy­
házuknak. A küldöttség tagjai közt levő Barwinski 
és Wachrianin reichsrathi képviselők előtt ö fel­
sége azt a reményét fejezte ki, hogy a helyzet a 
parlamentben csakhamar tisztulni fog és a ház 
az ügyek elintézésének fogja szentelni idejét.

Bóos, nov. 14. Egy öreg bécsi polgár, kinek nevét 
nem ismerik, a bécsi mentőegyesületnek gróf Wilczek 
kezeihez 10.000 frtot adományozott.

Berlin, nov. 14. Szügyény osztrák-magyar nagy­
követet Vilmos császár tegnap este kihallgatáson fo­
gadta.

Berlin, nov. 14. A „Münchener Post* ama 
jelentésével szemben, a mely szerint a porosz 
kormány erélyesen foglalkozik azzal, hogy a po­
rosz egyesületi törvényt a bajor törvény mintájára 
megváltoztassa, a „Post“ kijelenti, hogy az ő 
értesülései szerint az egész hímek egy szava sem 
felel meg a valóságnak. A kormánynak, mint már 
korábban is közölve volt, egyáltalán nem volt 
szándékában az egyesületi törvényt megszigorítani, 
vagy azon változtatni.

Pária, nov. 14. (Az Egyetértés tudósitójának 
távirata.) Bourgeois miniszterelnök ma egy mun- 
kásdeputácziót fogadott, mely az állam részvételét 
kérelmezte a munkások által létesítendő carmauxi 
üveggyár alapításában. Bourgeois kijelentette, hogy 
elvileg ez ellen nem forog lenn akadály és 
hogv a kérdést szorgalmasan tanulmányozni fogja. 
(N. Fr. Pr.)

Koma, nov. 14. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) Tegnap Grispi elnöklete alatt a hadügyi 
és tengerészeti és a pénzügyminiszter értekezletet 
tartottak, melyben a hadseregnek és tengerészei­
nek a keleti expediezió tervezett kiteijesztése

esetében beálló szükségletét állapították meg. A 
miniszterek között teljes egyetértés áll fenn. (N. 
Fr. Pr.)

Athén, november 14. (Az Egyetértés tudósí­
tójának távirata.) A ma itt megérkezett királyi 
part meglehetősen tartózkodva fogadta a lakosság. 
A maczedóniai diákok "tervezett manifesztáczióját 
eltiltották. (N. Fr. Pr.)

Pétervár, nov. 14. A Csendes oczeán partjain 
a kolera, megszűnt. A területet járványmentesnek 
jelentették ki.

Paris, nov. 14. A „Formidable*, „Baudin* és 
„Courbet“ pánezélos hajók a múlt éjjel, midőn a 
salins d'hyeresi kikötőben horgonyt akartak vetni, 
zátonyra jutottak. A hajókban nem esett kár. A 
„Formidable*-! már felszabadították.

Belgrad, nov. 14. (Az Egyetértés tudósítójá­
nak távirata.) Hartenau grófné szombaton Szófiába 
való utaztában itt keresztül utazik. Vasárnap ülik 
meg férje halálának napját Szófiában. (N. Fr. Pr.)

Saint-Amand, nov. 14. A rendőrbiróság Nayve 
márkit C hónapi fogházra Ítélte, mert nejét és gyer­
mekeit bántalmazta. Nayve márkit szabadlábra fogják 
helyezni, miután több mint C hónapig volt vizsgálati 
fogságban.

Szófia, nov. 14. (Az Egyetértés tudósí­
tójának távirata.) Itteni irányadó körök sze­
rint a kormány a czárné szülése alkalmá­
ból üdvözlő küldöttséget fog Pétervárra kül­
deni, mely egyszersmind elő fogja terjesz­
teni a czárnak azt a kérelmet, hogy vál­
lalja el a keresztapaságot Boris herczeg át­
térésénél. (X. Fr. Pr.)

Bukarest, nov. 14. A nemzeti szabadelvűek 
a jövő vasárnap a fővárosban nagy pártgyülést 
tartanak, melyben legkivált Fleva belügyminiszter 
ki fogja fejteni a kormány belügyi politákájának 
programmját. — Ez alkalommal Sturdza miniszter­
elnök és Kantakucino pénzügyminiszter is fel fog 
szólalni, az előbbi különösen azért, hogy a kül­
ügyi politikát illetőleg nyilatkozzék.

Madrid, nov. 14. Az „Imperial* jelenti Ha­
vannából. hogy Santa Clara tartományban a fel­
kelés nagyon terjed.

Lisszabon, nov. 14. Tlorenshall német követ 
Vilmos császár és a német kormány nevében a 
portugál kormánynak megelégedését fejezte ki a 
portugál királynak a berlini udvarnál tett látoga­
tása fűlött.

A franczia képviselőházból.
Paris, nov. 14. (Képviselőház.) Biccard igaz- 

ságügyminiszter törvényjavaslatot terjeszt elő a 
képviselői inkompatibilitás tárgyában. A törvény­
javaslat megtiltja úgy a képviselőknek, mint a 
szenátoroknak, hogy pénzügyi kibocsátások czéljá- 
ból alakult szindikátusok tagjai, vagy az állammal 
szerződéses viszonyban álló társulatok igazgatói 
legyenek. A javaslat felolvasását nagy tetszéssel 
fogadták. Deenas Julién képviselő interpellál az 
anarkhista üzelmek ellen hozott túrvény alkalma­
zása tárgyában. Követeli, hogy a sajtó utján vagy 
beszédekben elkövetett vétségek lelett ismét az 
esküdtszék ítéljen. Bourgeois miniszterelnök kije­
lenti. hogy a törvénynek kivételes jellege van. Jól 
tették, hogy a törvény hatályának tartamát meg­
állapították. Eljöhetne az a pillanat, a midőn az 
hasztalan volna. A felvetett kérdést még a jelen 
törvényhozási időszak lejárta előtt meg fogják 
oldani. A miniszterelnök végül kéri a házat, hogy 
tartsa függőben rá nézve ítéletét, a mig a kor­
mány általános politikájáról előadja nyilatkozatait. 
(Tetszés.) A vitát bezárták. Sarrien képviselő napi­
rendet indítványoz, mely a kormány nyilatkozatait 
helyesli. Goblet és Milleruud támogatják az. indít­
ványt. melyet 347 szavazattal 87 ellenében elfo­
gadtak.

Paris, nov. 14. (Az Egyetértés tudósítójá­
nak távirata.) Ma kritikus napja volt a Bourgcois- 
kabinetnek. Dumas interpellált, ki tudni akarta a 
kormány véleményét a politikai bűntények elbírá­
lásának az esküdtszékre való újbóli átruházását 
illetőleg, mely bűntények fölötti bíráskodást az 
anarkhista törvény az esküdtektől elvett. Vaillant 
és Caserio bűntényeinek hatása alatt a mai radi­
kális miniszterek annak idejében a törvény mellett 
szavaztak, mely körülmény ma a kormány állását 
megnehezíti. Soká tartott, mig a kamarának al­
kalma volt az anarkhista tőrvénvnyel foglalkozni. 
Először Bievrd igazságügyminiszter jelent meg a 
szószéken és előterjesztette azt a törvényjavaslatot, 
mely szerint a képviselői és szenátort mandátum 
összeférhetetlen oly társulatnál viselt vezetői vagy 
igazgatói állással, mely viszonyban áll az állam­
mal, vagy ettől segélyt kap. E törvényjavaslat 
szerint a mandátum oly vállalatoknál viselt állá­
sokkal is összeférhetetlen, melyek szállításokat 
vagy munkákat teljesítenek az államnak. A parla­
menti tagnak 8 nap alatt választania kell mandá­
tuma vagy az ezzel összeférhetetlen állás között, 
ha ezt elmulasztja, elveszti mandátumát. A tör­
vényjavaslat ezenkívül büntető határozatokat tar­
talmaz olyan állami hivatalnokokra, a kik az ál­
lammal összeköttetésben álló üzletek vezetésében 
vagy igazgatásában résztvesznek. Ricard a tör­
vényjavaslat indokolásában a radikálisok helyes­
lése között kiemeli, hogy a törvény meg fogja 
védeni a népképviselők becsületét. (N. Fr. Pr.)

A keleti bonyodalom.
Konstantinápoly, nov. 14. (Hivata­

los török forrásból.) Sivasban a felkelő ör­
mények megtámadták a török lakosságot és 
megöltek egy katonát. Egy golyó a fökor- 
mányzó szobájának ablakán hatolt lie. Ugyan­
csak az örmények megtámadták Mandzálik 
községet és számos törököt megöltek. Az 
arabkiri hatóságok 40 bombát találtak, me­
lyek középületek szétrombolására voltak 
szánva. Arabkir mohamedán lakossága, me­
lyet 1500 örmény támadt meg, táviratilag 
kért a kormánytól segítséget. A hatóságok 
helyreállították a rendet és biztonságot.

Konstantinápoly, nov. 14. Hivata­
losan jelentik, hogy Kis-Ázsia egy részében 
kitört zavargások következtében nagyobb 
számú csapatokat hívtak be és hogy a 
Valiknak és katonai parancsnokoknak meg­
felelő rendeletékét küldtek. A nyugalmat 
rövid idő alatt kétségkívül helyre fogják 
állítani.

Berlin, nov. 14. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) Jól értesült körök szerint a konstantiná­
polyi európai nagykövetek azt az értesítést kapták,

hogy maradjanak folyton kölcsönös kontaktusban. 
Arra az esetre, ha az események komolyabb jel­
leget öltenének, a saját állambeli alattvalóik oltal­
mának biztosítására meglehetősen messzemenő 
carte blanche-ot kaptak. A német hadihajóknak a 
keleti vizekre való kiküldése felett a tárgyalások 
még folynak. (N. Fr. Pr.)

Bukarest, nov. 14. Katonai körökben híre 
jár. hogy a hadügyminiszter az uj kamarától 15 
millió franknyi hitelt fog kérni, hogy a lovasság 
és gyalogság felszereléseit kiegészítse.

Bukarest, nov. 14. (Az Egyetértés tudósítójá­
nak távirata.) Galaczi hírek szerint a római hadi­
hajók készenléti rendeletet kaplak. (N. Fr. Pr.)

Róma, nov. 14. A Stefani-ügynökség jelenti 
Nápolyból: Az első hajóhadosztály, mely az -Um­
berto“, „Doria“, „Stomboli*, „Etruria* és 
„Perthenope* hajókból áll, Accinni ellentenger­
nagy parancsnoksága alatt legközelebb a török 
vizekbe indul.

Róma, nov. 14. A lapok szerint Accini al- 
tengernagy ma Rómába jött, hogy a kormány 
utasításait meghallgassa, mire este ismét Nápolyba 
utazott vissza. A .hajóhadosztály valószínűleg szom­
baton fog Nápolyból a török vizekre menni, a 
hová szerdán fog megérkezni.

A közönség köréből.
MOSER S.
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Évi lakások.
Az Országos Kaszinó Kossuth-utczai 

uj palotájának 2-ik és 3-ik emeletén, három 
és négy szobás, minden kényelemmel ellátott utczai 
lakások azonnal, avagy 1896. május hó 1-ével 
kiadandók.

Bővebb felvilágosítással szolgál az építést vezető 
föpallér.

"Üg-yvéd

(vagyonos) kerestetik mint társ jobb helybeli ügyvédi iroda 
részére. Bővebb értesítés Goldberger A. V. hirdetési irodájá­

ban, Budapest, IV., Váczi-utcza 9. szám. 2530G

KÖZGAZDASÁG.
VEGYES KÖZLEMÉNYEK.

% Vém- és kersskcdelmi szövetség. Az alsó- 
ausztriai iparegylet, a mint azt annak idején megírtuk, 
már most akart állást foglalni a vám- és kereskedelmi 
szövetség megújításának kérdésében és e czélból egy bi­
zottságot küldött ki. E bizottság már befejezte munkáját 
és azt egy kérvény alakjában fogja a jövő héten az 
egy«?sület teljes ülése elé terjeszteni, a mely kérvény az 
osztrák kereskedelmi miniszterhez lesz intézendő. E kér­
vény a kvóta, a vám- és kereskedelmi szövetség és jegy­
bank kérdésével foglalkozik. A kvótát felemelni kíván­
ják. mert a mostani szerintük nem felel meg a tényle­
ges gazdasági viszonyoknak. A fogyasztási adóvisszalvri- 
tést a tényleges termetes szerint akarják szabályozni, a 
vámjövedelmeket pedig a statisztikailag kimutatható ré­
szesedés szerint akarják Ausztria és Magyarország között 
felosztani. Hangsúlyozzák továbbá, hogy úgy a vám- és 
kereskedelmi szövetség megújítása, mint egyéb rendelke­
zések által azt kell elérni, hogy ezentúl egyik állam ter­
melését részesítsék egyoldaliiig előnyben a másik 
állam rovására. A kereskedelmi szerződések megkötésé­
nél nagyobb tekintettel legyenek Ausztria iparára és a 
Balkán-államokkal kötendő szerződéseket pedig olyan 
garancziákkal kell körülvenni, hogy ezek az államok ne 
kételkedhessenek Ausztria-Magyarország lojalitásában. A 
mi végre a bankszabadalom kérdését illeti, a kér­
vény a közös magánjegybank intézménye mellett foglal 
állást egységes vezetés alatt, és azt kívánja, hogy a bank 
saját funkezionáriusai és ne kormányképviselők által ve­
zettessék.

% Az aldunai Vaskapu-szabályozási munkála­
tok. Az állami zárszámadással egyidejűleg az ország- 
gyűlés elé terjeszti az állami számvevőszék az aldunai 
Vaskapu-szabályozási munkálatok 1894. évi zárszámadá­
sát is a kereskedelmi miniszter által ahhoz csatolt indo­
kolással együtt. Ezek szerint az aldunai Vaskapunál és 
az ottani zuhatagoknál az 1888. évi XXVI. és az 1892. 
évi XXXII. t.-cz. alapján folyamatban levő munkálatok 
költségeinek fedezésére az 1893. évi kezelésből 40.087 
forint 9 kr maradt. E maradvány 1894-ben volt felhasz­
nálandó, a mihez hozzájárult az ezen maradványon felül 
a törvényhozás által a Vaskapu-szabályozási munkála­
tokra az 1894. évre engedélyezett 2.210.000 frt, úgy, 
hogy az 1894. évre összesen 2.250.087 frt 9 kr állott 
rendelkezésre. Ez összeg terhére az 1894. évi zárszám­
adás szerint épitésre 1.164.613 frt 82 krt, felügyeletre 
és kezelésre pedig, valamint az ezzel kapcsolatos kiadá­
sokra 101.721 frt 35 kit. együttvéve tehát 1.266.355 frt 
17 kit adtak ki. A fenneBbi- 2,250.087 frt 9 krból ily- 
formán maradt 983.751 frt 92 kr az 1895. évben hasz­
nálandó fel. Az aldunai Vaskapu-szabályozási munkála­
tokra 1889-től az 1894. év végéig összesen 7,975.560 
forint engedélyeztetett. Ez összegből ugyanaz alatt az idő 
alatt összesen 6,991.808 frt 8 krt használtak fel s igy 
fenmaradt a fennebb jelzett és 1895-ben felhasználandó 
983.751 frt 92 krnyt hitel. A munkálatok 1894. évi 
elhaladásáról egy részletes kimutatás nyújt tüzetes fel­
világosítást, melyben úgy az 1894. évben végrehajtás 
végett átadott munkálatok, valamint az ezekkel szemben 
a vállalat által tényleg végrehajtott munkamennyiségek 
és a hátralékban maradt munkák kitüntetve vannak. 
E kimutatás eredményei azt mutatják, hogy a vállalat a 
Vaskapu-csatorna három méter mélységig terjedő szikla- 
eltávolitási munkákon és a vegyes anyagokból való 
feltöltésen kívül a további munkálatoknál az 1894. évi 
munkaprogrammhoz képest jelentékenyen hátralékban 
maradt. Az 1894. évi összes munkahátralék ugyanis a 
következő volt: vizalatti sziklalazitás 30.370 m3, szikla- 
kotrás 119.917 m3, kőhányás 15.335 m3 0*45 n vastag 
kőburkolat 1918 m2, kőraktározási kiegyenlítés 39.853 m2, 
megjegyezvén, hogy a Vaskapu-csatorna 2 m. mélységig 
terjedő sziklaeltávolitási mufikálatainál mutatkozó hátra­
lék csak látszólagos s onnan ered, hogy tényleg keve­
sebb volt az eltávolitandó szikla, mint a mennyire ere­
detileg számítottak. Az 1894. évben összesen végrehaj­
tott 52.938 m3-nyi sziklakotrási munkálatokból a szerződés 
értelmében 1894. év végéig csak 46.311 m3 volt elszá­
molható s ezen munkamennyiségnek, valamint a kap­
csolatos egyéb munkáknak összértéke 1,354.493 forint 
94 krral szemben az előirányzott munkálatok 2,320.894 
forint 40 ki* összértékével, úgy, hogy a hátralék részben 
kifejezve 966.400 frt 46 krt tenne.

í A budapeat—esztergomi vasút, ó-buda—eszter­
gomi és dorogh-tokodi szakaszának, valamint az ó-buda 
akvinkumi ideiglenes munkavágánynak mütanrendőri be­
járása e hó 16-án, szombaton, délelőtt lesz, dr. Xávay 
Aladár miniszteri titkár vezetése mellett. A találkozás a 
császárfürdő kitérő állomásnál lesz.

í UJ helyi vonat Budafokon. A magyar kir. ál­
lamvasutak igazgatóságának, értesítése szerint ez évi no­
vember liónap 15-től kezdve Budapest k. p. u. és Buda­
fok között mindkét irányban egy-egy uj helyi vonat fog 
közlekedni. Az uj helyi vonat Budapestről d. e. 10 ó. 
30 perezkor fog indulni és Budafokra d. e. 11 óra 15 
p.-kor érkezik ; Budafokról pedig d. e. 11 óra 30 p.-kor 
fog indulni és Budapestre d. u. 12 óra 20 perezkor ér­
kezik.

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
* Vámpolitikánk. E czimen adta ki Baross Károly 

a gazdakongresszuson tartott felolvasását, melyet mint 
a vámpolitikai kérdések előadója tartott. A munka fele 
az őrlési engedélylybl foglalkozik és a kíméletlen agitáló 
hevével küzd a külföldi búzának behozatala ellen. A 
másik rész a kereskedelmi szerződésekkel foglalkozik és 
itt is éles fegyverekkel küzd az úgynevezett merkantil 
irányzat ellen, mely mezőgazdaságunk érdekeit kiszolgál­
tatta a nagy tőke érdekeinek. Az egész munka eleven, 
érdekes elmefultatás és sokkal több szellemmel mint 
komoly tudással van megírva.

* Czirokszakálvásár él czirokmageséplés be­
mutatása. Mezőgazdasági termelésünk ez ága kiváló fon­
tossággal bir, kivált az Alföldön. Az országos magyar 
gazdasági egyesület a J'.-N.-K.-Szolnokmegyei gazdasági 
egyesülettel karöltve Kengyel-pusztán Türk Adolf bér- 
létén november hónap 26-án czirokszakál-vásárt és czi- 
rokmag-cséplés bemutatást tart a termelés ez ágának 
fejlesztése és a gazdákkal való megismertetése ezéljából. 
A bemutatás iránt érdeklődők jelentkezhetnek az orszá­
gos magyar gazdasági egyesületnél (Budapest, Köztelek), 
vagy a ,!.-N.-K.-Szo]nokmegvei gazdasági egylet titkári 
hivatalánál (Szolnok) e hónap 20-ig bezárólag.

* Méhészeti szakirodalom Jutalmazása, A ma­
gyar országos méhészeti egyesület hat jutalomdij kitti 
zése mellett métiészetl szakezikkekre pályázatot hirdetett. 
A bíráló-bizottság Vámossy Mihály elnöklete mellett 
tartott ülésén döntött a beérkezett pályaművek felett. Ju- 
talmazandónak tartotta a bizottság a következő pálya­
munkákat : 1. Méhtörzseink munkaképességének fokozása. 
2. A méhészet a gazdaságban. 3. A méhek rajzási ösz­
töneinek czélszerü kihasználása. 4. A darazsak, mint a 
méh ellenségei. A jeligés levélkék felbontván, kitűnt, 
hogy az első pályamunka Péter Sándoré, a második 
Jakabházy Béláé, a két további német nyelven irt 
pályamunkát pedig Zareczky Tivadar irta.

IPARÜGYEK.
— Ipariskolai könyvtár. Ily czimen Dániel Ernő 

kereskedelemügyi miniszter nagyszabású tankönyvkiadási 
vállalatot indított meg. E vállalat keretében nyolcz 
épitö-ipari szakkönyv fog megjelenni, mintegy 11.000 
frt költséggel. E könyvek megírására a miniszter meg­
bízásából az országos iparoktatá'si tanács már pályázatot 
is hirdetett, mely 1896. január 31-én jár le. — A ki­
adandó könyvek következők : A föld- és lejtszinmérés ; 
Az építési erőmütan; Az építészet története; Középités- 
tan; A közutak építése és a vasutaknál előforduló föld­
munkák ; Az építési anyagok ismertetése; Az épités- 
vezetés; végül Építési könyvvitel.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
** Azt' értéktőzsde javulása. A politikai 

helyzetben beállott javulás, a külföldi tőzsdék 
kedvezőbb jelentései, valamint az a körülmény, 
hogy a bankok interveneziója következtében a 
piacz belső viszonyaiban is előnyös változás állott 
be, együttesen azt idézték elő, hogy a tőzsde képe 
ma sokkal barátságosabb volt. Á közönség bi­
zalma lassankint visszatér, olyannyira, hogy helyi 
értékekben már meghaladta a kereslet a kínálatot, 
minek következtében az árfolyamok javultak is. Á 
medioszabályozást ma folytatták, miközben egy 
ügynök, kinek tartozása mintegy 30.000 forintra 
mg, fizetésképtelenséget jelentett, de ez csakhamar 
elinféztetett, ípert az illető bátyja kijelentette, 
hogy összes adósságait kiegyenlíti. Ezzel azután az 
összes medió-kőtelezettségekre megtörtént a leszá­
molás, a különbözetek kiegyenlítése azonban csak 
a legközelebbi fizető napon történik. Remélik, hogy 
a befizetések hiány nélkül fognak befolyni, ámbár 
a veszteségek óriásiak. Egyelőre tehát ismét nyu­
godt a hangulat és-szilárd az irány, a mi különö­
sen annak köszönhető, hogy az értékpapírokban 
előnyős birtokcsere állott be. Bölcs mérséklettel és 
kellő óvatossággal a múlt szombathoz hasonló 
események bizonyára el lesznek kerülhetők és 
reméljük, hogy -a piacz nem lesz újabb megráz­
kódtatásnak kitéve. A külföldi piaczokon szintén 
jelentékenyen javult az irány, mint ezt az alábbi 
távirataink mutatják.

Bécs, nov. 14. (Az Egyetértés távirata.) A mai 
előtözsdén a hangulat teljesen megváltozott, minek kö­
vetkeztében a forgalom Ismét normálisan fejlődött és a 
nagy bizalmatlanság jelentékenyen enyhült. Közvetlen 
befolyással volt e hangulatváltozásra az a liir, hogy 
Goluchovszki külügyminiszter vállalta el az intervencziót 
Törökország reform-ügyében, továbbá az összes külföldi 
tőzsdék megnyugtató hírei és magasabb árfolyamai. 
A kedvező politikai hírekre ma is számos vásár­
lási megbízás érkezett a készfizetésre vásárló kö­
zönség részéről és .a magasabb külföldi árfolyamok 
arra ösztönözték és bátorították a spekulácziót, hogy 
Lsmét részt vegyen az üzletben. Az üzlet ennek 
következtében minden elhamarkodás nélkül élénken és 
emelkedő árfolyamokkal fejlődött, különösen sorompó­
értékekben, járadékokban és a déli vasút elsőbbségei­
ben, daczára annak, hogy még mindig egyes önkéntes 
eladások és egy nehézségekkel küzdő váltóüzlet részéről 
végrehajtások is történtek. E váltóüzlet képviselője kü­
lönben az előtőzsde zárlatával kijelentette, hogy a ezég 
a különbözeteket részletekben hajlandó és képes lesz le­
fizetni. A javulás az összes értékekben jelentékeny. A 
déli tőzsde is kedvező hangulatban nyílt meg és az ár­
folyamok tulnyomólag emelkedtek, miután Berlinből is 
magasabb kurzusokat küldtek. Az utótűzsdén szintén 
szilárd volt az irány.

Berlin, nov. 14. A tőzsde ma ismét normális jelleget 
öltött. Jelentékeny áremelkedések állottak be, de az adás­
vétel annyira pangott, hogy a tőzsde folyamán a ked­
vező áramlatot többször gyenge hanyatlás szakította meg. 
A contremine tartózkodóan viselkedett és fedezésre haj­
lott, mig a publikum a magas árak folytán jónak látta 
eladásokat eszközöltetni. A járadékpiacz; a pénzviszonyok 
könnyűségéből jövedelmezett. A magánkamatláb 3°/0-ban 
állapodott meg. 3°/0-os birodalmi kölcsön 25, 3 és 4”/0-os 
járadékok pedig 20 fillérrel emelkedtek, magyar arany- 
járadék 30 fillérrel lett magasabb, a bankrészvények pe­
dig 50 fillérrel emelkedtek a tegnapi niveau fölé. A vi­
dékről számos vételi rendelés érkezett és a spekuláczió 
által is történtek vételek.

Pária, nov. 14. (Az Egyetértés tudósitójának táv­
irata.) A mai tőzsdén igen kedvező volt a hangulat, a 
forgalom visszanyerte teljesen normális jellegét, ezt 
részben a szilárd külföldi és különösen a bécsi árfolya­
moknak lehet tulajdonítani. A comptant-piacz nem volt 
képes valamennyi vásárlási megbízást végrehajtani, 
noha ott jóval magasabb árfolyamokat kínáltak, mint a 
határidőpiaczon. 3u/0-os franczia járadék mint készpénz­
áru 100.60-al, ugyanakkor mint határidőáru 100.42-el 
jegyeztetett. Valamennyi külföldi járadék emelkedett. A 
török értékek élénkek voltak. A médiólikvidáczióra pénz 
könpyen kapható. Nehány realizálás a tőzsde további 
folyamatában ugyan gyengülést idézett elő, de ez nem 
volt jelentékeny, az utötőzsde ismét általánosan 
emelkedett árfolyamokkal záródott különösen fran­

czia járadékokban és török értékekben. — Az 
aranybányapiaez teljes hausseben indult kül- 
és belföldi vásárlási megbízások és fedezeti vásárlások 
következtében. Ez a határidőre vásárolt czimletek egész 
tisztáját jelentékenyen javult jegyzésekre segítette, de 
zárlat felé és az utótSzsdén a londoni arbitrage eladásai 
következtében érzékeny elgyengülés állott be. — Jegyez­
tek Bulfelsdoorn 138, Chartered 135, Debeer 180, 
Eastrand 682, Fraserriver 483/4, Ferreira 457, Goldfield 
382, Hounchaca 95, Little Fontain 105, Mozambique 
355/s, Randfontain 73'/s, Robinson 248, Simmer and 
Jack 640, Transvaal 533/4.

London, nov, 14. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) A mai fizetési nap, mely komoly aggályokat 
keltett, fennakadás nélkül múlott el. Csak egy egészen 
jelentéktelen alkusz függesztette fel fizetéseit Több na­
gyobb alkusznak suttyomban segítettek. Az irány általá­
nosan javult és az árak jó értékpapíroknak első ezégek 
részéről történt folytonos vásárlásai következtében emel­
kedtek. Consol 1063/4-eI, 5/,6-al magasabban záródott, 
Bulfelsdoorn 5*/t, Chartered 5*/4, Debeer 263/4, Eastrand 
7, Randmine 29'/^ Tinto 16, Barnato-bank 2*/16, Con- 

Csak
magánkamatláb merevebb.

** A kávéplaezról. A nemzetközi kávápiaczon a 
hangulat kedvtelen, a forgalom csekély. A hozatalok a 
a múlt évhez képest nagyok és a brazíliai raktárok is 
nagyon jelentékenyek. A rioi és santosi aratási ered­
ményt összesen 9y2—-10 millió zsákra becsülik és azt 
hiszik, hogy az idén jóval korábban fognak aratni, mint 
máskor. A készáruüzlet mindenütt gyenge, mert vevők 
és eladók nem tudnak megegyezni. Az üzlet további 
fejlődése a rioi és santosi hozataloktól függ. A kávé­
fogyasztás nemzetközi statisztikája január—szeptember­
ben a következő:

solidated 3*/16. Csak amerikai értékek gyengébbek. A

1895
Németország . 93868 
Francziaország 53570 
Ausztria - Ma­

gyarország 
Anglia . .
Belgium 
Svájcz . ,
Európában. 
Amerikában 

Összesen

27410
9410

17930
5823

1894
92185
51210

26674
9190

17269
5515

1893
95983
50510

27361
9170

18177
6137

1892
95448
53220

27203
9790

18736
6409

1891
93888 tonna 
50816 „

25642 „
9909 „

17881 „
6258 „

208011 202043 207388 210806 204394 tonna
195823 192587 185470 206891 164927 „
403834 394610 392808 417697 369321 tonna 

Ellenőrizhető készletek november 1-jén:

A 8 európai piacz készlete 
Útban Brazíliából Európáb: 

„ Nyugatról „
„ Amerikából „

Amerika készletei . . . 
Útban Brazíliából Amerikái 

„ Nyugatról „
„ Európából „

Rioi készletek.......................
Santosi készletek . . .

1895 1894 1893 1892
90500 60200 86150 64050
18950 37950 5618 19705
4960 6650 2911 8665

. 650 350 824 —
115060 105150 95503 92420
26940 20530 20412 21647

,ba 13820 15410 15117 19823
1760 590 — 4647
— — 824 1176

157580 141680 131856 139713
12230 17580 4941 7823
24000 28880 10SS2 14529

193810 188140 147679 162065
194410 169560 166882 156753Október 1-jén

** Belvárosi takarékpénztár részvénytársaság.
A magyar, kir. pénzügyminiszter e hó 5-ikén kelt 
76004/95. sz. rendeletével egyetértve az összes m. kir. 
miniszterekkel a Belvárosi takarékpénztár részvénytársa­
ság 4V2%-os zálogleveleit arra alkalmasaknak nyilvá­
nítja, hogy az 1889. évi XXX. t.-cz. 11. §-a értelmében 
községek, testületek, alapítványok, nyilvános felügyelet 
alatt álló intézetek, továbbá gyámoltak és gondnokoltak 
(árvaszékek) pénzei, úgy szintén a hitbizományi és letéti 
pénzek gyümölcsöző elhelyezésére szolgáljanak, — és 
végre, hogy üzleti és szolgálati biztosítékokra fordittat- 
hassanak.

** A tőzsdetanács hirdetménye. A Budapesti 
közúti vaspálya-társaság abbeli jelentése folytán, 
hogy régi részvényeinek elővételi joga az újonnan kibo­
csátott részvényekre folyó évi november hó 16. nappal 
lejár, elrendeli a tőzsdetanács, hogy a budapesti közüli 
vaspályatársaság részvényei, valamint élvezeti jegyei e 
hó 17-étől fogva elővételi jog nélkül árulandók és jegy­
zendők a tőzsdén.

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— November 14. —

Gabonatőzsde.
A mai készáruüzlet felette csendesen folyt le. Búzá­

ból csupán waggonáru került a piaczra. de még e cse­
kély kínálat sem talált megfelelő keresletre és igy mini­
mális forgalom fejlődött. Az árhanyatlás néhány ezer 
mm. forgalom mellett mintegy 5—7*/2 krajezárra rug. A 
maximális ár 7.10 forint volt, melyen a jobb tiszavidéki 
fajok keltek el, mig 6.60 forinttal fizették legrosszabbul 
a 75.5 kgrmos bácskai árut. — Zabot ma újólag 
mintegy 5 krajczárral magasabban fizették, mert úgy a 
készletek, mint a hozatalok igen gyengék. — Bozsban 
lanyha volt az üzlet. 6.25—6.30 forintos árak mellett is 
alig tudták a tulajdonosok áruikat elhelyezni. — Ten­
geriben és árpában ma sem volt nagyobb a for­
galom.

Hivatalosan a mai gabonatőzsdén a következő eladá­
sok jegyeztettek:

Búza. Tiszavidéki 900 mm. 81.5 k. 7.10 fo­
rinton, 100 mm. 81.4 k. 7.10 írton. 300 mm. 81 
k. 7.10 frton, 200 mm. 80 k. 7.05 forinton, 100 mm. 
79.5 k. 7.— frton, 100 mm. 79.4 k. 7.10 frton, 
300 mm. 78.7 k. 6.95 frton, mind három hónapra.

Pestvidéki 100 mm. 81 k. 7.15 forinton, 300 
métermázsa 80 k. 6.95 frton, 200 mm. 80 k. 6.97V* 
frton, 160 mm. 79.5 k. 6.95 frton, 100 mm. 79.5 k. 
6.80 frton, 100 mm. 79.5 k. 6.90 frton, 100 mm. 78.5 k. 
6.S5 frton, 100 mm. 78.4 k. 6.85 forinton, 100 
mm. 78 k. 6.80 frton, 200 mm. 78 k. 6.80 frton, 
mind három hónapra.

Bácskai 200 mm. 75.5 k. 6.60 forinton három
hónapra.

Zab 100 mm. 6.60 frton, 100 mm. 6.55 fo-
rinton, 100 mm. 6.521/., frton, 100 mm. 6.50 frton,
erdélyi 200 mm. 6.40 frton, készpénzen.

Hivatalos efféktiv-árak:
fiitól írtig

6.60—7.05Búza bánsági uj ... 77—82 kig.
— tiszavidéki „ ... 77-82 „ 6.65—7.10
— pestvidéki „ ... 77-82 „ 6.60—7.05
— t'ehérm. „ ... 77-82 „ 6.60—7.00
__ bácskai „ ... 77—82 „ 6.70—7.15

Róza elsőrendű „ ... 70—72 n 6.40—6.45
__ másodr. „ ... 6.35—6.40

takarmány „ ... 60—62 „ 5.10—5.30
égetni való „ 62—64 „ 5.60—6.40
sörfőzdéi „ 64—66 „ 7.------ 8.25

Zab — ó ,,, 39—41 „

Tengeri
— . uj ... 39-41 „ 5.95—6.25

másnemű uj —•— n 4.20—4.35
Repcze káposzta —•— n ---.-------.---

— bánsági —•— » ---.-------.---
Köles ó ... —•— V 5.40—5.75

Határidöüzlet. A amerik ában az üzlet ismét szilár­
dabb volt, nálunk azonban ma sem tudott a kelleme­
sebb irányzat lábra kapni, miután a direkt szükséglet 
teljesen érdektelen maradt a kínálatokkal szemben. A 
véleményeladások következtében még a lanyha megnyi­
tási kurzusok sem tarthatták magukat, úgy, hogy a zár­
lat lényeges hanyatlást mutat A forgalom élénk volt 
Köttetett :

Délelőtt.
Szokványheza tavaszra mintegy 35.000 métermázsa 

6.93, 6.92, 6.91, 6.90, 6.91 frton.
Szokványról* tavaszra mintegy 25.000 métermázsa 

6.32, 6.30, 6.29, 6.30 frton.
Tengeri május—júniusra mintegy 18.000 mm. 4.56g 

4.55, 4.54, 4.55 frton.
Szokványzab tavaszra mintegy 5000 métermázsa 

6.06, 6.05, 6.Ó4 frton.
Káposztarepoze augusztus— szeptemberre mintegy 

4000 mm. 10.90, 10.87'/2 frton.



1895

Dili tő%«4e.
A déli üzlet eleinte a délelőtti zárlat alapján fejlődött, 

később azonban a spekuláczió vételeire néhány krajezár 
javulás volt megállapítható. Köttetett:

Szokványbuza tavaszra mintegy 18.000 mm. b.91, 
6.92, 6.93, 6.92 forinton. • ,

Szokványrozs tavaszra mintegy 10.000 mmazsa
6.30, 6.31, 6.32 forinton. ■ .

Tengeri május—júniusra mintegy 12 000 mm. *.jo,
4.ü6 írton. .

Szokványzab tavaszra mintegy oOOO mm. u.U4, 
6.05 írton.

Déli 1 órakor hivatalosan záródnak :
Szokványbuza 189«.tavaszra.......................... £
Szokvánvrozs tavaszra ............................... “J ?•*
Tengeri 18%. május-juniusra..................... <r JíLlfim
Szokvántzab tavaszra..........................    £ msn-iogó
Káposztarepcze augusztus—szeptemberre ... na io.su iu.su

Délutáni forgalom.
Berlinnek % márkával magasabb zárlatát nálunk 

nem vették figyelembe, hanem kedvezőtlen hangulat 
uralta délután a piaczoL Mindazonaltal lényegesebb ha­
nyatlás nem konstatálható, miután a spekuláczió általá­
ban gyönge üzletkedvet mutatott. Köttetett:

Szokványbuza tavaszra mintegy 12.000 mm. 6.91, 
6.90. 6.91 irton. . OAA/, -

Szokványrozs tavaszra mintegy 8000 mm. U.d-, 
6.33, 6.32 irton. . _ ,

Tengeri május—júniusra mintegy 8000 mm. 4.04, 
4.55 frton.

Délután 4 óra 30 perczkor záródnak:
Szokványbuza 1896. tavaszra .......................... frt 6.91—6.92
Szokványrozs tavaszra ....................................... Jrt J.r ^
Tengeri 1896. május-juniusra..................... frt ♦.»> *•>*
Szokvánvzab tavaszra................................... « mon
Káposztarepcze 1896. aug.—szeptemberre ... frt 10.9U-lu.y->

Terménytőzsde.
A terménytőzsdén zsiradékáruk változatlanok. Szilva 

nyugodt, szilváit csöndes. — Köttetett
Disznózsír pesti áru hordó nélkül <>9.50 frton.
Szilva szerb szokványáru 15.17 frton.
Szesz nyersáru jegyez 11.50—14.75 frtot.

Értéktőzsde.
A nemzetközi flotta-demonslráczió, miniliogv a hatal­

mak egyetértéséről tett tanúságot, a tőzsde részéről ked­
vező fogadtatásban részesült. A nyugoti piaczokon érez­
hetővé vált a liaute finance erélyes közbelépése s az 
onnan érkező szilárd hangulatjelzések kapcsolatban a 
pénzintézeteink részéről a medioprolongáczió alkalmá­
val tanúsított előzékeny eljárással az irányzatnak igen 
erőteljes megszilárdulását időztek.. elő. Az utóbbi napok 
zavarai, ugv látszik, üdvös cserét is idéztek elő a rész­
vények birtokosaiban s úgy tetszik, mintha erősebb ke­
zek vásárlásai volnának észlelhetők. A nemzetközi játék- 
papírok ma mintegy 4—5 frtnyi árelőnynyel kerültek 
forgalomba. Az osztrák-magyar államvasut részvényeire 
kedvezően hatott vissza a bevételi kimutatás jelentékte­
len minus-a. A magyar bankértékek kivétel nélkül je­
lentékeny áremelkedésben részesültek.. Az egyetemes ár- 
javulásból közülük a jelzáloghitelbank részvényei vették 
ki az oroszlánrészt. A rima-murányi vasmű 2 frttal drá­
gult meg. A helyi piaczon is igen szilárd volt a hangu­
lat s úgy a pénzintézetek, valamint az iparpapirok s 
közlekedési értékek is élénk kereslet tárgyait képezték. 
Az árfolyamok kivétel nélkül magasabbak. Valuták és 
érczváltók az arbitrage rembours kínálatának behatása 
alatt csökkenő ármozgásban voltak.

Elötőzsde.
A külpolitikai helyzet nyugodtabb felfogása s a medio­

prolongáczió simának ígérkező lefolyása kapcsolatban a 
frankfurti esti tőzsde magasabb zárlataival, az elötőzsde 
forgalmában kellemes hangulatot juttattak kifejezésre. A 
spekuláczió emelkedő árfolyamokon élénken kereste vé­
telre a két hitelrészvényt "s az osztrák-magyar állam- 
vasutat. A magyar bankokban pedig a helyi spekuláczió 
foganatositott nagyobb visszvásárlásokat s azok árfo­
lyama ennek következtében jelentékenyen megjavult. — 
Köttettek: osztrák hitelrészvény 370—373-ig, magyar 
hitelbank 430—432-ig, magyar leszámítoló- és pénz- 
Táltóbank 273—273.25-ig, magyar ipar és kereskedelmi 
bank 115—116-ig. osztrák-magyar államvasut 353.50—
355.50- ig. déli vasút 9S.—98.25-ig. rimamurány vasmű 
250—250.25-ig. magyar koronajáradék 98—98.05-ig. 
magvar aranyjáradék 120.25—120.30-ig, városi villamos 
vasút 271—272-ig.

11 óra 15 perczkor záródnak. Osztrák hitelrész- 
vény 373.35—373.35, magyar hitelbank 431.50—434.75, 
marvar leszámítoló- és pénzváltóbank 276—276.25.
magvar jelzáloghitelbank II. kibocsátás 262.----- 262.25,
osztrák-magyar államvasut 358.50—358.75. déli vasút
98.50— 98.75, rimamurányi vasmű 250—250.25. ma­
gyar koronajáradek 98— 98.05, magyar aranyjáradék 
120.25—120.30, városi villamos vasul 273—273.25.

Déli tőzsde.
Berlin magasabb megnyitása ismét kedvező irányban 

fejlesztette az üzérkedés! értékek árfolyamát. Később egy 
bécsi és budapesti coulissier számlájára foganatositott 
végrehajtási eladások okoztak kisebb árnyomást. Magyar 
bankok élénken keresvék, főleg a leszámitoló-bank s a 
jelzálog-hitelbank. Helyi papírok közül a kereskedelmi 
bank. a közúti vaspálya s a bámyapapirok vétettek ki 
emelkedő jegyzéseken a piaczról. — Köttettek: Osz­
trák hitelrészvény 372—374-ig. magyar hitelbank 434.50 
437-ig. magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 274—277-ig, 
magyar ipar- és kereskedelmi bank 115.50—117-ig, ma­
gyar jelzáloghiteibank II. kib. 263—265-ig. osztrák-ma­
gyar államvasut 356.50—359.25-ig, déli vasút 98.50— 
lUO-ig. rimamurányi vasmű 250—250.25-ig, magyar ko- 
ronajáradék 98—98.35-ig, magyar aranyjáradék 119.50 
— 120-ig. Helyi értékekben a következő kötések jöttek 
létre: budapesti bankegyesület 115—117. iparbank 
190—104, fiumei hitelbank 135—136, hazai bank 125 
—128. pesti magyar kereskedelmi bank 1260—1265, 
budapesti takarék és zálogkölcsönző 235—240, első ma­
gyar általános biztosító 4200—4300, városi vil lamos vasút 
272—276, budapesti közúti vasul 825—835, brassói bánya- 
és kohó-egylet 280—290, tégla- és czementgyár 117— 
119, északmagyarországi kőszénbánya 256—258, Drasche- 
részvények 670—675, salgó-tarjáni kőszénbánya 650— 
655, aszfalt-részvények 253—255, kerámiai gyár 165— 
170, Ganz-részvények 2100—2150, Kosmos müintézet 
98—100, általános waggonkölcsönző 455—465, egyesült 
üveggyárak 160—170. kőbányai polgári serfőződe 130— 
132. nemzetközi waggonkölcsönző 455—465.

1 óra 30 perczkor záreduak: Osztrák hitelrész­
vény 372.50—372.60, magyar hitelbank 435—435.25, 
magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 274—274.25, ma­
gyar ipar és kereskedelmi bank 118—118.25, osztrák­
magyar államvsut 35S—358.25, rima-murányi vasmű 
249—249.25, magyar koronajáradék 98—98.05, magyar 
aranyjáradék 120.25—120.30, városi villamos vasút 
275—275.25.

Utótőzsde.
Az utótőzsdén az üzlet csendesebb mederbe tért. A 

hangulat azonban változatlanul szilárd maradt. A spe­
kuláczió ezúttal főleg a két hitelrészvényt s az osztrák- 
magyar áliamvasutat favorizálta s azok napi legmaga­
sabb jegyzéseik körül záródnak. Magyar bankok s a 
nmamurányi vasmű szilárdul tartvák. — Köttettek: 
Osztrák hitelrészvény 372.50—373-ig, magyar hitelbank 
435.50-ig. magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 274.50— 
274.75-ig, magyar ipar- és kereskedelmi bank 118.—
118.25- ig, magyar jelzáloghitelbank II. kib. 265—265.25-ig, 
osztrák-magyar államvasut 358—358.50-ig, déli vasút 
100—100.25-ig, rimamurányi vasmű 249—249.25-ig, ma­
gyar koronajáradék 98—98.05-ig, magyar aranyjáradék
120.25— 120.30-ig, városi villamos vasút 275—275.25-ig. 

4 óra 30 perczkor záródnak: osztrák hitelrész-
vény 372.75—373, magyar hitelbank 435—435.25, ma­
gyar leszámítoló- és pénzváltóbank 274.50—274.75, ma- 
pár ipar- és kereskedelmi bank 118—115.25, magyar 
ielzáloghitelbank II. kib. 265—265.25, osztrák-magyar 
államvasut 358—358.25, déli vasút 100—100.25, rima­
murányi vasmű 249—249.25, magyar koronájáradék 
98—98.05, magyar áranyjáradék 120.25—120.30, városi 
villamos vasi.it 275—275.25.

Sertéskereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, nov. 14. A) Hitott sertés-árak : I. Magyar 
elsőrendű: 1. Öreg nehéz (paronkint 400 kilogrammon 
felüli súlyban) —.— kr. 2. Öreg közép (páronkint 300 
—400 kilogramm súlyban) —.— kr. 3. Fiatal nehéz 
(páronkint 320 kilogrammon felüli súlyban) —.— kr. 
4. Fiatal közép (páronkint 251—320 kilogramm súlyban) 
—.— kr. 5. Fiatal könnyű (páronkint 250 kilogrammig 
terjedő súlyban) —.— kr. II. Magyar szedett: 6. Nehéz 
(páronkint 280 kilogrammon felüli súlyban) —.— kr. 
7. Közép (páronkint 220—280 kilogramm súlyban) —.— 
kr. 8. Könnyű (páronkint 220 kilogrammig terjedő súly­
ban) —kr. III. Romániai: 9. Nehéz (páronkint 320 
kilogrammon felüli sulyban) —.— kr. 10. Közép (pá­
ronkint 250—320 kilogramm súlyban) —kr. 11. 
Könnyű (páronkint 250 kilogrammig terjedő sulyban) 
—" kr. IV. Romániai eredeti (Staclil): 12, Nehéz
(páronkint 240 kilogrammon felüli sulyban) —.— kr. 
13. Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő súly­
ban) —.— kr. V. Szerbiai: 14. Nehéz (páronkint 260 
kilogrammon felüli sulyban) 55—56 kr. 15. Közép (pá­
ronkint 220—260 kilogramm sulyban) 55—56 kr. 16. 
Könnyű (páronkint 220 kilogrammig terjedő sulyban) 
54—55 kr.

Megjegyzés. A fent jegyzett árak súly szerint és pedig a 
szokásáéra levonások mellett, egy kilogramm súlyra kraj- 
czárokban értendők. Szokásszcrüleg a bízott sertések tel­
jes (brutto) súlyából az életre páronkint 45 klgr. vonandó le. 
A sertések vételárából a vevő javára 4 százalék vonandó le. 
— A sertések osztályozásánál azok teljes (élő) súlya vétetik 
irányadónak.

Sertés-létszám: 1895. évi november hó 12. napján vólt 
készlet 2778, 1895. nov. 13-ikán felhajtatott 526, 
1S95. nov. 13-án elszállittatott 125, 1895. november 
14-ik napjára maradt készletben 3179. — A hízott sertés 
üzlet irányzata: Csendes.

Magánhajók forgalma.
— November 13. —

Budapestre érkezett: 12. sz. u. Ó-Kanizsáról 5200 
búzával. 14. sz. u. Szendédről 5100 mm. búzával, 17. 
sz. u. Szendrőről 2694 mm. búzával és 490 rozszsal, 
.Antal* Adárúl 5000 mm. búzával, „Edvárd“ Ó-Becsé­
ről 3000 mm. búzával, .Parlament* Becskerekről 4500 
mm. búzával. 4. sz. u. Beeskerekről 4700 mm. búzával, 
43. sz. u. Belgrádból 3500 mm. búzával, 44. sz. u. 
Belgrádból 3000 mm. búzával és 684 mm. tengerivel, 
45. "sz. in Szendrőről 3400 mm. búzával, 62. sz. u. 
Szendrőről 4527 mm. búzával és 303 mm. zabbal, 
„Miksa* Zentárói 4500 mm. búzával, „Ipar* Duna-Pen- 
teléről 1500 mm. búzával. „Vcronka* Duna-Földvárról 
1942 mm. búzával és 256 mm. tengerivel, „Gizella“ 
Pádéról 3813 mm. búzával, „Magyarország“ Pádéról 
4800 mm. búzával.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Elötőzsde.

Bécs, nov. 14. (Az Egyetértés távirata.) A mai 
eloíőzsdén határozott hausse-irányzat fejlődött, a 
melyet a politikai megnyugtató hírek és a külföldi tőzs­
déken uralkodó kedvező hangulat előidézett. A vételkedv 
mindenütt igen élénk volt és még az egyes tőzsdeirodák 
részéről történt exekueziók sem tudták a liausse-irány- 
zatot befolyásolni. Az árfolyamok rohamosan felszöktek 
és egves papírok értéke 20—50 forinttal emelkedett. A 
járadékpiacz is javult. A hangulatváltozás teljes volt. a 
depresszió megszűnt és a bizalom annyira megszilárdult, 
hogy a közönség is nagyszámban vett ismét részt a 
spekulációban. Valuták gyengébbek.

11 órakor záródnak : Osztrák hitelrészvény 372.75, 
magvar hitelbank 434.—. anglo-bank 162.25, union- 
bank 314.—, bankegyesület 146.—, Länderbank 239.—, 
osztrák földhitel-intézet 457.—, osztrák-magyar állam­
vasut 357.50, elbavölgyi vasút 257.—, déli vasút 
99.25, északnyugoti vasút 251.—. dunagőzhajózási 
részvények 465.—, dohány-részvények 178.—, brüxi kő­
szén 305.—, alpesi bányarészvény 83.75, rima-murányi 
vasmű 244.—, prágai vasmű 650.—, közúti vasút rész­
vények 485.=-, májusi járadék 99.15, magyar korona- 
járadék 98.—. magyar aranyjáradék 120.25, török sors­
jegy 52.—, huszfrankos arany 9.60, német birodalmi 
márka 59.05 készpénzen.

Déli tőzsde.
A déli tőzsde szintén kedvező hangulatban és jobbára 

tartott árfolyamokkal indult; a vételkedv sorompóérté­
kekben tartós. — Jegyeznek: Osztrák liitelrészvény
371.75, magyar hitelbank 437.—, Länderbank 239.—, 
union-bank 313.—, bankegyesület 146.—, angol bank 
164.—, földhitelintézet 458.—, osztrák-magyar állam­
vasut 357.—, déli vasút 99.25, elbavölgyi vasút 257.25, 
északkeleti vasút 251.—, alpesi bányarészvények 84.25, 
rimamtirányi vasmű 246.—, prágai vasmüvek 652.—, 
májusi járadék 99.10, magyar koronajáradék 97.90, 
török sorsjegy 52.50, német birodalmi márka 59.10.

Később nyugodt magatartás és csekély árhullámzások 
mellett fejlődött az üzlet; a vételkedv kielégítő és az 
árfolyamok szilárdabbak, ma Berlinből is jobb árakat 
jelentenek.

2 óra 30 perczkor záródnak: Osztrák hitel- 
részvény 371.75, magyar hitelbank 433.—, angol bank
163.75. union-bank 309.50, Länderbank 237.50, bank­
egyesület 145.25, osztrák államvasut 357.75, déli vasút 
99.25, elbavölgyi vasút 255.50, gőzhajózási részvények 
458.—, alpesi bányarészvények 83.25, májusi járadék 
99.10. osztrák koronajáradék 99.90, magyar aranyjára­
dék 120.40, magyar koronajáradék 97.95, német biro­
dalmi márka 59.10.

Kevés üzlet. Némi végrehajtási eladások lehangoltak 
és az árfolyamok ejgyengültek.

Bécs, nov. 14. (Magyar értékek zárlata.) 4%-os 
aranyjáradék 120.45, tiszai és szegedi kölcsönsorsjegy 
139.50, magyar vasúti kölcsön ezüstben 99.75, magyar 
kel. vasút áll. kötvény 119.50, magyar leszámítoló- és 
váltób.-részvény 265.—, magyar kereskedődet mi bank 
1245, magyar koronajáradék 98.—, 4,,,„-os magy. ÍÖld- 
tehermentesitési kötv. 96.15, magyar hitelbank-részvények 
432.—, magyar nyeremény-k.-sorsjegy —.—, kassa- 
oderbergi vasut-részvénv 193.—, rima-murányi ■ vasmű 
247.-.

Bécs, nov. 14. (Osztrák értékek zárlata.) 4 2°/0-os 
papir-járadék 99.15, 4°/(,-os osztrák ■ aranyjáradék
119.90, I860, sorsjegy 149.50, osztrák hiteísorsjegy 
198.—, angol-osztrák "bank 163.50, bécsi Bankverein 
145.—, osztrák-magyar bank 1015.—, déli vasút rész­
vény 99.25, dunagőzhajózási társulat 458.—, dohány­
részvény 187.—, cs. és kir. vert arany 5.72, német 
bankváltók 59.—, 4-2%-os ezüstjáradék 99.25, osztrák 
koronajáradék 99.85, 1864. sorsjegy 198.75, osztrák 
hitelintézeti részvény 373.—, union-bankrészvény 310.—, 
osztrák Länderbank 238.—, osztrák-magyar államvasut 
358.—, elbavölgyi vasút 256.—, alpesi részvények 84.—, 
20 frankos arany 9.61, londoni váltóár 120.90. — 
Szilárd.

Délutáni magánforgalom.
Bécs, nov. 14. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata). A déli tőzsde zárlata után a délutáni magán- 
forgalomban maradt: osztrák hitelrészvény 373.—, ma­
gyar hitelbank 435.—, angol-osztrák bank 164.—, bank­
egyesület 145.25, unionbank 311.—, Länderbank 239.—, 
osztrák-magyar államvasut 358.50, déli vasút 100.—, 
elbavölgyi vasút 257.50, északnyugati vasút 250. 
török dohányrészvény 182.—, rimamurányi vasmű 245.75, 
alpesi bányarészvények 83.50, májusi járadék 99.10, 
magyar koronajáradék 98.10, török sorsjegy 52.75, 
német birodalmi márka 59. — készpénzen, 59.08 ultiméira.

BECSI GABONATŐZSDE.
Béos, nov. 14. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A mai tőzsde elején különösen tavaszi rozsban 
nagyobb volt a kínálat, minek következtében ez a ha­
táridő jelentékenyen csökkent, azonban csakhamar fede­
zési vásárlások történtek. Különben is eleintén lanyha 
volt az irány, de zárlat felé ismét javult a hangulat. — 
Köttetett búza tavaszra 7.27, 7.25, 7.26, rozs tavaszra 
6.66, 6.68, 6.65, 6.68, zab tavaszra 6.43, 6.40, 6.43, 
tengeri május—júniusra 4.88, 4.87 forinton.

Délután a depressziót javulás váltotta fel, mi csakis 
a jó véleménykeresletnek volt köszönhető. Az árfolyamok 
javulásával a forgalom élénkült és köttetett búza ta­
vaszra 7.28, rozs tavaszra 6,68—6.70, zab tavaszra 
6.44, 6.45 frton és jegyeznek tengeri. május—júniusra 
4.88—4.90, repeze január—februárra 10.10—10.20, 
augusztus—szeptemberre 11.25—T1.35 Irtom

Szesz ára ma tartva vólt és kész kontingentált áru 
14.80—14.90, novemberre 14.80 frton adatott el.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Berlin, nov. 14. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A bizalomteljes hangulat, mely a tegnapi tőzsdén 
mutatkozott, a mai forgalomban még határozottabb mó­
don kifejezésre jutott. A kontremine fedezett és az ala­
csonyabb árakon számos vásárlás történt tőkések részé­
ről, úgy, hogy minden téren, különösen a bank- és 
bányapiaezon jelentékeny árjavulás történt. Iparvállalati 
értékekben nagy vételkedv mutatkozott. Végül bécsi 
eladásokra mérsékelten cl gyengült az irány. — Jegyez­
nek : Osztrák hitelrészvénv 232.25, Disconto-Commandit 
209.20. darmstadti bank 154:—, Deutsche Bank
199.25, drezdai bank 163.—, Handelsgesellschaft 149.—, 
nemzeti bank 138..—, osztrák-magyar államvasut 152.—, 
osfctrák déli vasút 42.25, elbavölgyi vasút ,128.25, 
bustiehradi vasút 260.—,varsó-bécsi vasút 260.40. Svájczi 
vasutak szilárdak. Gotthard-vasut 167.75, svájczi észak­
keleti vasút 126.—, Union-vasut 90.50, svájczi központi 
vasút 131.25. Olasz vasutak : meridional vasút 119.25, 
középtengeri vasút 89.60. Német vasutak szilárdak. Ma­
gyar aranyjáradék 101.75, magyar koronajáradék
98.25, orosz consolok 101.10, orosz 3%"yOS arany­
járadék 94.70, orosz 4°/0-os áltamjáradék 66.40, orosz 
bankjegy 220.25, olasz járadék, 85.60, török sorsjegy
108.25, mexikói 91.10, német birodalmi kölcsön 
98.60. Bányaértékek emelkedtek. Laura-kolió 148.40, 
dortmundi 61.90, bochumi 156.—, gclsenkirchcni 173.40, 
liarpeni 169.30, Hibernia 165.50, Trust 150.50, észak­
német Lloyd-részvénvek 105.40, hamburg-amerikai cso­
maghajózási részvények 106.50. Magánkamalláb 3°/0.

Berlin, nov. 14. (Utótőzsde.) Magyar aranyjáradék 
101.80, magyar koronajáradek 98.20, osztrák hitelrész­
vény 232.40. osztrák-magyar államvasut 152.—, osztrák 
déli vasút 42.30. Gyengébb.

Frankfurt, nov. 14. (Esti tőzsde.) Osztrák hitel­
részvénv 314.—, osztrák-magyar államvasut 301.50, 
osztrák "déli vasút 80.75, alpesi bányatársaság 70.70. 
Szilárd.

Hamburg, nov. 14. (Esti tőzsde.) Osztrák liitclrészvény
313.25, Nyugodt.

Pária, nov. 14. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 
A mai tőzsde jóval kedvezőbb hangulatban folyt le és a 
forgalom ismét szabályosan bonyolul, mi főleg a szi­
lárd külföldi árfolyamoknak tulajdonítható. — Jegyez­
nek : 3°/0-os franczia járadék 100:60, törlesztliető jára­
dék 100.95, 3%%-os járadék 105.87, Banque de 
France 3640.—, Crédit Fonder 780.—, Szuez részvények 
3125.—, egyiptomi kölcsön 501.25, spanyol külső 
járadék 65%, magyar aranyjáradék 101.75, olasz 
járadék 86.—, orosz 100.05. uj 3%-os orosz kölcsön 
89.—.portugál 3'V„-os kölcsön 25%„„ ottomán bank 
585.—, osztrák Länderbank 527.50, osztrák-magyar 
államvasut 757.50, osztrák déli Vasút 227.50, Rio-Tinto- 
rézbánya 410.—.

3 óra 40 perczkor záródnak : S’yos franczia 
járadék 100.50, 4'/2%-os járadék 105.87, törleszthető 
járadék 100.05, magyar aranyjáradék 101.75, osztrák 
aranyjáradék 101.—, osztrák-magyar államvasut 770.—, 
osztrák déli vasút 227.50, osztrák földhitelrészvény 
1300.—, osztrák Länderbank 517.50, alpesi bányatár­
saság 181.75, török dohányrészvéqy 390.—, Banque de 
Paris 785.50, ottomán bank 583.75, olasz járadék 
86.—. Szilárd.

London, nov. 14. (Zárlat.) Magyar aranyjáradék 101.50, 
osztrák déli vasút 9.—, váltó Bécsre 12.28, ezüst 30%, 
23/)0/0 angol consol 1063/4, uj .spanyol járadék 65%, 
olasz járadék 85%, 4%-os rúpia 61'/s, Canada Pacific- 
vasut 58%. Magánkamatláb 1 */2%. Szilárd.

London, nov. 14. (Megnyitás.) 2%°/0-os angol consol 
10615/16. osztrák déli vasút 9.—.

Külföldi értéktőzsdék zárlata.
Az Árfolyamok az illető helyi szokványok szerint készpénzben, medió vagy 
ultiméra' értendők, e szerint a mellékelt paritás is készpénzre vajry medióra, 
illetőleg ultiméra értendő. A készpénz-árfolyamok K-val. a raedióra M-mel, 
az ultiméra U-val vannak megjelölve. Magától értetődik, hogy a fenti át­
számításokhoz még a transakczió-költségek, továbbá a medió- és ultimó- 
arfolyamokhoz, azonkívül még a mindenkori budapesti prolongáczié-tételek 
is számításba veendők. A *-gal jelölt értékek a budapesti tőzsdén nem 
jegyeztetnek. Átszámítási árfolyam: 100 márka vista = 50 frt 10 kr.

100 frank vista = 48 frt — kr. 

Külföldi árutőzsdék zárlat*
Számítási árfolyam német piaczokra 100 márka vista = 69 frt 

100 Érc vista = 48 frt — kr.
10 kr.,
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egyenleg. osztr- értékben

fA-RIS.
•Franczia 3e'0-os járadék — — —

. V'o-OS . — — -
Oszt rák -ma gyár államvasut _ _
Osztrák déli vasút _ _ ____ __
•Osztrák földhitel-részvénytársaság 
•Franczia törleszthető járadék — .
Magyar 4%-os aranyjáradék ____
•Ottoman-bank _.............       .
•Osztrák Länderbank_ __ _____
Tőrök dohánvrészvény _ _ — .
•Banque de Paris...____  — —
•Alpesi bányarészvény____  «> ,
Osztrák aranvjáradek_ _____ ___

BÉKÉIN.
Osztrák 4‘2%-os papirjáradék .

„ 4‘2%-os ezüstjáradók_ «.
„ 4° „-os aranyjáradék _ .

Magyar 4%-os aranyjaradék — —
* 4%-os koronajáradék _ ,

•Elbavölgyi vasút... — — — —
Osztrák hitelrészvény____  _ .
Osztrák-magyar államvasut _ __
Osztrák" déli vasút____ ___ ___  ,
•Káróly-Lajos vasút _ _ «.
Knssa-odcrbergi vasút ._ _ _
‘Orosz bankjegy ... _ _ _ _
Váltó bécsi piaczra—     .

FRANKFURT.
Osztrák 4‘2%-os papirjáradék .«

„ 4‘2%-os ezüstjáradók____
„ 4%-os aranyjáradék _

Magyar 4%-os aranyjáradék _ _
. 4U 0-os koronajáradék _

Osztrák hitel részvény_ — _.
Osztmk-magyar bank — „ „.
Osztrák-magyar államvasut _ __
•Károly-Lajos vasút _ „ „ 
Osztrák déli vasút _ „ _ „ 
Váltó bécsi piaczra.« „
Unionbank
•Villamossági részvény — _ _
‘Alpesi bányatársaság _ __ _

100.50
105.87
770.- 360.85
227.50 100.45

1300.-
’100.05
101.75 120.43
583.75
517.50
390.-
785.-
181.75
101.- 120.71

98.50 98.96
99.10 99,53

102.— 120.71
101.90 120.71
98.40 98.87

233 !- 373.10
152.10 359.05
42.40 100.72

108.10 ---
220Í30
169.30 59Í—

84.30 99.67
84.30 99.92

102.- 120.71
101.80 120.63

98.80 98.77
313.62 372.02
870.- 1030.35
302.50 359.20
8"’- 100/70

169.25 59.02
12?!-

4 70.20 -.—

0.03 
0.31 
0.39 
0.23

4- 5>2
4- C.324- 2.57

0.26
0.13
5.15
C.24
0.20

2.13
0.03

November 14-

pAbib.
Búza folyó hóra— — — — — —

— deczcmberre — — — — —
— négy első hóra — — — —
— márcz.-tól 4 hóra — — —

Liszt folyó hóra... _ — — — —
— deczcmberre — — — —
— négy első hóra — — — -
— márcz.-tól 4 hóra — — —

Olaj folyó hóra — — — — — —
— deczcmberre _ — — — —
— négy első hóra — — — — —
— máicz.-tól 4 hóra — — —

Szesz folyó hóra.«_— — — -
— deczemberre _ — — —
— négy első hóra — — — —
— márcz.-tól 4 hóra —. — —

BERLIN.
Búza deczcmberre — — — — -

Rozs deczcmberre _— — — —

— májusra _ __ •«.
Olaj deczemberre —

— májusra _ — — — —

STETTIN.
Búza novemberre — — — «. —

— április—májusra_ __ _ —
Rozs novemberre _ __ —. — —

— április—májusra___ __ —
Olaj novemberre ____  __ — —

— április—májusra — — — — 
Szesz helyben 50 márka fogyasztási

Ár­
folyam

Buda

egyenleg

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.
Prága, nov. 14. Nyersczukor készáru Aussigban 

13.20, deczemberre 13.25, finomított ezukor Prágában 
31 Vj forint.

Trieszt, nov. 14. A czukorpiacz bágyadt. Centri­
fugal-pile készáru 14%—15%, november—márcziusra 
15%—15% frt. Kávé Rio 88—106 frt, Santos 86— 
104 frt. Szesz készáru 4 frt. Bors (singaporei) 30 frt.

Berlin, nov. 14. Búza szilárd, rozs csendes, zab, olaj 
bágyadt, szesz nyugodt

Hamburg, nov. 14. NyersczuJcor novemberre 10.40, 
deczemberre 10.52, január—márcziusra 10.77, májusra 
10.97, augusztusra 11.20 márka 50 kilogrammonkint 
Hamburgban.

Hamburg, nov. 14. Kávé novemberre 73%, már­
cziusra 703/4, májusra 68% fillér fontonkint.

Hamburg, nov. 13. Petroleum szilárd, helyben 
7.10 márka.

Antwerpen, november 13. Petroleum szilárd. 17.75 
frank.

Pária, nov. 13. Nyersczukor (88 fok) készáru 28.75 
—29 frank, nyugodt, fehér ezukor novemberre 30.62% 
frank, deczemberre 30.87% frank, tartott, a négy első 
hónapra 31.62% frank, márcziustől négy hónapra 32.12% 
frank, finomított készáru 101 frank.

Fárle, november 14. Búza, liszt, olaj, szesz nyugodt, 
idő: szép.

London, nov. 13. Búza és árpa üzlettelen, tengeri, 
zab nyugodt. Liszt lanyhább. Útban levő gabona nyu­
godt. Repczeolaj 22%, tengeri 19%. Felhozatal 33.220 
quarter búza, 23.400 quarter zab, 75.000 quarter árpa.

Bréma, november 13. Petroleum szilárd, helyben 
7.20 márka. ................*

Havre, nov. 14. Kávé folyó hónapra 90.%, négy 
hónapra 87.% frank.-

adóval.. 

adóval..

* 70 márka fogyasztási 

) márka fogyasztási

KÖLN.
Búza júniusra — — — —

Rozs júniusra — — — —

Olaj májusra — — — — 
— novemberre _ _ _

BOBOSZLÓ.
Búza helyben — — — —. 
Sárga búza helyben — —
Rozs helyben — — _ —.
Zab helyben _ — ____
Képező helyben.................. —
Szesz (50-es) novemberre «. 
Szesz (70-es) novemberre _
Tengeri uj (100 kilonkint)_
Olaj novemberre..._... «

májusra... .....................

18.40 
18.C0 
19.25.
19.50
41.90
42.40
42.90
43.40 
54.- 
54.25 
54.75
54.75 
31.-
31.50
32.75
33.50

113.—
147.-
116.50
122.50 
117.25
119.50 
46.75 
46.30
36.80
87.80

142.50
146.50
117.50
122.50 
46.50 
46.50

31.30

14.90
14.80
11.80 
12.- 
18.40 
50.30 
30.70 
12.25 
45.50

8.75
8.93
9.24
9.36

12.59
12.74
12.89
13.04
25.66
25.78
26.02
25.54
16.51
16.77
17.42
17.81

8.45
8.G9
6.88
7.24
6.93
7.06

27.63
27.36
21.75
22.34

27.43
27.48

Különbözet az
utolsó zárlat­

hoz képest 
osztr. értékben

0.05
0.06

0.01
0.01
0.01
0.02
0.04
0.05
0.08
0.02
0.02

0.02
0.02
0.01
0.07
0.13
0.02

0.01

8.81
8.75
6.97
7.09

10.87
29.73
18.14
7.24

26.89

0.01
0.01
0.01
0.01
0.01
0.02
0.02
0.01
0.02

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
Marhavásár.

Budapest, nov. 14. (Braun József és fia ezég jelen­
tése az Egyetértés számára.) Felhajtatott: Magyar ökör 
756 db, magyar tehén 714 db, szerbiai ökör 1534 db, 
szerbiai tehén 191 db, bosnyák ökör 59 db, bosnvák 
tehén 1 db, bika 51 db, bivaly 109 darab, összesen 
3415 vágómarha és 366 jármos, illetve bekötési czélokra 
alkalmas ökör. A húsnak gyenge kelendősége folytán, 
az itteni mészárosok tartózkodtak a vásárlástól, vidéki 
vevők pedig nagyon csekély számban jelentek meg, en­
nélfogva az üzlet általában nagyon nehézkes hangulat­
ban folyt le. — Az egységi árak 1—2 frttal csökken­
tek métermázsánkint. Következő árakat jegyeztünk :

Jóminőségü magyar hízott ökrökért 30 írttól 32%frtig

szám. Phöbus Ilona 898 frtra becs. ingós. november 
17. VII. kerület Erzsébet-körut 16. szám. Bíró 
717 frtra becs. ingós. november 21. n. kerület Corvin" 
tér 3. szám. Glass Salamon 2440 frtra becs. ingós. 
november 22. IV. kerület csángó-utcza 21. szám. Túr- 
csányi János 1017 frtra becs. ingós. november 15. 
VI. kerület Andrássy-ut 1. szám. Mutzi János 1878 
frtra becs." ingós. november 18. Vili. kér. Rökk Szilárd- 
utcza 14. szám. Neubauer Vilmos Fülöp 1010 frtra 
becs. ingós. november 15. VI. kerület Eötvös-utcza 48. 
szám. Snepf István 362 frtra becs. ingós. november
15. szám. Pécsi Manó 1610 frtra becs. ingós. VI. ka-, 
Király-utcza 72. szám.

Árverések a vidéken. Klein. Miksa 13591 frtm 
becs. ingós. november 28. Nagy-Bulykán. (Nagy-Kálié.)- 
Getgurov Dafina 2800 frtra becs. ingatl. november 29. 
Szent-Tamás. (Ó-Becse.) Janik Antalné 47165 frtra 
becs. ingatl. november 29. Duna-Vecse. Újhelyi Tamás 
30579 frtra becs. ingós. november 26. Balkány. (Nagy.1 
Kalló.) Irinyi János 2030 frtra becs. ingatl. november 
28. Vértes. (Székelyhid.) Imrédy sz. Odry Mária 5760 
frtra becs. ingatl. deczcmber 7. Baja. Cserey Loh Ede 
8518 frtra becs. ingós, deczember 11. Beszterczc-bánya. 
Posztóczky Irén 18200 frtra becs. ingós. november
16. Kis-Jobbágyin. (Szirák.)

Csődmegnyitás. A m.-szigeti kir. törvényszék részé­
ről Millner Károly szigeti kereskedő ellen. Csődbiztosul 
Breznay Lajos kir. törvényszéki biró, tömeggondnokul 
Hősisük János, helyetteséül Máris Illés ügyvédek nevezr 
tettek ki. Bejelentési határidő deczember 24.

Pályázatok. A homonnai járásbíróságnál albirói, — 
a soproni járásbíróságnál aljegyzői, — a palánkai adó­
hivatalnál adótiszti, — a gyulai pénzügyigazgatóságnál 
titkári, — a szegedi pénzügy igazgatóságnál segéd titkári 
és fogalmazói, — a székelyhídi járásbíróságnál albirói, — 
a nagy-tapolcsányi adóhivatalnál adótiszti, — a rumai 
adóhivatalnál adótiszti, — a kapuvári járásbíróságnál 
telekkönyvi átalakító dijnoki, — a nagyváradi törvény-, 
széknél birói, — a sárbogárdi járásbíróságnál járásbirói, 
— az eperjesi törvényszéknél birói, — az alsó-lendvai 
járásbíróságnál irnoki, — Puszta-Füdémesen postames­
teri, — Nagy-Suronon postamesteri, — a fogarasi járás- 
bíróságnál albirói, — a brassói pénzügvigazgatóságnál 
adótiszti, — a szegedi Ítélőtáblánál joggyakornoki állásra

18Öi

Kivételesen 33 írtig
Középminösegü magyar ökrökért . 27 > 29
Alárendelt mm. mag>-ar ökrökért . 24 > 26
Tehenekért (tarka) . . . . . 23 > 30
Jóminőségü szerbiai ökrökért . . 24 > 31
Alárendelt minőségű ökrökért . . 20 > 25
Bikákért..................... ..... , . . 25 > 32
Bivalyokért..................... ..... . . 19 > 23

métermázsánként, elevcnsuly-mérlék szerint.
Jármos ökrökért: 320—100 frt páronkint

Juh vásár.
Budapest, nov. 12. (Braun József és fia ezég jelen­

tése az Egyetértés számára.) Felhajtatott: 4428 birka. 
A vásár kedvezőtlen irányzat mellett folyt le. — Kö­
vetkező árakat jegyeztünk : Jóminőségü (anya) birkákért 
11 fittől 16 írtig, középminösegü (anya) birkákért 9 
írttól 11 írtig, jóminőségü (ürü) birkákért 20 krtól 22 
krig, középminösegü (ürü) birkákért 16 krtól 18 krig 
kilogrammonkint.

Bécs (St.-Marx), nov. 14. (Távirat.) Felbajtatott 2109 
birka. A mai felhajtás jobbára czakkel-juhokból állott 
és a hangulat valamivel barátságosabb volt. Az 
nem változtak. Jegyeznek kiviteli juhok 16—18 
czakkeljuhok 10.—17.50 frtot, páronkint.

árak
frtot,

Szurómarha vásár.
Bécs (St.-Marx), nov. 14. (Távirat.) A mai vásárra 

felhozatott 3125 borjú, 3050 élő sertés, 1124 leszúrt 
sertés, 523 leszúrt bika és 231 bárány. Az árak és az 
irány a múlt héthez képest a borjuvásáron nem változ­
tak. Leszúrt sertésekben valamivel szilárdabb volt az 
irány és az árak javultak. Minden egyéb változatlan. 
Eladatott leszúrt borjú 48—58 kr, elsőrendű 60—64 
kr, legjobb 66—68 kr, süldő 34—42 kr, nehéz leszúrt 
sertés 46—50 krt, elsőrendű malacz 46—55 kr. leszúrt 
birka 24—36 krajezár kilókint. Bárány 4—9 forint 
páronkint.

Terményüzleti tudósítás.
Szeged, november 13. (Az Egyetértés tudósítása.) 

Zsiradék-áruk. Az üzlet szünetel, mig az uj készítés 
kezdetét veendi. Nehéz 3/100-as táblaszalonna 100 klgr. 
55.— frt, könnyű 4/100-as tábiaszalonna 100 klgr. 
54.— frt. (füstölt) szalonna 100 klgr. 5S.— frt, sze­
gedi pörkölt szalonna, (készlet hiányzik) —.— frt, 
stráf-szalonna, 100 klgr. 54.— frt, háj 100 klgr. 60.— 
frt, zsír (készlet hiányzik) —.— frt.

Szalámi. A forgalom csekély. Mai jegyzés 100 klgr. 
130.- frt.

Paprika. Élénk kereslet mellett az árak változatla­
nok. Legfinomabb paprika 100 klgr. 70—80 frt, finom 
paprika 100 klgr. 55—60 frt, középfülöm paprika 100 
klgr. 35—45 frt, kereskedelmi paprika 100 klgr. 10— 
20 frt, csöves paprika 100 klgr. 35 frt.

Tarhonya. Az üzletmenet változatlan. Legfinomabb 
tojásos 100 klgr. 20 — 22 frt, feliér, tojás nélkül 100 
klgr. 17—18 frt, barna, tojás nélkül 100 klgr. 12— 
14.- frt.

Gyékény. Változatlan. Finom, sűrű gyékény 100 
darab 35—80 fit, félsürü gyékény 100 darab 20—35 
frt, könnyű 100 darab 10—16 frt.

Vidéki üzlet.
Szeged, november 13. (Az Egyetértés tudósítása.) 

Csekély hozatal, de jó vételkedv mellett a mai hetivá­
sáron az árak következőleg alakultak : Búza 6.25 frt, 
rozs 5.90 frt, árpa 4.90 frt, zab 5.60 frt, ó-tengeri 
6.10 frt, uj-tengeri 4.— frt.

Napirend: 1895. november 15.
Naptár : Péntek, november 15. — Róm. kath.: Lipót. 

— Prot.: Lipót. — Görög-orosz: (november 3.) Acep- 
szin. — Zsidó: March. 28. — Nap kél: 6 óra 48 percz­
kor, nyugszik: 4 óra 9 perczkor. Hold kél: 5 óra 13 
perczkor reggel, nyugszik : 2 óra 56 perczkor délután.

A miniszterelnök fogad d. u. 4-tól 5-ig.
A fölámivelési miniszter fogad d. u. 3 órától 7-ig.
A honvédelmi miniszter fogad d. u. 1 órától 2-ig.
A képviselőhöz délelőtt 10 órakor ülést tart 
A főváros középitési bizottságának ülése d. u. 5 óra­

kor az uj városházán.
A magy. érsz. állatorvos-egyesület szakülése az állat-

gyógyintézetben esti 6 órakor.
UtóeÜenőrsési szemle a honvédségnél az I. gyalogezred- 

. hez 1892—94-ben besorozott legénységgel.
Nemzeti mnzenm: régiségtár, nyitva d. e. 9-től d. u.

1 óráig. Többi tárai megtekinthetők 50 kr. díj mellett. 
Magyarok bejövetele, körkép a városligetben, megtekint­

hető esti 6 óráig 50 kr. belépti díj mellett.

Kivonat a hiv. lap nov. 14. számából.
Árverések a fővárosban. Menezer Adolf 408 frtra. 

becs. ingós. november 15. IX. kér. Lónyay-utcza 13. 
szám. Mayer Alajos 1048 frtra becs. ingós. november 
15. IV. kerület képiró-uteza 6. szám. Dr. László Fri­
gyes 925 frtrá becs. ingós. november 15. VI. kerület Pod- 
maniczky-utcza 18. szám. Liebáld József 960 frtra 
becs."- ingős. november 15. IV.' kerület üjvilág-utcza 11.

Szerkesztői üzenetek.
Erdei malom. 1. Az ezredest Magyarországon méltósá« 

gos urnák cziinezik. És pedig nemcsak mostanában, hanem 
már a század elején is megméltúságolták az óbestereket % 
A férfi-kisérö társaságában vacsoráit) hölgyek semmi esetre 
sem sértik meg az illendőséget, ha a vacsorájuk árát ma­
guk fizetik meg. Tapintatos mamák úgy intézik ezt, hogy 
mikor a fizető-pinezés az asztalhoz jön, rögtön lefoglalják és 
ök számolnak vele először. £zt semmiféle gavallér sem aka­
dályozhatja meg, valamint azt sem, hogy az ügyesen és fel­
tűnés nélkül már előre kézben tartott ötöst vagy tízest 
nyomban a pinezés kézébe adják. A beavatkozás ekkor már 
késő és úriember nem is fogja erőltetni a dolgot, mert az 
kellemetlen tárgyalásra adna alkalmat a pinezés jelenlétében, 
a mi legkevésbé sem úri dolog. Nehezebb a heiyzettik at 
ilyenre kényes úri nőknek akkor, midőn a kísérője a pin- 
ezést rögtön lefoglalja és feltűnés nélkül kifizeti. Volt már rá 
eset. hogy ilyenkor a hölgyek a számla egész összegét mint borra* 
valót adták át a fizetést elfogadni vonakodó pinezésnek, 
vagy az asztalon hagyták. Ezért nem neheztelhet a túlságos 
figyelmű lovag, de bizonyos, hogy jövőre tartózkodni fog a 
fölösleges kiadásoktól. Az önök által kérdezett mód a leg* 
koczkázatosabb, mert megengedvén neki a fizetést, csak­
ugyan kényes helyzetbe hozzák, ha másnak a számlájuk ér­
tékét a markába akarják csúsztatni. Azt a kérdést végre, 
hogy tehát „egyáltalában sohasem szabad-e elfogadni ' az 
ilyen figyelmet úgy döntötték el az ülemszabálykodifiká* 
torok, bog)- épen ellenkezőleg, bármikor el lehet fogadni 
olyan férfitól, a ki a ház vendége és gyakran ott van ebe­
den vagy vacsorán. Ilyen esetben revánzsnak tekintendő ama 
bizonyos „figyelem“ és elfogadásában, mint mondani szo­
kás : nincs semmi. Sőt a budapesti bálokon akárhány elő­
kelő leány határozott felszólítást intéz a nálok ísurozó fiatal 
emberekhez, hogy hozzanak neki hűsítőt, a mi talán még 
több is, mint hallgatag .belenyugodni a mái- teljesített figye­
lembe. Nagy urak körében, hol a pénznek nincs értéke s az 
egy társasághoz tartozók közt igen erős a kötelék, az a lo­
vag, kinek kíséretét a hölgyek elfogadták, minden esetben 
feljogosítva érzi magát a hölgyeket megkímélni attól, hogy 
a fizetést átvevő emberekkel érintkezzenek. 3. Karonfogva 
csak a jegyesével járhat egy úri leány, bálban és utczai to­
longásban persze mással is. 4. Vacsora ‘.után a vendég 
addig marad, a mig tartóztatják. Éjfélen túl e nélkül ma­
radni nem illik.

B. H. A kereset-adót külön vetik ki a családfőre s külön 
a 1G. életévüket betöltött családtagokra. A családtagok ke­
reseti adóját azonban a családfő fizeti.

F. G. H. A selmeczi bányában tényleg van egy földalatti 
folyó. Tudvalevő dolog, hogy a selmeczi a legmélyebb bá­
nyák egyike a földszinén s igy a folyó is nagy mélységben 
van. Vizének minőségéről semmit sem tudnak, létezését is 
csak a falakon áthangzó moraj árulja el; ha a folyót bezáró 
falak egyikét szándékosan vagy véletlenül lerontanák, akkoi 
a ki áradó viz az egész bányát elöntené.

Vidéki előfizető. Az egyöntetű expediczió a vallás^ és 
közoktatásügyi minisztérium megbízásából indul meg; az el­
indulás Budapestről történik november 20-ika körül, a vissza­
térés pedig január 9-én.

Orvos. Valamely gyógyintézetben mint segédorvost csak 
akkor alkalmazzák, ha orvostudori oklevele van s az inté­
zet gyógyczéljainak megfelelő szakismeretét ki tudja mu­
tatni.

IDEGENEK NÉVSORA
Pannónia szálloda.

Leopold A. Piílics 
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Weisz L. Debreczen 
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Szatmáriasy P. Ó-Gyalla 
Gajzágó D. Turpásztó 
Stravrovsky P. Zemplén 
Dr. Murányi K. K.-Hárt*.
Seres I. Cs.-Palota 
Gombos L. Szentes 
Hollósv Zs. Kecskemét 
Nadányi Gy. M.-Kovácsi 
Benheim I5. N.-Palánka 
Muhl J. Mistelbach 
Kandel J. Tasnád 
Dr. Cseizer A. Deés

Orient szálloda.
Péchy J. Tolna 
Boross G. Pozsony 
Schlegel P. Győr 
Wjsciun S.-né Kutina 
Mezey D. Esztergom 
Liger L. Szil ágy -Somlyó 
Grünfeld L. Miskolc/.
Ripsiun J. Gy.-Szt.-Márton 
Guggenbergvr J. Pancsova 
Szladék R. Bécs 
Waidmán E Gráz 
MayerholTer L. München 
Fischer M. Temesvár 
Nagy S. Szentpéteri 
Oczénás M. Csongrád 
Schneider J. Szeutes 
Mayer S. Arad 
Stark J. Király-Darócz 
Schick E. Brünn 
Helder E. Schönberg

Magyar király 
szálloda.

Bcranck E. N.-Szombat
Steiner F. Gvonk
Dr. Szábady S. Sz.-Fehérvár
Bercsics A. Fiume
Jámbor A. Szabadka
Muth S. Szabadka
Slachlschimdt R. Rensdorf
Reinitz G. Dombóvár
Rose H. Vukovár
Staven G. Arad
Gerö K. N.-Varad
Weiss R. Bécs
Lang H, Bécs
Koenig K. Bécs
Schlesinger E. Bécs
Braun F. Bécs
Lustig E. Bécs
Dery J. Monostor
Pappa S. Cöln
Harsánv W. Berlin
Bader K. München

Pusnik Ferencz két 
korona szálloda.

Gyóka M. Krusovács 
Kolendux J. N.-Várad 
Mila M. Krusovács 
Kovácsi B. Jázovát 
Mola X. Vukovár 
Zsifkó D. Palánta 
Szlankovics Sz. Palánka 
Jaka M. Palánka 
Kiss L. Debreczen 
Kiss I. Debreczen 
Kovács B. Debreczen 
Nagy Gy. Budapest 
Scliuszter F. R-schdorf 
Izei A. Reschdorf 
Haúu J. Kesciidorf 
Buzi J. Szentes 
Haméter K. Zombor

József Főherczeg 
szálloda.

Nicszner G. Zalam.
Jirkics M. Blausitz 
Heinrich J. Birnbaum 
Bodnár D. Wröcze 
Halasv J. M.-Sziget 
Wolf í\ Csaslau 
Kremser J. Brod
Szomoly J. Nyíregyháza 
Hevessv S. Vukovár 
Müller "J. Süttö

Erzsébet királynő 
szálloda.

Fekete I. Korpád 
Arlov H. Promontor 
Boldizsár B. Verpelét 
Budovszkv J. Vízakna 
Tóthfalussy J. K.-Szt.-Miklós 
Rille J. Apatin 
Riedl A. Gv7r 
Adamcsik J. Trencsén 
Kristóffy L. Trencsén 
Feinstok I. Bécs

Nemzeti szálloda.
Gróf Sárai Miklós M.-Yásárhely 
Téry E.-né Hügyész 
Laurent H. Teschen 
Schmiedt György Bécs 
Kosztolny M. T.-Szt.-Márton 
Mágus S.-né Esztergom 
Markus L. N.-Várai 
Dr. Kaiser József Brassó 
Halasa A. T.-Szt.-Márton

Arany sas szálloda.
Brachfeld J. Bécs 
Bitti J.-né Zenta 
Kirsch J. M. Becs 
Ormi S. Treten a 
Pohl, Ritter v. E. !5erajm 
Vigh S. Kolosvár 
Kinitzi J.-né Csecse 
Weiss G\-ula Bécs 
Löwyn ti.-né Bábolna

Elhaltak névsora 1895. nov. 14-én.
Mostoha Ferencz 60 é. III. Kerék-u. IS.
Mandl IS é. I. Lipótmezö.
Frühwirth Maty ..s 4S é. IX. Bokréta-n. IS.
Csejkei József 44 v. VIII. Teleky-tér 15.
Szilványi Gyula é. VI. Szerecsény-u. 45.
Juhász 'József 43 c. IX. Szvetenay-u. 10.
Borbély Vilma 2 é. VIII. Madách-u. 12.
Tielcnböck József T8 é., V. Nagy-Korona-e. SS.
Weiser János 39 i. IX. Calvin-tér 8.
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1895 EGYETÉRTÉS, PÉNTEK, NOVEMBER 1;\
Hauer Margit 8 é. VII. Izabella-u. S2. 
Kingyora Lajos 60 é. VII. Klauzál-u. 18. 
Szerencsés Kati 7d é. VI. Kmetty-u. 8. 
Koseb Lajos 66 é. XII. Szegénvház.
Murányi György 36 é. Útról.
Böknek Fervncz 35 é. VI. l.őportái-u. 14/b. 
Blauhom sz. KtUl Julia 67 é. Útról.
Steidler Ignác?. 76 é. I. Atti!a-u. 115.

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK
VIDÉKI FARSANG.

FiUérestúly Kézdivás árhelyen. A kézdivásárhelyi nő- 
egyesület második fillérestélyét múlt szombaton tartotta meg. 
válogatott, szép közönség jelenlétében. A műsor első pontját 
Kakucsi Ádám fölolvasása, utolsó pontját pedig Török Andor 
ügyvédj elölt szavalata képezte. Közben Cseh Gyuláué ra­
gadta precziz játékával lelkes éljenzésekre és tapsokra a 
hailratóságot. A háziasszonyi szerepet dr. Bánffy Zsigmoudné 
és Pap Adolfné válalták el. A jövő szombaton lesz a har­
madik s ez idényben utolsó íillérestély. melyet Balogh Gyu- 
láné es Fejér Károlyné rendeznek.

Katalin-bál Kózdi vásárhelyen. A kereskedő-ifjak tár­
sulata e hó 2í>-én Katalin-bált rendez.

A soproni születésű egyenii hallgatók állandó vigalmi 
bizottságának Sopronban január 7-én tartandó mulatságára 
a meghívókat most küldik szét. A rendkívül ízléses és csi­
nos meghívókat a budapesti Kanitz papirkereskedö-ezég 
szállítja.

A póesi filharmonikusok estélye. A zenekedvelők 
egyesületének estélyén megjelent nagyszámú díszes közönség 
igazi zenei élvezetben részesült. Első számul özv. Griin- 
hathné, dr. Szabó István, Zoller Nándor és Girardi József 
Beethoven egyik legszebb zongoraquartettjét játszották. Második 
szám özv. Thaller Gusztávné éneke volt. ki Gounod Romeo 
és Júlia operájából énekelte az apród dalát, még pedig oly 
bravourral. hogy a hallgatóság frenetikus tapsviharban tört 
ki. mire Thallerne még Peisernek egy igen kedves dalát 
„Du und der Frühling“ énekelte nem "kisebb hatással. Ez 
után Naschitz k. a., dr. Wailerstein és Zoller léptek a pó­
diumra és egy zongora-triot játszottak el Jadassontól. A kö- 
vetkezo szám Dávid konezert-hegedü-soloja volt, melyei 
Cafiisvh Jenő adott elő Hoffmann zongora kísérete mellett. 
Zárszámul Eckhardt adta elő Feilhauer k. a. és Müller 
közreműködésével Trifolio ezimü szerzeményét. A mü hege­
dűre. zongorám és harmoniumra van Írva s ügyesen össze­
állított dallamból és változatokból áll.

Tánczmul&tság Komáromban. A komáromi fiatalság 
az őszi idényben rendezett tánezfolyam befejezéséül e hó 
17-én zártkörű tánczmulatságot rendez. A rendezőség a meg­
hívókat már szétküldötte. A fiatalság és rendezőség azon fá­
radozik. hogy a mulatságot minél kellemesebbé tegye.

Jogász-koncsert Eperjesen. Az eperjesi joghallgatók 
jövő hó 7-en tánezczal egybekötött hangversenyt rendeznek, 
a melynek műsora a következő pontokból all: 1. Megnyitó 
— előadja Farkas Sándor zenekara. 2. Monolog — előadja 
Sztrilich Béla. 3. Zongora — előadják Baríimek Tekla és 
Dobay József. 1. Fuvola-solo — eluadja Andor J. ö. Magyar 
da O v — eluadja Farkas Sándor zenekara. Ezután pedig reg­
gelig tartó táncz következik. A rendező-bizottság tagjai: 
Adamkovits Gy.. Balezer A.. Bartus J.. Csonka Gy.. k. Láncz 
Sz.. Dobay J.. GhiBány Gy.. ilj. Institorisz E.. Ivánka L.. 
Jeszenszky E . Jeszenszky J.. Kakas F . Keczer J.. Kiayzell 
B-. Legeza J., Mosansky J.. Papp P.. Pongrácz K . Radványi 
K . Kaisz A.. Sárkány F... Stanczel G.. Szontágh V.. Sztrilich 
B. Schlott V.. Tabak J., Zámborszky L.

Jótékonycsélu tánczmulaíság Ó-Becsén. Az ó-becsei 
ifjúság ez évi november hó 23-án. a magyar, szerb és iz­
raelita nőegylet javára jótékonyczélu tánczestélyt rendez A 
rendezőség tagjai: Nialovich József. Grünbaum Dezső. dr. 
Popovits Milán, Réti Ödön, Malatinszky László. Bachraeh 
László. Csepella Tamás, Deutseh Miksa, Deutsch Vilmos, 
Domonkos József. Gavansky Bozsidái. Gubán its Ferencz, 
Gidófalvy Bela. Goldstein Henrik. Ivanits Szvetozáv. Milova- 
nov Lyuba, Popovits Szimo, Szukop Aladár, ifj. Tripolszky 
Gábor.

Korcsoly ázó-egyleti bál Zentán. A zentai korcso­
lyázó-egylet e hó 23-án zártkörű bált rendez. A fényesnek 
ígérkező bál iránt a városban nagy az érdeklődés s igy re­
mélhető, hogy az előző évekhez hasonlóan jól fog sike-

LEVELEZÉS. Debreczen. K. Örülünk, hogy az uj rovat 
megnyerte tetszésüket és helyeslik az irányzatát. Semmi ér­
telmesem volt annak az eddigi eljárásnak, melyben a fővá­

rosi sajtó a vidéki társaséletet részesítette. Sem előzetes hirt 
nem közöltek a lapok, sem utólagos jelentést a mulatságok­
ról, s néha a legérdekesebb estélyekről, hol egy-egy vidék 
vagy egész megye előkelősége találkozott, csak sok utánjá­
rással és protekczióval.. lehetett, tudósítást közöltetni. A 
„ Vidéki Farsang“ rovat épen arra való, hogy ezen a hiányon 
segítsen. — H. S. A névsort megkaptuk; tessék utána 
nézni, már tegnapelőtt megjelent. — Pozsony. A jótékony 
czélra mindenesetre leszünk némi tekintettel. — Fcrenczi. 
Tévedésnek kell fenforogni; kiadóhivatalunk a megrendelés­
sel együtt megkapta a dijat is, miért is a most küldött 10 
forint felöl tessék intézkedni.

M. KIR. OPERAHAZ.
Budapest, 1895. nov. lü-én. 

Zárva.

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Évi b. 221. sz. Havi b. 13. 

Budapest, nov. 15-én.
A kis szórakozott.

Vígjáték 3 felv. Irta Barriére 
és Gond inét. 
Személvek :

Személyek:
Chamoisel
Brigitta
Bretigny Emil
Castel-Brillant
H or tense
Courlebotte
Legaidette
Picquoiscau
Mutat

Kezdete 7

Solymosi 
Kürv Klára 
Ráthonyi 
Szirmai 
V. Margó 
Tirnovai

Lubinszky 
Németh 
Bárdi Gabi

Champanet Vízvári
Grimoinc
Jules Carpiquel Zilahi
Don Stephano Gyenos
Joseph Faludi

Csillag T.
Cécile Ligeti J.

Palotai P.
Olympia Keczery I.
Juliette
Justine J. Gaál I.

Kezdete 7 órakor.

népszínház.

Budapest. 1895. nov. 15-én. 
BRIGITTA.

Operette 3 felv. írták Paul 
Ferrierés Antony Mars. Ford. 
Makai Emil. Zenéjét szerzették 
Gaston Serpette és Victor 

Roger.

VÁR-SZINHAZ.
Nagy-bér. 18. Havi bér. fi. 
Budapest, 1895. nov. 15-én.

Mari, az ezred leánya.
Vig opera 2 felvonásban. 

Szerzetté Donizetti. Szövegét 
irta St. Georges. Fordította 

Egressy L>.

Személyek :
Maggiovecchio Válent V. 
Hortensio
Sulpice
Mari
Káplár
Paraszt
Tóni
Torpi grófnő 
Jegyző

Kezdete

Dalnoki
Hegedűs
ÁbrányinéM.

Ney B.
Kiss
Koncsek V.
Vinczc
órakor.

Színházi játékrendek.
A m. 1:. operaház játékrendje : Szombaton, nov. lfi-án,

év: bérlet 121. sz., havibérét 10. sz. Az álarezos bál. Rendes 
helyárak. Vasárnap, november 17-én, évi bérlet 125. sz.. havi 
bérlet 1!. sz. Rianehi Bianca k. a. cs. és kir. kamaraénekesnő 
vcndégfelléptével Romeo és Júlia. Rendes helyárak

A nemzeti színház játékrendje : Szombaton, november 
lfi-ún Romeo és Julia. Évi bérlet 222. sz. Havi bérlet 14. 
sz. Vasárnap, nov. 17-én A dolovai nabob leánya. XXVIII. 
bérletszünet. Hétfőn, november 18-án Széchy Mária. Évi 
bérlet 223. szám. Havi bérlet 15. szám.

A várszínházban : Vasárnap, november 17-én Nóra.
A népszínház játékrendje : Szombaton, november bő 

15-én Orpheus a pokolban, l'asárnap, november lfi-án dél­
után Toto és Tata. este Télén.

daftcsai*nok

TRIEST kávéház
VII. kerület, Dohány- és Nyár-utcza sarkán.

Naponta nagy művészeti előadás. 18 személyből álló társulat. 
Ma uj műsor. Uj I Az egyleti nővér, ("j! Mulattató 
bohózat. Kaezagtatól Budapestről Nagy Mezeritsre.
Szerfölött mulattató zsidó bohózat. Érdekes! Ismeretség 
a szerkesztőség utján. Nevettető tréfás újdonság
Különösen kiemelendő : Goldstein Számi. Kezdete este. 
8 órakor. Belépő díj: I. hely 50 krajezár II. hely 30 kr.

Szives látogatásért esedezik Fürst Károly igazgató 
Kitűnő kávéházi italokért és buffetért, valamint pontos ki­
szolgálásért szavatol Komáromy Jenőnó. 25S98

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzése
1895. november 14.

időjárás szép | Vízállás reggel 7 órakor 173 cm. Hőmérő reggel 7 órakor + 110 C. Légsulymérő reg. 7 ó. 770

A) Árutőzsde.
1. Gabonanemüek. 

a) Kész áru.

ó Minőségi snly hoktoliterenkint
í

Faj 76 kE. 77 kg. 78 kg. 79 kg. 80 kg. 81 kg. 82 kg.
1 1 ”1 100 kilogrammnak Ar

írttól írtig írttól írtig frt tói írtig írttól frtig írttól frtig frttól írtig írttól frtig

a i °j bánsági....... ___ 6.60 6.70 6.65 6.80 6.75 6.85 6.80 6.95 6.90 7.— 7.- 7.05ti<zavidéki_ 6.65 6.75 6.75 6.85 6.80 6.50 6.85 7.- 6.95 7.05 7.05 7.10
fi uj

pestvidéki_
fehér megyei

6.60 6.70 6.65 6.80 6.75 6.85 6.80 6.95 6.90 7.- 7.05
6.60 6.70 6.65 6.80 6.75 6.85 6.80 6.95 6.90 7.- 7.- 7.05oj

3 román____ Z;Z 6.70 6.80 6.80 6.90 6.35 6.95 6.90 7.05 7.- 7.10 7.10 7.15

í UJ **lZZ -i- -1- -1- -i-
* *

„„_______

Ó
vagy

oj
raj

Minőségi

hektoliterenk.
Frttól Frtig

elsőrendű____
másodrendű

70-72 6.40
6.35

6.45
6.40

Árpa----------- takarmány _ 60-62 5.10 5.30
uj égetni való _ 62-64 5.60 6.40

•----------- uj sörfőzésre_ ... 64-66 7-- 8.25
Zab_______ 6 39-41

uj - 39-41 6.20 6.60
Tengtfrl — ó bánsági ____ - ____

• — 6 másnemű____ — 4.20 4.35
Ropöze_— =j káposzta------- —
•------ uj Bánsági - — .—

Köles____ 6 _ - 5.40 5.75

bj Határidőre.
Usance-mmúségü 100 kilogrummonkiut.

Búza— ____________

Határidő Pénz Áru
frt frt

szept.—okt__________
marcz.—ápr.____ __
máj.—jun.

6*91 6Í93

Rozs_______________ márcz.—ápr. ___ __
szept.—okt

6.31 6.33

IM
II

 
! 

! 
i 

I 
I 

II 
I 

l 
i 

IM
II

 
Ilii!

 
T!■•••
H

1895. máj.—jun.___

jul.-aug. ™ ™ ™ ™

október... ......................

4.54 4.56

Zab_______________ junius ___  _______
oktuber... ............. ........

6.05 6.07

Káp.-Bepcze----------- 189G. aug.—szept 10.85 10.90

II. Különféle termények.

Ingyen hordó Disznózsír

r e j Pénz Áru

frt frt
budapesti_______ __ _____ __ ________ 60.50 60.-

I

L.
Szalonna —

magyar la légenszaritott vidéki____ __
városi légenszáritott, 4 darabos____ __
füstölt"™ íz z Z

53! 50 
54.50 
59.-

54l — 
55.— 
59.50

Zsákkal együtt

gungysoly tisztasuiy

helyett.

Minőség

500 grammonkint

Szilva____
Kész áru

boszniai, 1894. évi, usance-minőség „
„ „ „ 120 darabos ___
• „ „ 100

szerbiai, „ „ usance-minőség ™
„ „ „ 100 darabos __ __

■ 85 -------

15Í50
16.25
17.25
14.25 
16.- 
17.—

iel-
16.75
17.75
14.50
16.50 
17.25

Szilva-------
Határidőre

boszniai, 1895. okt.-nov., usance-min.
„ „ , 120 darabos

100 „
„ , 85

szerbiai, , e usance-min.
„ „ e 100 darabos
, - , 85 „

16Í-
16.75
17.75 
14.25 
16.- 
17.—

lelso
17. —
18. -
14.50 
16.25
17.50

Szllvalz ™ szlavóniai 1895___ __ __ __ _____ __ 19.25 19.50
Ingyen hordó Kész áru szerbiai 1395 17.25 17.50

Szilvaíz — szlavóniai 1895 október ____________
Határidőre szerbiai „ „ 

- Heremeg luezema magyar, 1895 _______ __  —
vörös 1395 ... 

38.-
36.-

48.-
43.-

tű. A hajószáilitáa fuvardíj- 
tételei Budapestre.

Honnan kr

D=n. | Pancsova ___ _____
Újvidék____ __ _____
Bezdán___ __ __ __
Kalocsa______ __ __
Dimafuldvár ™ ___

23-20
23-25
18-19
14-15
13—14

Tina |
Szentes ...___  ___

Zvnta _____________
Titel_______________

31-33
30-32
28-31
21-24

Szive -j Mitrovicz _ ______ 36-38

Bégé { Temesvár ___ _____
Nagy-Becskerek

42-44
30—32

Győrbe a fuvardijtétcl 8—10 krral 
sabb a budapestinél.

m**.-

A hajódijtételek 100 kilogrammonkint, a szál-
litíLsi adóval és a biztosítási díj nélkül ér­

tetnek.
A Béga-állomásokról a burcsellázást beleértve.

B) É r t ó k t s d e.
É r t * k p pírok.

I. Államadósság.

a) Äagyar államadósság.

Aranyjáradék, 100, 500, 1000 írt névért, dr bókban, adóm.
- 10,000 írt névért, darabokban, adóm.__

Koronaertékü járadék, adómentes... ..... ...................... .....
1876. keleti vasúti államkölcsön aranyb., atiolev. 10%
1888. évi államvasuti aranykulcson, adómentes ______
1889. * „ ezüstkülcsön___ __ __ _____ __
1870. évi nyereménykülcsön, 100 frtos darab _ ___
1870. „ , 50 „ -----------
Allamk, vaskapu ezéij. arany adóm., 200 K. névérték.
Magyar regále-kárt. kötvény, adómentes___ ..._____
Horvát-szlavon » * „ __________ __
Magyar földtehermentesitési kötvény, adómentes____
Horvát-szlavon „ , ,____
Tiszai é< szegedi ív eremén ykölesön ________ __ __
Horvát-színvon jeL- fnlilv. kölv. adólev. 7% ____ ...

mmmmmmma------------------------

Utolsó árfolvam

119.25 119.75

97.90 98Í40
120.- 121.—
123.75 124.75
100.- 101.-
87.50 88.—

158.- 159.-
158.- 159.—
100.- 100.50
100.— 101.-
96.50 97.50
97.— 98.-

140.— 141.—

rtókpepi

b) Osztrák államadósság.
Egyesített járadék papírban február—augusztus___ __

„ * , május—november _____
Egyesített járadék ezüstben január—julius___ __ __

» , » április—október____ __ ^
Aranyjáradék, adómentes —... ......... ............ ..... ..... .....
Koronaértékü járadék.................... ..... ..... ..... ..... ..... ..... .....
Allainsorsjegyek 1854. évből, 250 írt. p. p. adólev. 20%

„ " 1860. „ 500 „ v. é. „ „
. I860- • 100 • » . » ., 1864. , 100 „ „ „ ----------------
. 1864. , 50 „ „ „ ---------------

Idegen államadósságok.
Bolgár államvasuti zálogkölcsön____ ________ _____
C_2rbia ny.-kölcsőn 100 trank ar.. . 100

n.
(osztr. felülbély.)

Más köskölcsönök.
Bosnyáí-herczegormai oroz."kölcsön 1895. évből 
Budapest főváros 1890. évi kölcsöne, adómentes 
Temes-beyavölgvi vizszab. társ, kölcsöne...

Utolsó árfolyam
pénz áru

98.50 99.-
98.50 99.-
98.50 99.-
98.50 99.-

119.50 120.-
99.50 100.-

147.- 148.-
149.- 151.—
159.- 161.-
198.- 200.—
198.- 200.-

104.- 106.-
35.— 36.-
35.- 36.-

100l75 101.*25
102.- 104.-

népszínházi
SÖRCSARNOK

VIII. ker., József-körut 8. szám,
a népszínház átelienében.

JMta és miniden kedden

a cs. és kir. 52. gyalogezred zenekara által.

FOLIES CAPMCB
Ma színre kerül

Egy feleség kél férj.
Irta : Leitner H. Zenéjét .szerzetté: Kmoch A.

Berger..........................

Egy pinezér . . , 
Egy postakocsis . .

Személyek :

Záradékul:

Schönberg ur 
Rótt ur 
Weiszné 
Baumann ur 
Steinhardt ur

Egy szere'em gyermeke
énekes bohózat.

Irta : Leitner H. Zenéjét szerzetté: Kmoch A.

Fővárosi vigadó.
'.MEHR!

Péntek, nov. 15-töl vasárnap 
nov. 17-ig naponta esti fél 8 órakor

Amerikai sötét ülés
szellcmidézéssel s más szenzácziös 

számokkal, előadják:

HOMES, FEY
és Davenport.

Zártszék 2 frt és 1 fit. II-dik hely 
50 krajezár.

Jegyek előre válthatók Mayer- és 
Veri doliánytözsdéjében Váczi-utcza.

25300

Somossy-Eulaté
Nagymező utcza 17. szám.

431. telefon. Iroda: Moisár-utcza 5. 431. telefon.
Ma pénteken

Casino de Paris primadonája föllépése.

Prandi nápolyi bábszínházával.
„KXCffiliSIOR»

Holnap szombaton d. u. fél 4 órakor nagy 
gyermekelőadás külön komikus műsorral fél 

árak mellett.

ETA BJLISSElflEÜT

IMPERIAL
Váczt>k5i*nt 48. saám.

Ifla

Kldlle Lilly Fleurange
Beattie die Paris

francszia énekesnő.

®?§r KJj miisor.

Herzinann-orpheam
Hajós-utcza 13. sz. az operaházzal szemben.

Ma nagy előadás.
Az összes szerződött művészek és mű­

vésznők föllépése.
A közvetlen szomszédságban Herzmann-kávéhás a fővá­

rosban időző artisták gyülekező helye.

HUMGÁRIA- M^tenz étteremben

2080.3 Radies Vilmos es Fiai
SZÁLLÓ DA

mum gyengült. Az alacsony légnyomás Európa északi szé­
lén van.

Olaszország kivételével mindenünnen jelentenek esőt, na­
gyobb mennyiségben az alpesi tartományokból és Orosz­
országból. A hőmérséklet Közép-Európában sülyedt.

Hazánkban múlt éjjel számos helyen esett az eső, mely­
nek mennyisége különböző tájakon igen változott. Nagylak 
vihart jelent. Ma reggel a felhőzet nyugatról oszladozik és 
ugyanott lehűlés is tapasztalható, keleten azonban az idő fel­
hős, részben esős és enyhe. Budapesten éjjel fél 1 és fél 2 
óra között erős villogás észleltetett keleten.

Derült, száraz, nappal enyhe, éjjel hűvös idő várható.

ismert s kedvelt zene kara játszik
kezdete 8 órakoré

Schärding

Becs.... 
Pozsony . 
Komárom 
Budapest. 
D .-Földvár 
Mohács. . 
Gombos .

Ziinony. . 
Pancsova 
Drenkova.

Vág:
Szered . . 
Rába: 

Győr.... 
Dráva:

Zákány . . 
Barcs . . . 
Eszék . . .

Mitrovicza

Vízállás, 1895. november 14-én.
: Cenfiar'ter C°

4- 8f;>10-i- 4

. -f 1S0>31 4- 5 

. — 60>19-f fi 

. — 128< 4+9 

. + 141 < 2+ 7 

. + 190< fi + 7 

. + 158> 5+8 

. + 120> fi 

. + 1S0> 5+7 

. + 232 + 11

. + 200< 2 + 12 

. + 299 > 4 + 13 

. + 267> 4+8 

. + 236> 9+11 

. + 30S> 8 + 12

. + 74<12 + 5

. + 1G8< 2

. + 22 > 2+11 

. ■+ 1 + 8 

. + 156< 4+9

. + 433 <29 
. + 500> 7 + 10

Bega: Centiméter C°
Kiszetó . . . . + 4fi< 2 + 14 
Temesvár . . — 92 <54 
N.-Becskerek

Tisza:
M .-Sziget. . . + 90 < 2 + 10 
Tekeháza ..+ S0<10+11 
Tisza-Ujlak. . + 82 + 9
V.-Namény. . + 27G<82 + 10 
ZáhonvíCsap)+ 196<94 + 0 
Tokaj *.....+ 460 <20 + 13 
Tisza-Füred . + 502 < 2 + 
Szolnok. . . . +465>13+ 10 
Csongrád. . . + 420>12 + 13 
Szeged .... +389>17 + 10 
Török-Becse. + 253>13 + 12 
Titel.............. + 272 > 7+8

Sebes: N.-Várad— 3< + 12
Fekete: Tenke + 30< 2+4 

15 
10 

+ S

Fehér: B.-JenŐ + 2< 4 -
Kettős: Békés + 94<1G- 
Uánnas: Gyoina + 210< 4 -

Maros :
Arad ............— 9ü> 4 + 12
Makó............+ 32 > 2 + 12

Jegyek magyarázata : * jeges viz. + null fölött. — null alatt 
> áradat, < apadat, ? kétséges, höinérsék Celsius szerint

Időjárás.
A m. leír. metcorologiai központi intézet táv­
irati jelentése 1895. nov. 14-én reggel 7 órakor.

Az időjárási helyzet hirtelen átalakuláson ment át, a 
mennyiben ma reggel Közép- és Dél-Európa fölött zárt 
alakú magasnyomású terület- található, mig a keleti inaxi-

" láb

4%°;

4%°-;

4 %%

4%°/,

4*/»%

Osztalék 
1894-re

Nagyszebeni földhitelintézet

, „ VI. kib. _ .
Osztrák földhitelintézet nyer.-kötv.______

• „ nyer.-jegy---------
Temesvári első takarékpénztár ______ _

IV. Elsőbbségi kötvények.

Adria m. kir. tengeri hajózási részvényt__ __
Budapesti közúti vaspálva-társ. koronáért. —
Budapest-pécsi vasút_______ _____ ______ _
Deli vasút________________________ ________
Első cs. kir. szab. dunagőzhajózási társ.____
Győr-sopron-ebcnfurti vasút, arany_______ __
Kassa-oderbergi vasút 1889. ezüst _ _______

. „ 1889, arany ___ __ __
„ „ 1891, ezüst .........  .........
, „ 1891, arany__________
„ „ (oszt. von.) 1889, ez. —

Magyar folyam- és tengerhajózási r.-t________
Magyar-gácsországi vasút I. kib..................... .....

„ , II. kib____________
„ „ ezüst___ __ __ __

Magyar ny. v. (székesf.-györ-gráczi vonal) _
* „ „ 1874. kib............ ................... ........

Magyar v. els. kölcsön beruh, czélra, arany_
Osztrák-magyar áUamvasut arany ......... ...........

. „ 1883. __________
„ , X. kib. 1885 ____

Pesti Lloyd- és tőzsdeépület_____________
Torontáli helyiérdekű vasutak — —___
Utikány-zsilv. magyar köszénb. els. kötv—_

e e • » » • n. kib.

Értékpapírok. Utolsó árfolyam
pénz áru

III. Záloglevelek és külcsönkötv.

a) Budapesti intézetek kibocsátásai.

Belvárosi takarékpénztár r.-t................................ 100.50 101.5C
Egyesült bpcsti fővárosi takarékpénztár.............. 100.50 101.25

- „ „ koronáért. 97.75 98.50
Kisbirtokosok országos fvldliitelint...................... 101.50 103.-

101.50 102.50
„ „ „ 50% évre koronaér. 101.75 102.50
- - . 50* 2 évre............... 100.- 101.—

Magyar földhitelintézet papírban..........................
100.- 100.50
99.25 100.25

- „ koronaértékben ;">Ö évre 99.25 99.75
» „ szabv. és talajjav........... 97.- 97.50

Magvar helyiérd. vasutak kötv. 50*, evre......... 99.25 100.25
„ „ „ „ 50 évrekor.ert. 96.75 97.75
„ „ 50 évre kor. ért. visszafiz. 210 K.

Magyar 'elzáloghitelbank... ..... ..... ..... ................. 101.- 102.-
100.- 101.-
99.25 100.25

e e kuZ3. k. 50 é., vf. 11V frt. 101.25 102.25
e * kozs. kötv. úo évre ......... 97.75 98.50
* e küzs. kötv. 50 évre ......... 100.- 101.-
• e nyer.-kötv............................ 124.- 125.-
• „ „ osztr. felülb.... 125.- 126.-
„ „ nyer.-jegy ......... .................
„ „ osztr. felülb....

107.- 107.50
Magyar országos közp. takarékpénztár............. 100.50 101.25

100.50 101.25
Magyar takarékpénzt. közp. jelzálogbankja 101.75 102.-
Magvar takarék*pénzt. közp. jelzálogb. kor. ért. 99.— 100.-

kozs. k. 100.75 101.75
96.— 97.—

Osztrak-magyar bank 40*évre.......................... 10-0.- 100.80
100.- 100.80

Pesti hazai első takarékp. kőzs. kötv. ...___ 100.25 101.-
97.5C 98.50

„ „ „ „ zálogl. kor. ért. ... 98.25 98.75
Pesti m. keresk. bank ... ................. ....... ..... ...

100.50 101.50
98.5C 99.25

„ , „ „ küzs. k. vissz. 110 frt ... 105.25 106.25
w n „ , kőzs. k. vissz. 210 k.__ 99.50 100.25

b) Vidéki é« külföldi Int. klboesátálkl.
Albina takarék- és hitelintézet .......................... 100.75 101.75
Aradi polgári takarékp. 40 évre.................... ... 100.- 100.50

„ „40 é. visszafiz. 110 frt. 101 —
. „ . 40 évre..._... ™ ... 100.— 100.50

Aradmegyei takarékpénztár ............................... 98.50 99.-
Erdelyr. m. jelzálogfutelb. 40 évre......... ..... ... 100.- 101.-

„ „ „40 évre visszafiz. ... 98.50 99.50
Horvát-szlavon országos jelzálogbank .............. 100.50 101.25
Nagyszeb. ált. takp. 31% é., vissz. 110 frt ... 102.-

„ „ „ 40 évre, vissz. 106 frt ... 102.-
„ „ „ 40 évre III. kib.... ........... 101.75 102.25
„ „ „35 évre IV. kib.______ 100.75 101.50

V. Bankok részvényei.
Angol-osztrák bank... —----------------   120
Budapesti bankegyesület — — —__ _ 100
Első magyar iparbank-------— —________150
Fiumei hitelbank — — — — — — — 80
Fővárosi bank-részvény-társaság —......... 100
Budapesti giro- és pénztár-egylet  2000 K.
Hazai bank-részvény-társaság------- 200 K.
Hermes magy. ált. Váltóüzlet részvt. 200 K.
Horvát leszámítoló bank — —----------------200
Horvát-szlavon országos jelzálogbank _ 100
Magyar általános hitelbank —______ 200
Magyai- ipar- és kereskedelmi bank..._ 100
Magyar jelzáloghitelbank, I. kibocsátás 200 bt. 
Magyar ielzálogliitelbank, II. kibocsátás 100 ar.
Magyar kereskedelmi r.-t.--------   200
Magyar leszámítoló és pénzváltó bank 400 K. 
Magyar takarékp. kozp. jelzálogbankja 500
Osztrák hitelintézet —-------—--------- ... 160
Osztrák-magyar bank —  -----—________ 600
Pesti magyar kereskedelmi bank___ __  500
Unionbank — — — ----------  — 300

Kerepesi-ut 
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----------- 100.- 100.50

102.-
102.-
103.-
100.50
116.50

102! —
99.50

99.-
99.75
97.-

98.-
121.—
98.-

120.50
100.-
99.75

108.50
107.50 
97.50

105.-
105.-
123.—

126.- 
190 -

1010.-
1265.-
310.-

103.-
100.50

100.-
100.60

122.
99.-

121.50 
101 
100
109.50
108.50 
98.50

106.-
106.-
124.

120.50 —

164.-
115

565.-

IO20!
1275.

12.

Osztalék
1894-re Értékpapír

VI. Takarékpénztárak részvényei.
Belvárosi takárékpénztár .......................... 100
Budapest III. kerületi takarékpénztár ... 50
Budapest-erzsébetvárosi takarék pénztár 200 K. 
Budapest VIII., IX.. X. fcer. takp. r.-t. 100
Budapv.-ti tak. pénzt, és orsz. zálogk. r.-t. 400 K.
Egyesült budapesti fővárosi takarékp. _ '100
Magyar általános takarékpénztár................ 100
Magyar országos központi takarékpénzt.... 300 
Pesti hazai első takarékpénztár ..............100

VII. Biztosító-társaságok részv.
Bécsi biztositó társaság...... . ............... 200
Bécsi élet- és járadék-biztositó intézet ... 200 
Első magyar általános biztositú társaság
Fontiére, pesti biztositó intézet ............... 100
Lloyd, magyar viszontbiztosító társ........... 150
Magyar jég- és viszontbiztosító r.-t........... 100
Nemzeti baleset ás munkásbiztositó r.-t. 200 K. 
Pannónia viszont biztosító intézet............... 300

VIII. Gőzmalmok részvényei.
Coticordia-gőzmaiom r.-t.

elsőbb-s. részv.
Első budapesti gőzmalom r.-t._.................
Erzsébet-gőzmalom-tdis............. ............. .....
Lujza-gözmalora r.-t............................... ...
Pesti hengermalom-birs................................
Pesti molnárok és sütők gőzmalom r.-t. 
Pesti Yiktúria-güzmulom ..........................

103.-

101.50
117.50

400 
400 
500 
200 
160 
400 
200 
150

IX. Bányák és téglagyárak részv.
Brassói bánya- és kohóegylet r.-t. ... 200
Budapesti tégla- és mész+etö-r.-t. _ 200 K.
Budapest-szentlöriuczi téglagyár............... 100
Egyesült tégla- és ezementgyár r.-t........... 100
Északin, egyesült köszénb. es iparv_____  100
Felsőmagyarorsz. bánya és kohóínü r.-t. 100
István téglagyár r.-t." ................................ 100
Kassa-somoch köszénbánya r.-t. id. elism. 30
Kőbányai gőztéglagyár r.-t._.......................  16U
Kőszénbánya és téglagyár r.-t. ___ ... 200
Magyar asphalt r.-t. „I................  100
Magyar általános kőszénbánya r.-t............  100
Magy. gőztégla-, czeiu.- és gypszgy. r.-t. 100
Magyar kerámiái gyár r.-t........................... 100
Péterhegyi téglaipar r.-t. .................... 200 K.
Salgótarjáni kőszénbánya r.-t..„ ... ........... 100
Szentendrei téglagyár r.-t.........................  100
Újlaki tégla- és mészégető r.-t.______  150
Urikány-zsUvölgyi magy. köszénb. r.-t._ 100

X. Vasművek és gépgyárak részv.
Első magyar gazdasági gépgyár r.-t..„ ... 200 
„Danubius- magy. hajó- és gépgyár r.-t. 100
Ganz és társa vasöntöde és gépgyár „. ... 400
Nadnígi vasipar társulat................... ... 200
„Nicholson“-gépgyár részv.-birs.......... 200 K.
Rimamurány-salgótarjáni vasmű r.-t. ___ 1U0
Schlick-féle vasöntöde és gépgyár™ ... .„ 200 
Schoenichen-Hartmann-f. m. gépgyár r.-t. 200 K. 
Walser-féle 1. m. gép- s tüzoltósz. gyár r.-t. 100 
Weitzer János gép-, waggongyár és vasönt. 150

XI. Könyvnyomdák részvényei.
„Athenaeum“ irodalmi és nyomdai r.-t._ 100
Frank lin-társulat................... ....................... 150
„Kosmos“ müintózet..................................... 100
Könyves Kálmán m. ir. és könyvek. 1. kib. 200 K.

* „ „II. kib. 200 K.
„Országgy. Értesítő* kő- és könyvny. 400 K.
„Pallas“ irodalmi és nyomdai r.-t. *......... 200

’ 1 500Pesti könyvnyomda r.-t. ...

XII. Különféle vállalatok részv.
Általános waggonkölcsönző-társulat _. 400 K. 
Budapesti általános villamossági r.-t. 200 K.
Egyesült magyarhoni üveggyárak r. t. _ 200
Első magyar betűöntődé r.-t....................... 100
Első magyar gyapjumosó- és bízom. r.-t. 200
Első magyar részvény serfőzóde —......... 300
Első magyar sertéshizlaló r.-t__________  200
Első magyar szállítási vállalat r.-t............ 200
Első magyar szálloda r.-t..........................  80
Első magyar üveggyár részvény-társaság 400 K. 
ELső pesti spódium és csontliszt gyár ... 100 
Első temesvári szesz-égetö és finom. r.-t. 200
Fiumei rizshántoló- és rizskvmvnyitő gvár 500
Fővárosi kaszinó-épület r.-t. ___ ..."_ 200
Gschwindt-féle szeszgyár _. ...__... 200
Gr. Esterházy Géza-fele cognac-gyár r.-t. 200 K.
„Hungária“ árpagyöngy.-gyár ... .............  400
.Hungária“ müti ágya és kénsavgvár......... 6%
gHygieia“ fémipar részvénytársaság ™ ... 100_ _ 1*,— »inj.uu icuuuai icutcut U15.1-

_ - Jordán Viktor-fele bőrgyár r.-t. 100
.................................  100

Kábelgyár részvénytársaság ....................  200
Kőbányai polgári serfőző részvény-társ. 200 K. 
Langer T. osztt. és magy. szab. ért. r.-t. 100
Magyar ezukoripar r.-t. A. sor........... ............100

» » , B. „ ----------- 100
Magyar fém- és lámpaáru-gyár r.-t.100

|; Utolsó irfolyam
|! pénz áru

106.50 107.-
136.- 140.-
96.- 33.-

105.- 106.-
233.- 240.-

1180.- 1190.-
128.— 130.-
825.- 835.-

(3200.- 8300.-

240.- 250.-
385.- 390.-

4300.— 4350.-
167.- 170.-
90.- 95.-

128.- 131.-
160.— 165.-
950.- 1000.-

360.- 368.-
402.-

2120.- 2140.-
330.- 345.-
233.- 236.-
740.— 750.-
323.- 328.-
217.- 219.—

280.- 290.-
■ 115.— 116.—
! 235.- 245.-
' 114.- 120.—
j 256.- 258.-
' 136.- 138.-

85.— 88.-
45.- 47.-

760.- 800.-
675.— 685.-
252.- 253.-
140.- 145.-
112.- 114.-
165.- 170.—
6551- 6601 —
95.- 98.-

265.-
*

270.-

235.- 240.-
111.— 113.-

,2150.— 2200.-
1261- 127Í-

26oI — 2651-
120.- 122.-
90.- 95.-

344.- 346.-

480.- 490.-
280.- 285.-
100.— 102.-
140.— 155.-
140.- 155.-

180.-
200.- 203.-

1340.—

460.- 470.-
167.- 170.-
160.- 170.-
169.- 171.—
512.- 517.-

1500.— 1510.—
380.- 390.-
2801- 300Í-

200.-
155.- 160.-

1150Í — I200I-

508.*- Síd-

150l —
170.—
58.- 60.-
90.- 92.-

iso!— 132*. -

125! — 130Í —
165.- 175.-

Állomások

5
1 * 
I1

A hő­
mérséklet 
Celsius 
szerint

Szél
iránya és

1
1

i P
Blnntkltt

V •5 a 
= 1

i!
»!

Árvaváralja 707 + 4.2 2 9 12 4
Trencsén — — 767 + 7.2 2 2 13 ti
Selmeczbánya — 708 + 4.3 NW 2 0 4 10 7
Kis-Kavtal — 767 + 6.6 NW í 0 16 5
Magvar-Óvár
Ó-Gyalla — — 768 + 5.4 w 1 0 fi 17
Budapest — — 70S + 8.2 sw 1 0 4 17 8
Sopron — — 769 + 6.7 w 1 0 5 17 5
Herény — 769 + 5.1 0 10 18 5
Keszthely — 970 + 8.8 NE 1 0 11 17 8
Paks — — —
Csáktornya — 769 + 7.9 N 1 0 11 19 5

— 770 + 10.5 E 1 4 17 20 10
707 + 12.9 N 2 4 26 17 12

Cirkvenica— 764 + 14.0 NE 2 3 3 •18 14
Pancsova — 769 + 10.6 NW 3 3 __ 16 10

— 7l>4 + 13.6 W 2 2 — 14 10
Zsombolya — 767 + 10.2 N í 2 — 10 10

— 768 + 9.4 W 1 4 2 16 fi
Szeged — 708 + 9.8 NW 1 1 17 9
Szolnok — 767 + 8.2 NW 3 0 3 15 8
Eger — — 707 + 7.8 NW 1 4 14 ti
Debreczen— 7C5 + 8.6 2 3 13 8
Késmárk — — 767 + 5.0 S 1 1 9
Ungvár — — 766 + 8.6 NE 2 0 19 14 8
Akna-Szlatina — 765 + 9.2 W 3 2
Szalmán — — 765 +10.2 NW 3 1 1 15 9
Nagv-Várad — 767 +10.6 w 2 3 6 16 11
Kolozsvár — — 764 + 9.7 W 3 s 16
Nagy-Szeben 764 + 11.4 NW 3 4 1 17 9

768 + 7.5 W 0 1 15
Salzburg — 769 + 5.9 S 4 1 14 12 A
Klagenfurt— — 770 SE 1 4 11 19 1
Póla — — — 764 + 13.6 E 6 4 — 18 14

— 764 + 17.6 E 4 4 —
Sarajevo — — 770 + 8.5 SW 1 4 — 17 5
Torino — — 767 + 7.6 s 3 1 — 15
Flórencz — 764 + 14.2 NE 2 1
Róma— — — 765 + 15.2 N 0 0 __
Nápoly — — 765 + 17.3 E 0 0 —
Brindisi — — 765 + 19.4 0 —
Palermo — 766 + 18.3 4
Malta — — — 765 + 18.1 NE 3 1
Zürich — — 767 + 1.6 — 37
Biarritz — — —
Nizza — — — 704 + 14.3 AV 4 1
Páris — — — 764 + 4.1 s __ __
Kopenhága — 756 + 6.7 AV 3 © — — __
Hamburg — — 760 + 6.8 w 3 4 1 — -
Berlin — — 760 + 6.2 SAV 3 0 1
Christiansund — ,742 + 6.0 AV 4 © 3
Stockholm— — __ 1 -
Szent-Pétervár — 746 SW 4 3 9
Moszkva — — 7 GO __ O5 s 2 * __

— 773 + 0.5 AV u 4
Kiew — — — 756 + 7.8 SAV 2 © 12 — 1 —

Sulina — — 70S + 13.7 S 1 4
Szófia— — — 766 + 6.6 4
Konstantinápoly 765 — 13.9 SE 3 s — — i —

A szélirányok jelölése: N = észak, AV = nyűgöt, s =
dél, L = kelet. Felhőzet: 0 = egészen derült, 1 = töí>b 
nyíre derült, í! = részben felhős, 3 = többnyire borult 
4 — egészen borult, ® = eső, # = hó, s = kőd 
R; = zivatar.

Osztalék 
1894-re 1 rtókpapirok.
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Magyar kender- és lenipar r.-t. .. 
Magyar rnegyantaárngyár r.-t. _
Magyar villamossági r."-f. .............
Nemzetközi villamossági társaság.. 
Nemzetközi waggonkölcsönző r.-t... 
Popper Lipót faipar r.-t...................
Quarnero részvénytársaság... . 
Royal nagyszálloda részvénytál

4.— 
14 fr.

9.67s-j0
4.50

33 fr. 
9.94* ...

.Névérték
drbkint

r
5

100

5
5

25 L. 
25 L. 

10 
1U0

kamatl.

5%

_____  200
______  100

™ 200 K.
. _. ... 200

400 K.
____  2000
____ 100

részvénytársaság™ 200 K.
Szegedi kcuderfonógvár r.-t. .................... 200
Sziszeki tárházak r.-t............................ ÍOO
Törökbirodalmi dohányegyedaru-ági r.-t. 200

XIII. Közlekedési váll. részv.
Adria m. kir. tengeri hajózási r.-t. ... ... 100
Aradi és Csanádi egyes. v. r.-t. ..... ........... 100
Balatontavi gőzhajózáa r.-t........... .............. 200 j
Barcs-pakráczi vasút... ................. ............. 200 !
Budapest alagút-társulat ...........   105
Budapesti közúti vaspálya......... .............  200 í

r e « * II. sor--------... 200
Budapesti társaskocsi" ....................... .. 200 K
Budapesti villamos városi vasút ............... ÍOO
Budapest-szent-lőrinczi h. é. vasút . "!™ 100 

- - „ - „ els. részv. 100
Bpest-ujpest-rákosp. vili. köz. vasút r.-t. 200 K. 
Di-breczen-derecskei h. é. v. els. részv. 400 K. 
Debreczcn-füzesabonyi vasút els. részv.... 100
Dcbreczen-hajdunánási vasút .............. ... 100
Déli vasat ... ............. ........................ ..... 200 ar.
Első cs. kir. szab. dunagőzhajó-társ. 500 p. p.
Gülniczvölgyi vasút r.-t. c-Lsűbbs. részv._ 200
Gyür-sopron-ebcnfurti vasút ....................  200
Kassai közúti vasút..................     100
Kassa-oderbergi vasút ... ................... .-.__200
Magyar-gácsországi vasút ............  20U
Magyar gözhajózási részvény-társaság 200 K.
Magyar nyugoti vasút ........................  «00
Máramarosi sóvasut els. részv............ ............100
Máramarosi sóvasut törzsrészvényei____ 100
Máramarosi sóvasut B. részvényéi ... ... 100 
Marosvásárh.-.szászrég. vasút els. részv. ... 100
Murányvölgyi h. é. vasút els. részv.......... 100
Nagykikinda-nagybecskor. vasút el«, r. ... 100 
Oriente magy. tengeri hajózási r.-t.... 1000 K.
Osztrák-magyar allamvasut.................... 200 ar.
Pécs-barcsi "vasút.................................... ... »20
Petrozsény-lupényi h. v. vasút els. részv. 100 
Szlavónia h. é. vasút els. részv............ ..... SCO

XTV. Sorsjegyek.
Bazilika sorsjegy..................................... ™ ™ ...

, „ osztr. felülbélyegzéssel ...
Bécsvárosi nyereménykülcsön 1874. évről ... ...
Buda városi sorsjegy............ ..... ..................... .....

„ „ osztr. felülbélyegzéssel... .„
„Jó szív“ egyesületi sorsjegy ... ™ ... ______

• r „ osztr- felülbélyegz.
Magyar vörös-kereszt sorsjegy ..........................

» - » - osztr. felülbélyegz.
Olasz vörös-kereszt sorsjegy______ __ _____

1. » „ „ osztr. felülbélyegz.
Osztrák vörös-kereszt sorsjegy_____________
Osztrák hitelintézeti sorsjegy............ ...................
Pálffy sorsjegy ......... ... ™ .„ ... ..._______

XV. Pén
és kir. vert... ______ __  .

«1 * „ kór. — —___ _
osztrák vagy magyar S frtos... .

„ 20 márkás......... ............... ............ .................
„ török aranylira ___ ... ............................

Német bírod, vagy egyénért, baukj. (100 márka)
Franczia bankjegy (lüO frank) ...____ _ ...
Olasz bankjegy (100 lira)____ __ __ _____ __
Papirrubel daraboakint...___ ______________
Román bankjegy (100 lei)____ __ _____ __ __
Szerb bankjegy (100 ezüst dinár) ...____ __

XVI. Váltók árfolyama (látra).
Amsterdam__
Brüssel ... .........
London 
Német bankpiaczok
Olasz bankpiaczok_
Páris...... .................
Svájczi bankpiaczok 
Szentpétervár.........

100 hollandi Írtért____
100 frankért____ _____

10 líráért _________
100 márkáért___ _____
100 líráért____ _____
100 frankért____ __ __
100 „ __________ ...
100 rubelért_________

XVII. Határidőre kötött értókp. 
Október hó közepére.

Magyar aranyjáradék ...________ __ __ __
Magyar koronája radék......... ..... ..... ..... ..... ...........
Magyar, általános .hitelbank____ ________ _
Magyar ipar- és kereskedelmi bank__________
Magyar ielz.V,oghite!'oank ...... ........... .................
Magyar leszámítoló és pénzváltó bank_______
Rimamurányi vasmű____ __ __ __ ________
Osztrák hitelintézet___ ...__ __ __ _____ __
Déli vasút... ..... ..... ................ ................
Osztrák-magyar állatr.vasut

! Utolsó árfolyam
i pénz áru
’ 160.- 161.—

175.-
I 132.- 134.-
290.- 300.-
455.- 465.-

I20I- 125.*-
280.- 290.—
ITS!- 1851 —

18G. — 190.—

Sí 202!— 204Í-
175.— 180.—
825.- 850.-
580l — 600 i —
68.- 70.-

275.- 278 —
; 150.- 160.-

I25I- 130.-
901 — 92.-

4451 — 45o! —
100 — 101.—
112.- 115.-
I93I- 195.* —
204.- 205.—

; 204I- 2051 —
99.- 100.-
65.- 70.-
65.— 70.—

100.— 101.-
ÍOO!- +-

220Í — 222.-
184Í- 185.*-

6.75 6.15
7.25 7 65

164.- 166.-
59.— 60.-
60.- 62.-
2.80 3.10
3.- 3.30

10.- 10.40
10.50 11.—
12.60 13.—
13.- 13.50
17.25 17.75

198.- 200.-
57.- 58.-

5.71 5.75
5.68 5.72
9.60 9.66
9.60 9.63

11.81 11.85
59Í05 59l25

4-l! 60 451-

99.75 100.-
121Í- 121 *.40
59.10 59.25
44.60 45.-
48.— 48.20
47.95 48.15

119.50 119.-
98.-

435.50 436.-
118/— 119.-
265.— 266.-
274.- 275.-
250 — 251.-
376.50 373.-
100 - 101.-
358.50 359.-

leszámoló árfolyamok.
Magyar általános hitelbank „ .
Osztrák hitelintézet___ ...__ __ _
Magyar aranyjáradék ... ........ ...........
Magyar korouajáradék ........... ....... ..
Magyar ipar- és keresk. bank ™ .
Magyar jelzálogbank ...---------- - .
Magyar pénzv. és lesz. bank___ _
Rima Murányi vasmű r.-t. ___
Deli vasút— — — — — — — — .
Budapest bankegyesület______ _
Első magyar iparbank_... ™ .
Hazai bank részv.ctárs._— — .
Pesti m. koresk. bank............ ....... ..
Kamatozó kincstári utalvány kamatlába (6 hó)_________
Az Osztrak-Magyar bank kamatlába váltóleszámítolásnál

Salgó-Tarjáni köszénb.— _____
Bpcsti takp. és zálogköl.____
Horváth jelzálog-hitelbank — 
Kőszénbánya cs téglagyár r.-t.
Újlaki tégla- és mészégető_...
Magyar kerámiái gyai___ __
Egyes, tégla- és ezementgyár_
Egyes. főv. takp....................
Orsz. közp. takarékp.___ ...
Magyar aszphalt részv. társ._
Északmagy. kőszénbánya r.-t.
Kassa-Somodi kőszénbánya _
ELső magyar biztosi tó r.-t.

680.— „Adriai“ m. tengerhaj, r.-t.__
241.— Gaiiz-féle vasöntöde______ __ _
116. — Nemzetközi waggonkü'tes.___ _
660.— Budapesti villamossági r.-t.___
295.— Magyar villám részv .-tán»______
160.— „Kosmos“ müintézet............ .....  ,
117. — Schnk-féle vasönt. és gépgyár .

1195.— Magyar ezukoripar rvt. ___ _
828.— Alt. waggonkölcsön-t._________ _
250 — Budapesti közúti vasat_________
262.— Bp.-ujpest.-r. villám, vasút___
45.— Budapesti vili. városi vasat ... .

'4350.— „Danubius“ m. hajógyár

........ .... 57.
Járadékok és bankzáloglevelek elzálogosításánál — „ 
Más értékpapírok elzálogosításánál... ...____ ... ... .

Kerepesi-ut 
34. szám.

Tőzsdei megbizáeok pontos és ezolid eszközlése. — Pénzelttleg eopejegyefc, állam- és értékpspiroli 
<s betétjegyekre. — A magy. osztálysorsjáték fö elárusító helye. — Sorsjegyek, állam- és értéb

papírok, arany és ezOst pénzek »étele és eladása » rendes sápi áron. 2531?
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EGYETÉRTÉS, PÉNTEK, NOVEMBER 15. 1895 8885.

Kis hirdetéseket
elfogad az Egyetértés számára 
a központi hivatal Papnövelde* 
utcza 8. sz. és a kővetkező 

fiók kiadóhivatalok:
Breuer nővérek

dohánytözsdéje VI. kér., Teréz- 
körui 54. szám. 

Burger Vilmosáé
dohánytözsdéje Andrássy-ut 51.

(Oktogon.)
Deutsch. Julia

dohánytözsdéje józsef-körut 
50. sz., (Baross-utcza sarkán.)

Toldi Lajos
könyvkereskedése Buda, II., 

Fő-uicza 2. szám.

Doktor
kéri azon bájos elegáns höl­
gyet kit szerdán f. hó G-án 
este a Szer.tkirályi-utczában 
megszólított és a kerepcsi-utig 
kisért. váltsa 'ne Ígéretét és 
Írjon e lap kiadóhivatalához 
doktornak, ki őt viszontlátni 
szeretné.___________ -^1 •>

Aki szórakozás
ezé!iábút levelezni óhajt Írjon 
a kiadóba Stelának. 2509

Használt es njpénz-szekrények
rendkívüli olcsó áron kaphatók 
a bécsi pénszekrény gyári rak­
tár Budapest, V,, Bál- 
vány-utcza 6* sz. 24152 
Beszterczebányán 

(Zólyommegye) egy villaszerű 
ház és hozzátartozó 1-00 □* 
öles kerttel — a v idékekre és a 
városra remek kilátással, jutá­
nyos áron eladó. Czim a kiadó­
hivatalban. ____________ -73-'!

2S05 Egy fiatal
gépész állást keres nagyobb 
stabil-gépnél, gyárba vagy ma­
lomba. ki jelenleg is egy 110 
lúerejit gépet kezel és csak a 
vidék megváltoztatása czéljából 
szeretne egy nagyobb állá.-t 
:-zerf zni. ki teljesen józan életű 
é- több gyárban mint vasesz­
tergályos működött több évig.

Uradalmi főtiszt
a legjobb ajánlatokkal s alapos 
ösmeretekkel uj-évtől állását 
változtatni szándékozik s 
vízmentes fö-uri birtok teljesen 
önálló kezelésére ajánlkozik. 
Közvetítőknek discrétió bizto­
sítása mellett 300 korona tisz­
telet dij. Czim a kiadóhiva­
talban.__________________-311

Gazdasági írnok.
Nagyobb uradalomban gazda­
sági tanintézetet vagy föld­
műves iskolát végzett írnok — 
ki már néhány évi gyakor­
lattal bír — felvétetik. Folya­
modványok bizonyítvány má­
solatokkal felszerelve, melyek 
vissza nem adatnak e lap ki­
adóhivatalihoz intézendők H K. 
jég].- alatt. __________ 25285

Nevelőnöket
-

kel vaey ezek nélkül, kitűnő 
állások betöltéséhez magas fize­
téssel <:-c-n keresek. Szeg­
hetné Spiegel Lujza Budapest. 
Andrássy-ut 2>. -öu^í-

tígyes nevelőnőt,
ki Francziaországban volt. an­
golul beszél és zenei ismere­

tekkel bír.
Katholikus angol nőt.

szerény, szimpatikus, tanításban

Udvarmestert,
nagyon szerény. legjobb a; un­
tukká. ajánl Institut Jan da 

Wien I. Anna-gasse 1.
_________ 2816

Szobák
bútorozva, a klinika közelében 
egy hétre 2 frtért — esetleg 
naponkint 50 krért kiadók. 
Czim a kiad-'hivatalban. 2803

Bolthelyiségek.
egy nagyobb, esetleg két kisebb 
U,ivilág-utczáíban, az országú 
kaszinó mellett február elsejére 
esetleg május elsejére kiadók.

2791

Megvételre kerestetik

magyarországi

Legjobb szabadalmazott iskolapadok, 
hygieniai követelményeinek megfele­

lően készii
Félnél Ijlpót

I. m. kir. szab, iskolapad-gyáros.
Budapest, VI., Aradi-utcza 60.
Képes árjegyzéket kívánatra ingyen es 

bementve. 25136

Ügynökök
a törvényesen engedé­
lyezett sorsjegyek rész­
letfizetés melletti eladására 
(az 1883-dik évi évi XXXI. 
t. ez. értelmében) igen ked­
vező feltételek alatt alkal­

maztatnak. 25318 
Budapesti Bank- és 

Váltóház 
Kerepesi-nt 34.

IMH-ig.

200—300 ezer írt értékben. 
Ajánlatokat pontos leírással 
együtt M. S. 4666 jelige alatt
kér Haasenstein és Vogler 
(Maas Ottó) hirdetési irodája 
Bécsbeo. ___________ 253011

Kisebb iparosoktól
rendkívül olcsón beszerzett

botort
valamint a novemberi negyed 

után visszamaradtegyes darabokat
a beszerzési áron alul elad

LANDAU IGNÁCZ
Károly-körui 24. I

________25293
Kinek még nincs fürdöberen-!

dezése, az ve­
gyen egy Weyl- 
fei- javítóit fűt­
hető fürdőszéket.
Kapható csakis 

Wéyl L -. k. 
szab. t;; ajdo : >=-. 
na! IX., aaCCS, 
BEnilnergasse 

10 sz. Részletfizetésre is. Kepes ár­
jegyzék ingyen es bérmentve. Ká­
dak . zuhanyok, arnyekszékek mindig 
raktáron. 23S54

A innal/ épségét és egészségét csak egyet- 
IUjjait len szer biztosítja:

aDr.PrEFFERMAMPÉTERösve|yéisk
szájvize és fogpasztája.

Örvösök és szakértők részéről kipróbálva és melegen ajánlva, mint ; 
legjobb fogtisztitó-szor. A teljes tisztaságot és ártal- 
matlanságot biztosítja a porczellán-szelenczekben
faló adagolás. — Kapható

ií«"*-
porczollán-szelcnczékben. 2.5130

Becsben,!,, Franzensring 22. sz.
és minden gyógyszertárban és illat-/ 
szerüzletben 70 kros és 1 fitos \y

Dr. Hndaiíbr. Budai Emil
gyógy szex észt öl Budapesten.

A legjobb, legkellemesebb s logbiztosabban ható hashajtó és 
vértisztitószer. 25287

1 phiola 20 kr., 6 phiola 1 doboz 1 frt 10 kr. "Äs
Kapható a „Városi gyógyszertárban“ Budapesten, Városház-tér.

HOLLANDI
életbiztosító részvénytársaság
(Algemeene Maatschappy van Levensver- 

zekering en Lyfrente.)

AMSTERDAMBAN.

Budapest, Kerepesi-ut 1.
(A nemzeti színház bérházában.)

Igazgató: Titkár:

Tolnay Lajos, Stignitz Imre.
miniszt. tan. orsz. képviselő. 24888

Kivonat a díjtáblázatokból
A toké 20 év után vagry
idöelött elhalálozás al-
kalmAval azonnal fize-

rajtétel 0-00 3^017033-Eb "13.13.33.

u
« * * u. *

25 1.80 31 2.30 43 3.16 52 4.66 25 4.11 34 4.22 43 4.56
211 l.Si 35 2.3S 14 3.30 53 4.88 26 4.12 35 4.24 44 4.61
27 1.83 2.46 45 3.44 54 5.12 27 4.13 3(i 4.27 45 4.67
28 1.93 37 2.54 Ki 3.59 *»•» 5.37 J2S 4.14 37 4.30 46 4.76
29 1.98 38 2.63 47 3.73 •»(» 5.64 {29 4.15 38 4.33 47 4.84
10 2.03 3!) 18 3.91 57 5.93 130 4.16 39 4.36 18 4.93
31 2.09 10 2.82 111 4.08 58 0.24 31 4.17 10 4.39 49 5.02
32 2.16 n 2.94 56 4.26 59 6.57 32 4.18 41 4.45 50 5.10
33 2.23 42 3.04 51 4.45 60 6.97 .33 4.20 42 4.50

KÖHÖGÉS,
rekedtség és elayálkásodás ellen legjobb hatású szer a 

RÉTHY'léle

pemetefü-eziLkorka,
mely ezen bajokat gyorsan megszünteti. Kapható minden 
gyógyszertárban. Egy doboz ára 30 krajezár o dobozzal 

1 forint 50 krajezárórt bérmentve küld zoltó

Réthy Béla, gyógyszerész B.-Csabán.

AL APITT ATOTT 1845- ALÄF1TTÄTOTT 1845.

Magyarországon a legnagyobb
férfi-, fiú- és yemek-riiln c Ét 

NEUMANN M.

Központi áruházi Budapest, IV. kér. muzeum-körut 1. sz. (Zrínyi ház.)
NAGYVÁRAD:

Bemertél*, kishidfej.

ÚJVIDÉK:
Ferencz József-tér 1. sz.

ARAD:
Andrássy-tér 9.

TEMESVÁR:
Hunyadi-utcza

DEBRECZEN:
a m. k. főpostával szemben.

FIUME:
Corso.

A szabott árak a fiók üzletekben ugyanazok, mint a központi áruházban.
Budapesten és az összes fiök-özlelekben mértékszerinti megrendelések legpontosabb és legjobb kivitelben készíttetnek.

25317

Més®leÉS£®eíésa*e

disz és egyszerű asztalos és kárpitos

BÚTOR
teljes menyasszonyi kelengyék vagy egyes tárgyak.

Budapest, Kerepesi-ut 6,1. em.
a főváros legnagyobb bútor - raktárában kaphatók 
Árjegyzék 15 kr. levélbólyeg ellenében. — Eladás 

vidékre is. 25178

a törvényes engedélye­
zett sorsjegyek részlet­
fizetés melletti eladásra (az 
1883. XXXI. t.-cz. értelmé­
ben, igen kedvező feltételek 

alatt alkalmaztatnak.
Fővárosi váltó-üzlet- 

társaság. »3384 a

AdlerésTsaBudapest, I

fig//

40 20 4 2 fid,

elá.r-a.sitja.

Heintze
Károly

Szervita-tőr 3. szám.

m

iirodalom "^c
levonásáéi wasztéJfá

DECKERT és IQMOLKA
táviró-,

Gyár és iroda:
VI., Izabella-utcza 88.

Baktár:
V., Dorottya-utcza 8. sz.

távbeszélő'-, villámháritó és villamvilágitási berendezők
BUDAPESTEN

A m. kir. államvasutak és a magyar állam szállítói

a hangosan beszélő grafit mikrofon
a feltaláló é? szabadalom tulajdonosai.

Készít telefon-berendezéseket központtal vagy körkapcsolással, elvál­
lalja régi berendezéseknek s egyes készülékeknek alapos átalakítását, továbbá villám- | 
háritókat, házi sürgönyöket, tűz- és vizjelző-berendezéseket stb.

villamvilágitási
a legszakszerübb kivitelben, jutányos áron végez. 25292

Árjegyzékek, költségvetések és ajánlatok ingyen és bérmentve.

Riajolika és fayence

falburkoló-lemezeket
fehérben, színezve, festve és aranyozva, tetszés 
szerinti modorban és kivitelben, konyhák, fürdő­
szobák, fürdőkádak, lépcsöházak, ebédlők, kávé­
házak, vendéglők, kórházak, gépházak, foző- 
házak, hentesüzletek, mészárszékek, uszodák, 
árnyékszékek stb. falainak burkolására készít 

a legjulányosabb árakon kitünően a

i-is jsr
gyár részvénytársaság 2512t

BUDAPESTEN, VII. kér, Dob-ulcza 63. sz.
Hm?“ Telefon 5:25. “tÄf 

Árjegyzék és költségvetések kívánatra bérmentve
á9LZ3s:5aHmB.í vétel.

Majolika dísztárgyaink (vázák, korsók stb.) kész­
betét rendkívül leszállított gyári árakon adjuk el.

Magyar királyi államvasutak.

Pályázati hirdetmény.
A magy. kir. államvasutak igazgatósága különféle leltári 

tárgyaknak u. in.
I. csoport: Mühelyi és pályafentartási czélokra szolgáló aczéi 

és kovácsolt vasszerszámok.
II. csoport: Aczéi és sárgaréz bélyegzők, ólomzárfogók, lyu* 

kasztó fogók, sárgaréz betét súlymértékek, kelets ajtók stb.
III. csoport: Öntött vasszerszámok, tárgyak és eszközök, 

kályhák, takaréktűzhelyek, csavaremelük, tenyéremelök, örházi 
tÖzőkályhák, lámpásoszlopok, vasnyoszolyák, egyéb vasbutor stb.

IV. csoport: Bútorok, asztalos és esztergályos készítmé­
nyek stb.

V. csoport: Bádogos és lámpaáru készítmények.
VI. csoport: Agynemüek. pokróczok, függönyök,gördönyök stb.
VII. csoport: Ács és kádár készítmények.
Vili. csoport: Tűzoltó szerek és érezöntvénvek.
IX. csoport: Vasból való pénzszekrények, pénzládák és me­

netjegyszekrények.
X. csoport: Villanyos jelzési és levelezési eszközök.
XI. csoport: Gyaluk, gyalu vasak, fűrészek, fűrészlapok, fából 

készült egyéb szerszámok és eszközök.
XII. csoport: Kenderkötelek.
XIII. csoport: Festékőrlö kövek, fenőkövek, nyomdakövek stb.
XIV. csoport: Haj lányok, pályakocsik, csigasorok, lánczok, 

vas taligák, vasalt málhakocsik, kézikocsik, vasrakonczák, moz­
dony-szerkocsi és kocsiemelö állványok stb.

XV. csoport: Mentöszekrények, mentőtáskák és beteg-hord­
agyak.

XVI. csoport: Százados, raktár és podgy ász mérlegek.
XVn. csoport: Különfélék, u. m. órák, műszerek, kender-

tömlők, ponyvák, börőndös, szűcs, szíjgyártó, szitakötő, mű­
szerész, kefekötő készítmények, utazó bundák, botosok, cocus 
szőnyegek és gyékények, vessző-kosarak, jelző kürtök, mászó 
övék, palaczkok, poharak, szőnyegporlók, revolverek, mosdó 
tálak, porczellán tentatartók, rajzvonalzók stb. stb.

3 éven át leendő szállítása iránt nyilvános pályázatot hirdet
E hirdetmény teljes szövege, bővebb felvilágosítás, szállítási 

feltételek, ajánlati űrlapok stb. a magy. kir. államvasutak igaz- 
patóságánuk anyag és leltár beszerzési szakosztályánál Buda­
pesten (Andrássy-ut 75. sz. II. em. 46-ik ajtó) nemkülönben a 
kolozsvári üzletvezetöségnél kaphatók, valamint a többi összes 
vidéki üzletvezetöségeknél is megtekinthetők. Az ezen pályá­
zatra vonatkozó, ivenkínt 50 kros bélyeggel ellátandó 
ajánlatok 1895. évi deczember hó 4-ig déli 12 óráig, 
ugyancsak említett szakosztálynál benyújtandók, vagy posta 
utján beküldendők.

A bánatpénz 1895. évi deczember hó 3-ik napjának 
déli 12 órájáig a magy. kir. államvasutak főpénztáránál 
teendő le.

Budapest, 1895. évi október hóban.

Az igazgatóság.

A legjobb

Szin-szappan

S49S szám.

Ajánlati versenytárgyalás.
Az 1896-iki ezredéves országos kiállítás területén a közön­

ség kényelmére szükséges székek felállítás! és üzemben tartási 
jogának bérbevétele iránt a kiállítási igazgatóságnál (Városliget)
f. évi november hó 30-án szombaton délelőtt 11 
órakor zárt ajánlati versenytárgyalás fog tartatni.

Felhivatnak ennélfogva mindazok, kik a jelzett jog bér­
bevételére pályázni kivárinak, hogy ajánlatukat a feltételek 
értelmében a fenti határidőig nyújtsák be.

A versenytárgyalásra vonatkozó részletes feltételek a kiál­
lítási igazgatóság műszaki osztályában díjtalanul megszerezhetők.

Budapesten, 1895. évi november hó 11-én. 25314

az 1896-iki ezredéves országos kiállításSürgúny-czim:

Lottotieifltze Budapest

Q
O

SCHICHT-féte * vx
szappan

kulcs védjegygyei.
Vezérképviselo Budapesten:

DEGELLER KÁROLY
Akndémla-n. 9. sz.

Uj

találmány
szabadalmazva

•
Tulajdonságai:

Egész száraz, kitünően
tisztit.

A leggazdaságosabb.
Tisztasága, agy- 

szintén a fehérneműre 
és kézre való teljes 
ártalmatlansága ga- 
rantirozva. '

Kapható a legtöbb 
fűszer- és gyarmatáru- 

kereskedésben.

Értesítés.
A cs. és kir. közös hadügyministerium 1895. október 

18-án Abt. 13. 1865. sz. alatt kelt leirata szerint a bőr­
ből való ruházati és felszerelési tárgyak 
szükségletének negyed részét az 1896. évre a kisipar 
utján szándékozik beszerezni.

A teljtartalmu hirdetmény (megjelent az „Egyetértés“ 
ez évi nov. 1-i számában) ajánlati mintával együtt és a 
szállítandó czikkek kimutatása, valamint azok szállítási 
árai a 4-ik hadtest hadbiztosságánál, a budapesti 2-ik sz. 
ruhatárnál, valamennyi kereskedelmi és iparknmáránál, a 
budapesti kereskedelmi múzeumnál és az országos magyar 
iparegyesületnél betekinthetők. 250S9

Budapest 1895. október hó.

Gs. és kir. 4-ik hadtest hadbiztossága.

I hagy csőfolyosókat, sebeket, syphilis utókövetkezményeit, 
1 elgyengült fórfierbt, magömléseket, önfertöztetés utó- 
I bajait, nőknél fehérfolyást befecskendezes nélkül és bármely 
1 női bajokat, a legmakacsabb bőrbetegségeket, valamint ifjúkori 
I bűnök következtében beállott ideg- és ennek utókővetkezményekep 
J létrejött hátgerinozbajokat, gyógyít 15 évi katonaorvosi tapasz- 
J tálát után (budapesti és bécsi katona kórhazakban) a legújabb 
I gyógymód szerint alaposan és biztos sikerrel

•Dr. KAJDACSY,
^ volt os. és kir. ezredorvos.
► Lakás: Budapest, V., Yáczi-körut 4. sz., I. em.
® bejárat a lépcsőnél.
I Rendel délelőtt 9—4 óráig, este 7—8 óráig; nőknek n. m. férfiaknak 
I külön be- es kijárat, — külön váróterem. — Díjazott levelekre azonnal 
I válaszoltatok és gyógyszerekről is gondoskodva lesz. 8386

A m. kir. államv. bpest-jobbparti üzletvezetősége.
4002S/IL szám.

Pályázati hirdetmény.
A m. kir. államvasutak Kőbánya-Hizlalda pályaudvarán 

egy sertésrakodó és szállás létesítendő. Ezen munkára ezen­
nel nyilvános pályázat hirdettetik, melyre a verseny feltételek 
szerint felszerelt és bélyeggel ellátott ajánlatok legkésőbb f. 
é. november hó 20-án déli 12 óráig a. m. kir. államvasutak 
bpest-jobbparti üzletvezetösége titkárságánál benyújtandók.

Később érkező ajánlatok nem fognak figyelembe vétetni.
Bánatpénz fejében legkésőbb f. é. november ho 19-én dél­

előtti 11 óráig 800 frt azaz nvolczszáz forint készpénzben vagy 
állami letétekre alkalmas értékpapírokban, az alább említett üz- 
ietvezetöség gyüj tőpénztárán ál lefizetendő.

Készpénz után kamat nem követelhető, az értékpapírok pe­
piig tizennégy napnál nem régibb utolsó napi árfolyam sze­
rinti értékben fogadtatnak el névértéken felül értékpapírok 
egyáltalában el nem fogadtatnak.

Az ajánlatok borítékai következő felírással látandók el: 
„Ajánlat a m. kir. államvasutak Köbánya-Hizlaldai pályaudvar 
állomásán levő sertésrakodók munkáira.“

A végrehajtandó munkákra vonatkozó verseny fel ételek, 
szerződési tervek és költségvetések a bpest-jobbparti üzletve- 
zetöségnek építési és pályafentartási ősz áljában naponta 5— 
12 óráig délelőtt betekinthetők.

Budapest 1895. november hóban.

Az iizletvezetőség.
(Utánnyomat nem dijaztatik.)

Valódi párisi gyártmány, Jótállás mellett, orvosi tekin­
télyek ajánlata szerint teljesen biztos és ártalmatlan.

Gummi és halhólvag tnczatonkint_______________________ ].-------- 6-—
Capottes americaiis (rövid)___________________ ________ 2.-------- 5.—
Párisi női szivacska _______________________ _________2.--------6.—
Irrigator ... .... ................ ............. .... ...................... ........................1.80—5.—
Eredeti pessarium oclusivum (Peliporus) Menzinga tanár

szerinti vezetővel .............. .......... .............................................1.80—2.50
Szab. havibaj elleni kötelék „Diana öv“__________ 3.50—5.—

minden hölgynek nélkülözhetlen 1
Gyűjtemény uraknak ------------..._________ ___________ ___  3.— 10.—
10 frtnyi megrendelésnél 10-15°/0 árkedvezmény. Megrendelések pon­

tosan és diseréten eszközöltetnek. 33914
KV.T.TTT ,T ,, csász- és királyi szab. kötszergyártó.

* _ * y * Budapest, IV., Xorouahercxeg*a. 17.
BC Árjegyzék ingyen zárt bontókban.

Budapest, Nagy Sándor könyvnyomdájából, IV., Papnővelde-utcza 8. sz.

SZERKI 
BUDAPEST, IV.pJ

Telefon
kéziratokat i 

CSAK BÉRMENTES j

ELŐFIZ
Vidékre posián v.l
Bgr itt* .... *0 J 
£gy fél évre . . 10 f
Külföldre: 3 hói 
Eísnczia-, Olasz-, Oi-. 
országokba, Svájcz-J
valamint amaz
szerződéshez tart

Egy szí

. A »beteg 
politikusok 
sági jelekbeij 

Kiütött az 
Hogy a b|

fogamzott-e 
hér medve“ 
fnikróbját ? 
tudni nem.

Törökorsz 
Ott járt, meg! 
becsületessé/
. Midőn atyi 
dége“, de vaf 
falun átutazlj 
megállt és ^ 

Atyám 
kély holmijai 
nem elégita 
dott, hog>-1 
a hová 
tos hely 
utczán és o| 
az egész éje 

A ki Törj 
hogy az öríj 
polgáriasodál 
hogy csak 
de a tiszta 

Hogy ez 
most fejtegel 

Mindenes^ 
törökök és 

Mindig huj 
ditottak az 

1292-őt 
megveté a ti 
dön néhányj 
meghalt és 
lom, a ki 
kövét, midőJ 
első állandói 
dat, (de 
vagy az is a 
kórházakat). | 

A görög 
ember és 
bolgár, a sz 
irai-ok koro| 

Azóta a 
tesebb, semlj 

De lássuk 
Már törtél 

praktikus sz| 
kereskedőivé 

Belátták 
ki a kék vé| 
döklése.

Rá is fog 
lyuk Haig vj 
fia volt.

Vissza m| 
bárkájáig, 
hogy ezt hl 
állat is felvil 

De legver 
esztendőn ál 
tak csakneni 
medeseknek,

üj kői
A Kperpetuu 

tudjuk, mindig 
rándképek, só 
zott és elvesz 
a gondolattal 

S ezt az 
mozgást, ezt 
törték már fe 
hetetlen voltá 
Tesla Miklós 
polgárnak, ha 
a módra, hog 
mely anyagfoi 
tott, a tőidre 
rögtön meg fi 
gép nélkül."

Mindenki, i 
némileg is 
azok, kik azz; 
tudják azt, h< 
láthatatlan h 
mely talán al 
emberiség éle 

Hogy ez a 
•evő— lépés 
meg a felelet« 
fiában 1893. 
sása alkalmán 

»Az a nap. 
fogjuk az elei 
kai nagyobb, 
beriség törté 
Etjö majd az 
exisztencziánk 
latos és isme 
függni.“

Mit tudunk 
^yit ~ s e 
fiák nagy rés

■ * ^iikola Tesll 
ferd-Martin. Hall!
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